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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Measurement method

Nephelometric

Regulatory

Meets EPA Method 180.1

ASTM D7315 - Standard Test Method for Determination of Turbidity
Above 1 Turbidity Unit (TU) in Static Mode

ASTM D6855 - Standard Test Method for Determination of Turbidity
Below 5 NTU in Static Mode

Dimensions (W x D x H)

39.5x30.5x15.3cm (15.6 x 12.0 x 6.02 in.)

Weight

3.0 kg (6.6 Ib)

Enclosure

IP30; indoor use only

Protection Class

External power supply: Protection Class [; instrument: Protection Class Il

Pollution degree

2

Installation category

External power supply: Category II; instrument: Category |

Power requirements

Instrument: 12 VDC, 3.4 A; power supply: 100-240 VAC, 50/60 Hz

Operating temperature

0 to 40 °C (32 to 104 °F)

Storage temperature

—20 to 60 °C (—4 to 140 °F)

Humidity

5 to 95% relative humidity, non-condensing

Display

17.8 mm (7 in.) color touch screen

Light source

Tungsten filament lamp

Measurement units

NTU and EBC

Range

NTU (Ratio on): 0-4000
NTU (Ratio off): 0-40
EBC (Ratio on): 0-980
EBC (Ratio off): 0-9.8
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Specification

Details

Accuracy’: 2.3

Ratio on: +2% of reading plus 0.01 NTU from 0-1000 NTU, 5% of
reading from 1000—4000 NTU based on formazin primary standard

Ratio off: +2% of reading plus 0.01 NTU from 0—-40 NTU

Resolution

Turbidity: 0.001 NTU/EBC (on lowest range)

Repeatability

+1% of reading or 0.01 NTU, whichever is greater (under reference
conditions)

Response time

Signal averaging off: 6.8 seconds

Signal averaging on: 14 seconds (when 10 measurements are used to
calculate the average)

Stabilization time

Ratio on: 30 minutes after start-up
Ratio off: 60 minutes after start-up

Reading modes

Single, continuous, Rapidly Settling Turbidity™, signal averaging on or
off, ratio on or off

Communication

uUSB

Interface 2 USB-A ports for USB flash drive, Seiko DPU-S445 printer, keyboard
and barcode scanner

Datalog Maximum 2000 total logs, includes reading log, verification log and
calibration log

Air purge Dry nitrogen or instrument grade air (ANSI MC 11.1, 1975)
0.1 scfm at 69 kPa (10 psig); 138 kPa (20 psig) maximum
Hose barb connection for 1/g-inch tubing

Sample cells Round cells 95 x 25 mm (3.74 x 1 in.) borosilicate glass with rubber-lined

Screw caps

Sample requirements

25 mm sample cell: 20 mL minimum
0to 70 °C (32 to 158 °F)

Certification

CE, KC, RCM

Warranty

1 year (EU: 2 years)

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Additional information

Additional information is available on the manufacturer's website.

1 Turbidity specifications identified using USEPA filter assembly, recently prepared formazin
standard and matched 1-inch sample cells.
2 Intermittent electromagnetic radiation of 3 volts/meter or greater may cause slight accuracy

shifts.

3 Reference conditions: 23 (+ 2) °C, 50 (+ 10)% RH noncondensing, 100-240 VAC, 50/60 Hz
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2.2 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

2.2.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death
or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that
requires special emphasis.

2.2.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation
and/or safety information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European
domestic or public disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the
manufacturer for disposal at no charge to the user.

3=t | B>

2.2.3 Certification

EN 55011/CISPR 11 Notification Warning

This is a Class A product. In a domestic environment this product may cause radio interference in
which case the user may be required to take adequate measures.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
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FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

2.2.4 Korean certification
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2.3 Product overview

ACAUTION

& Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.

The TL2300 laboratory turbidimeter measures the scattered light from water samples to determine
the turbidity value of the samples. In the ratio-on mode, the instrument uses multiple detectors at
different angles to correct for interferences and to increase the measurement range. In the ratio-off
mode, the instrument uses one detector at a 90-degree angle from the light source. The user can
calibrate the instrument and verify the calibration at regular intervals.

The user interface uses a touch screen display. A Seiko DPU-S445 printer, USB flash drive or
keyboard can connect to the USB ports. Refer to Figure 1. The real-time clock with battery puts a
time-date stamp on all of the data that is transmitted or recorded (i.e., reading log, calibration log and
verification log).

6 English



Figure 1 Product overview

1 Sample compartment lid 6 Air purge

2 EPA filter 7 Power connection
3 Touch screen display 8 USB port

4 Sample cell holder 9 Power button

5 Lamp cover 10 USB port

2.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.
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Figure 2 Instrument components

3

(1)

Silicone oil Gelex secondary turbidity standardization kit

Oiling cloth StablCal Calibration kit

TL2300 turbidimeter Power cord

6
7
USEPA filter assembly 8 Power supply
9
1
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1-inch sample cells (30 mL) with caps (6x) 0 Dust cover

Section 3 Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this
section of the document.

This instrument is rated for an altitude of 3100 m (10,710 ft) maximum. Use of this instrument at an
altitude higher than 3100 m can slightly increase the potential for the electrical insulation to break
down, which can result in an electric shock hazard. The manufacturer recommends that users with
concerns contact technical support.

3.1 Installation guidelines
Install the instrument:

* On a level surface

* In aclean, dry, well ventilated, temperature controlled location

* In a location with minimum vibrations that has no direct exposure to sunlight

+ In alocation where there is sufficient clearance around it to make connections and to do
maintenance tasks

* In a location where the power button and power cord are visible and easily accessible

3.2 Connect to external devices (optional)

Use the USB ports to connect the instrument to a Seiko DPU-S445 printer, barcode handset
scanner, USB flash drive or keyboard. Refer to Figure 1 on page 7. The maximum length of a
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connected USB cable is 3 m (9.8 ft). As an alternative to the touchscreen, use a keyboard to enter
text into text boxes on the display (e.g., passwords and sample IDs).

Section 4 User interface and navigation

The instrument display is a touch screen. Only use a clean, dry finger tip to navigate the functions of
the touch screen. Do not use writing tips of pens or pencils or other sharp objects to make selections

on the screen or damage to the screen will occur.

Refer to Figure 3 for an overview of the home screen.

Figure 3 Display overview
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1 Sample ID and measurement number* 7 UP/DOWN navigation arrows
2 User comments 8 Sidebar menu (refer to Table 1)
3 Instructions 9 Time and date
4 Turbidity value, unit and reading mode 10 Options button
5 Warning or error message 11 Read button
6 Calibration status icon and calibration curve | 12 Home/Instrument information button
Table 1 Sidebar menu icons
Icon Description
Logs in or logs out an operator. To log in, select an operator ID and then push
[ Login. To log out, push Logout.
Login Note: When an operator is logged in, the Login icon changes to the icon selected for the operator ID (e.g., fish,
butterfly or soccer ball) and the text "Login" changes to the operator ID.
E Selects the sample ID.
Sample ID

4 The measurement number increases by one each time a measurement is completed.
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Table 1 Sidebar menu icons (continued)
Icon Description
. Starts a calibration.
d

Calibration

P

@

Starts a verification.
‘vl

Verification

v

a

et

W

Diagnostics

O
]
=

-

Shows the reading log, calibration log and verification log. Refer to Show the
recorded data on page 20.
0g

on page 11.

(%]
c

p

Configures the instrument settings. Refer to Configure the instrument settings

Shows the firmware information, instrument backup, instrument updates, signaling
information and factory service data.

Sets a timer.

Timer

Section 5 Startup

The self-check will start.

Refer to the illustrated steps that follow to supply power to the instrument and start the instrument.
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Section 6 Operation

6.1 Configure the instrument settings

1. Push ¥, then push Setup.

2. Select an option.
Option

Location

Date & Time

Security

Sound Settings

Peripherals

Power
Management

Description

Sets the location name of the instrument. The location is sent with
measurements to the USB drive. The location is not saved to the data log.

Sets the date format, the time format and the date and time. Enter the
current date and time. Date Format—Sets the date format. Options: dd-mm-
yyyy (default), yyyy-mm-dd, dd-mm-yyyy or mm-dd-yyyy. Time Format—
Sets the time format. Options: 12 or 24 hours (default).

Enables or disables password protection for the settings and tasks in the
security list. Security Password—Sets or changes the security
(administrator) password (10 characters maximum). Passwords are case
sensitive. Security List—Sets the security level for each setting and task in
the security list.

» Off—All operators can change the setting or do the task.
* One key—Only operators with a one-key or two-key security level can
change the setting or do the task. Refer to Add operator IDs on page 12.

+ Two keys—Only operators with a two-key security level can change the
setting or do the task.

Note: The Security setting is not set to on until Close is pushed.

Enables or disables the sound settings for individual events. To enable or
disable all of the sound settings, select All and then push Setup.

Shows the connection status of attached devices such as a Seiko DPU-
S445 printer, USB memory (flash drive) or keyboard.

Sets when the instrument is automatically set to sleep mode or off after a
period of no activity. Sleep Timer—Sets when the instrument is set to sleep
mode. Options: OFF, 30 minutes, 1 (default), 2 or 12 hours.
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6.1.1 Configure the measurement settings
Select the reading mode, measurement units, data log settings and more.

1. At the main reading screen, push Options>Reading Setup.
2. Select an option.

Option Description

Reading Sets the reading mode to single, continuous or RST mode. Single (default)—The

Mode measurement stops when the reading is stable. Continuous—The measurement
continues until the user pushes Done. RST—The Rapidly Settling Turbidity (RST)
mode calculates and continuously updates the turbidity reading of the sample to a
confidence of 95%, based on the accumulated trend of the real time measured
values. The RST mode is best used on samples that settle rapidly and
continuously change in value. The reading is based on a correctly prepared
sample that is homogeneous at the beginning of the reading. It is best applied to
samples that are greater than 20 NTU. The sample must be mixed thoroughly by
inversion immediately before inserting it into the instrument. Signal Avg—The
turbidity reading that shows on the display is an average of the values measured
during the time interval selected. Options: For single measurement mode, 5 to
15 seconds. For continuous measurement mode, 5 to 90 seconds.

Unit Selects the measurement units that show on the display and that are recorded to
the data log. Options: NTU (default), EBC.

Ratio Sets the ratio mode to on (default) or off. When set to off, an indicator shows on
the reading window.
Note: The ratio off mode is only valid for turbidity measurements that are less than 40 NTU.

Bubble Sets the bubble reject to on (default) or off. When set to on, high turbidity readings
Reject caused by bubbles in the sample are not shown or saved to the data log.

Data Log Sets the data log settings. Auto Store—Measurement data is automatically

Setup recorded in the reading log. Default: On. If Auto Store is off, push Options>Store to
manually save a reading in the data log. Send Data Format—Sets the output
format of measurement data that is sent to external devices (CSV, XML or BMP).
Default: XML. Print Format—Sets the output format of measurement data that is
sent to a printer (Quick Print or Detailed Print (GLP)). Comments—Lets users add
comments to log entries. Auto Send—Measurement data is automatically sent to
all of the devices (e.g., printer and USB flash drive) that are connected to the
instrument after each measurement. Options: Off, new file or continue file: off—do
not auto send data, new file—send data and save it in a new file, continue file—
send data and save all data in one file.

6.1.2 Add operator IDs

Add a unique operator ID for each person who will measure samples (30 maximum). Select an icon,
operator password and security level for each operator ID.

Push Login.
Push Options>New.
Enter a new operator ID (20 characters maximum), then push OK.

Push the LEFT and RIGHT arrows to select the icon for the operator ID (e.g., fish, butterfly or
soccer ball).

5. Push Operator Password, then enter a password for the operator ID.
Note: Passwords are case sensitive.
6. Push Security Level, then select the security level for the operator ID.

Pobd=

» Off—The operator cannot change the settings or do the tasks in the Security settings that have
a security level of one key or two keys.
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* One key—The operator can change all the settings and do all the tasks in the Security settings
that have a security level of off or one key.

* Two keys—The operator can change all the settings and do all the tasks in the Security
settings.

Note: Before a security level can be selected, the Security setting must be set to on. Refer to Configure the
instrument settings on page 11.

7. Push OK>Close.
8. To edit an operator ID, select the operator ID and then push Options>Edit.
9. To delete an operator ID, select the operator ID and then push Options>Delete>OK.

6.1.3 Add sample IDs

Add a unique sample ID for each sample (1000 maximum). The sample ID identifies the sample
location or other sample specific information.

As an alternative, import sample IDs from a spreadsheet file to the instrument. Refer to the expanded
user manual on the manufacturer's website to import sample IDs.

Push Sample ID.

Push Options>New.

Enter a new sample ID (20 characters maximum).
Push OK.

Select an option.

o enN-=

Option Description

Add Date/Time Adds the date and time that the sample was collected to the sample ID
(optional). The date and time entered for each sample ID show on the Sample
ID menu.

Add Number  Adds a measurement number to the sample ID (optional). Select the first
number used for the measurement number (0 to 999).
The measurement number shows in parenthesis after the sample ID on the
home screen. Refer to User interface and navigation on page 9.

Add Color Adds a colored circle to the sample ID icon (optional). The sample ID icon
shows before the sample ID on the home screen. Refer to User interface and
navigation on page 9.
6. Push OK>Close.
7. To edit a sample ID, select the sample ID and then push Options>Edit>OK.
8. To delete a sample ID, select the sample ID and then push Options>Delete>OK.
Note: To delete all sample ID's, select the sample ID and then push Options>Delete All Sample IDs>OK.

6.2 Calibrate the turbidimeter with StablCal Standards

Calibrate the turbidimeter before it is used for the first time using the StablCal sealed vial standards
provided.

Calibrate the turbidimeter at least every 3 months or as specified by the regulating authority when
data is used for USEPA reporting.

The instrument is ready for calibration 60 minutes after start-up. Keep the instrument on 24 hours a
day if the instrument is used regularly.

Note: Unknown results may occur if standards other than the recommended calibration points are used. The
recommended calibration points (< 0.1, 20, 200, 1000 and 4000 NTU) provide the best calibration accuracy. Use of
standards other than StablCal, or user-prepared formazin, may result in less accurate calibrations. The
manufacturer cannot guarantee the performance of the instrument if calibrated with co-polymer
styrenedivinylbenzene beads or other suspensions.
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6.2.1 Calibration notes

* Make sure that the instrument is in the same ambient conditions as where it is used.
* Make sure that the standards are at the same ambient temperature as the instrument before use.

» Use only the provided silicone oil. This silicone oil has the same refractive index as the vial glass
and masks minor glass differences and scratches.

+ Store the oiling cloth in a plastic storage bag to keep the cloth clean.

+ If power is lost during calibration, the new calibration data is lost and the last calibration data is
used.

+ In Calibration mode, automatic range and signal averaging on are selected. When calibration is
completed, all operational modes go back to the last settings.

+ All nephelometric (turbidity units of measure) calibrations are done at the same time.
» Ratio-on and Ratio-off calibration data is measured and recorded at the same time.

» Clean the USEPA filter assembly before doing a primary calibration, or at least every 3 months
(which is the USEPA-recommended primary calibration interval).

6.2.2 Configure the calibration settings

Change the calibration settings as necessary before the instrument is calibrated. The instrument
must be calibrated when the calibration curve is changed.

1. Push Calibration.

2. Push Options>Calibration Setup.
3. Select the calibration curve range and type of calibration standard.

Option Description
StablCal RapidCal Calibration with 20-NTU StablCal standard (default).
(0—40 NTU) Note: The dark current in the instrument is used as the zero point of the

calibration curve. The calibration curve is linear from 0-40 NTU, thus low
turbidity measurements are very accurate.

StablCal (0-4000 Full-range calibration (<0.1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,
NTU) 4000 NTU) with StablCal.

Formazin RapidCal Calibration with 20-NTU formazin standard.

(0-40 NTU) Note: The dark current in the instrument is used as the zero point of the
calibration curve. The calibration curve is linear from 0-40 NTU, thus low
turbidity measurements are very accurate.

Formazin (0—-4000 Full-range calibration (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU and
NTU) dilution water) with formazin.

SDVB (0-4000 NTU) Full-range calibration (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU and
dilution water) with spherical styrene divinylbenzene.

EU Pharm (0-30 NTU) Full-range calibration (<0.1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU).

4. Select the remaining calibration options.

Option Description

Verify after Cal. Sets the instrument to start a verification immediately after the instrument
is calibrated. When set to on, the verification standard is measured
immediately after a calibration is done. The value of the verification
standard shows on the display as the last standard during calibration.
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Option Description

Calibration Sets the time interval between calibrations. When a calibration is due, the
Reminder display will show a reminder and a question mark on the calibration icon at
the top of the display. Options: Off (default), 1 day, 7 days, 30 days or
90 days. When a calibration is done, the calibration time is set to zero.

Reset to Factory Sets the calibration settings to the factory defaults.
Calibration

6.2.3 Prepare the StablCal standards
When received and at intervals:

1. Clean the exterior surface of the StablCal vials with laboratory glass cleaning detergent.

2. Rinse the vials with distilled or deionized water.

3. Dry the vials with a lint-free cloth.

Note: Never shake or invert the < 0.1 NTU standard. If the standard has been mixed or shaken, do not move the
vial for 15 minutes or more before using.

Note: Do not remove the caps from the sealed vials.

Make sure that the StablCal standards are at ambient instrument temperature before use (and no
greater than 40 °C (104 °F)).

Invert the standards (except < 0.1 NTU) before use. Refer to the user instructions that are supplied
with the StablCal standards.

6.2.4 StablCal calibration procedure

[ ]
t \
1. Push Login and 2. Push Login and 3. Remove the filter 4. Clean the lens of
select the applicable enter the password. assembly. the USEPA filter
Operator ID. If login Push OK. assembly. Refer to
is not necessary, go Clean the filter
to step 3. assembly (TL2300/
TL2350 only)
on page 21.
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5. Hold the tab of
the USEPA filter
assembly so that the
arrows point toward
the front of the
instrument. Push the
filter assembly fully
in the housing.

9. Use the oiling
cloth to apply the oil
equally to the
surface of the vial.
Remove most of the
oil. Make sure that

the vial is almost dry.

6. Push

Calibration. The
standard values for
the selected
calibration curve
(and verification
standard, if Verify
after Cal is on) show
on the display. To
select a different
calibration curve,
refer to Configure
the calibration
settings on page 14.

10. Carefully and
slowly invert the vial
to fully mix the
standard (do not
invert the <0.1 NTU
vial). Be careful not
to add air bubbles.

7. Get the StablCal
standard that shows
on the display. Clean
the vial with a soft,
lint-free cloth to
remove water spots
and fingerprints.

11. Put the vial in
the sample cell
holder with the
triangle on the vial
aligned with the
reference mark on
the sample cell
holder. Push the lid
closed until a click is
heard.

%

b
b

3

8. Apply a small

drop of silicone oil
from the top to the
bottom of the vial.

g

12. Push Read.
Wait 1 minute for the
instrument to
complete the
measurement.
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14. Do steps 7-13
for the other
StablCal vials (from
lowest to highest
NTU standard).
When complete, the
measured values are
shown.

13. Open the lid and
remove the vial from
the sample cell
holder.

6.2.5 Verification procedure

g

15. If Verify after
Cal is set to on, the
value of the
verification standard
shows. Push Read
to measure the
verification standard.

s

16. Push Store to
save the new
calibration data.

Use the verification procedure to measure the same Gelex or StablCal vial at regular intervals to
determine if the reading stays within the acceptance range. Use the Verification Setup menu to set a

reminder for the verification.

T |

2. Push Login and
enter the password.
Push OK.

1. Push Login and

select the applicable
Operator ID. If login

is not necessary, go
to step 3.

» 1!{].-

3. Push Verification.
The verification
standard value is
shown. Push
Options>Verification
Setup to change the
value of the
verification standard.

2

4. Clean the Gelex
vials with a soft, lint-
free cloth to remove
water spots and
fingerprints.
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5. Apply a small 6. Use the oiling 7. Put the vial in the 8. Push Read. The
drop of silicone oil cloth to apply the oil sample cell holder value and pass or
from the top to the equally to the with the triangle on fail status shows.
bottom of the vial. surface of the vial. the vial aligned with The data is
Remove most of the the reference mark automatically stored
oil. Make sure that on the sample cell in the instrument.
the vial is almost dry. holder. Push the lid
closed until a click is
heard.

6.3 Turbidity measurement
For accurate turbidity readings use clean sample cells and remove air bubbles.

6.3.1 Measurement notes
Proper measurement techniques are important in minimizing the effects of instrument variation, stray
light and air bubbles. For accurate and repeatable measurements:

Instrument

» Make sure that the instrument is on a level, stationary surface that is free of vibration during the
measurement.

» The USEPA filter assembly is required for turbidity measurements reported for United States
Environmental Protection Agency (USEPA), National Primary Drinking Water Regulations
(NPDWR) or National Pollutant Discharge Elimination System (NPDES) permits.

* Turn the instrument on 30 minutes (Ratio on) or 60 minutes (Ratio off) before measurement. Keep
the instrument on 24 hours a day if the instrument is used regularly.

» Always close the sample compartment lid during measurement, calibration and verification.

» Remove the sample cell from the instrument and turn off the instrument if the instrument is stored
for an extended time period (more than a month).

» Keep the sample compartment lid closed to keep dust and dirt out.
Sample cells

« Always cap the sample cell to prevent spillage of the sample into the instrument.

* Always use clean sample cells in good condition. Dirty, scratched or damaged cells can result in
readings that are not accurate.

* Make sure that cold samples do not “fog” the sample cell.
+ Store sample cells filled with distilled or deionized water and cap tightly.
» For the best accuracy, use a single sample cell for every measurement or a flow cell.

Note: As an alternative, matched sample cells may be used for measurements but do not provide as good of
accuracy or precision as a single indexed sample cell or flow cell. When using matched sample cells, align the
orientation mark on the sample cell with the reference mark on the sample cell holder.

Measurement

* Measure samples immediately to prevent temperature changes and settling. Before a
measurement is taken, always make sure that the sample is homogeneous throughout.

* Avoid sample dilution when possible.
+ Avoid instrument operation in direct sunlight.
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6.3.2 Turbidity measurement procedure

To include an operator ID and sample ID with the measurement data, refer to Add sample IDs
on page 13 and Add operator IDs on page 12.

T

1. Push Login and

select the applicable
Operator ID. If login

is not necessary, go
to step 3.

5. Clean the sample
cells with a soft, lint-
free cloth to remove
water spots and
fingerprints.

AN

2. Push Login and
enter the password.
Push OK.

%

b
'2 4

6. Apply a small
bead of silicone oil
from the top to the

bottom of the sample
cells.

“+

3. Push Sampile ID.
Select the applicable
sample ID, then
push Select. The
selected sample ID
shows on the
display.

7. Use the oiling
cloth provided to
apply the oil equally
to the surface of the
sample cells.
Remove the excess
oil. Make sure that
the sample cells are
almost dry.

4. Rinse a clean,
empty sample cell
two times with the
solution to be
measured and drain
to waste. Fill to the
line (about 30 mL)
with sample and
immediately put the
cap on the sample
cell.

8. Gently and slowly
invert the sample
cell to fully mix the
sample. Be careful
not to add air
bubbles.
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9. Put the sample 10. Push Read (or
cell in the sample Done if in

cell holder with the continuous mode).
triangle on the Wait for the

sample cell aligned instrument to read
with the reference the sample.

mark on the sample Note: If auto store is
cell holder. Push the off, push Options >
lid closed until a click Store to save the data.
is heard.

6.4 Data management
6.4.1 Show the recorded data

All the recorded data is kept in the data log. There are three types of data logs:

* Reading log—Shows the recorded measurements.
Calibration log—Shows the calibration history.
Verification log—Shows the verification history.

1. Push Data Log and select the applicable data log.
2. To show the details of a log entry, select the log entry and then push View Details.
Note: To add a comment to the log entry, push the comments icon.
3. To show only some of the data, push Filter, then select On. The Filter Settings window opens.
4. Select an option.

Option Description
Time Interval Selects only the data that was stored during a specific time interval.
Operator ID  Selects only the data that was stored with a specific operator ID.

Sample ID Selects only the data from the Reading Log that was stored with a specific
sample ID.

6.4.2 Send data to a connected device

The instrument can send data to a USB memory device or Seiko DPU-S445 printer. For best results,
use only USB 2.0 memory devices. The instrument makes a logger folder on the device and saves
the data as a .bmp, .csv or .xml file.

1. Connect a USB memory device or cable to a USB port on the instrument.
2. Connect the other end of the cable to the printer, if applicable.

3. Go to Setup>Peripherals. The connection status shows Connected. If the status shows Not
Connected, make sure to use the recommended devices.

4. Push Data Log and select the applicable log.
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5. To send only some of the data, use the filter settings or select a single data point. Refer to Show
the recorded data on page 20.

6. Push Options>Send Data Log. Select single data point, filtered data or all data. Push OK.
The instrument sends the selected data to the connected devices.

6.4.3 Delete data from the data log

The instrument automatically deletes the oldest data record when the data log is full. The user can
also delete data manually. Make sure to save the data to an external device, then delete the data in
the data log.

1. Push Data Log and select the applicable log.

2. To delete only some of the data, use the filter settings. Refer to Show the recorded data
on page 20.

3. To delete the data, push Options>Delete Data. Select single data point, filtered data or all data.
Push OK.
The instrument deletes the selected data from the data log.

Section 7 Maintenance

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this
section of the document.

7.1 Clean spills

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local,
regional and national regulations.

1. Obey all facility safety protocols for spill control.
2. Discard the waste according to applicable regulations.

7.2 Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth, and then wipe the instrument dry.

7.3 Clean the filter assembly (TL2300/TL2350 only)

Note: Be careful not to push the lens out of the filter assembly.

1. Clean both sides of the lens of the filter assembly with glass cleaner, lens cleaner or isopropyl
alcohol, and a cotton-tipped swab or lens tissue.

2. Inspect the filter glass for scratches or other damage.

3. If a cloudy circle is seen around the edge of the filter, the filter material is delaminating. Replace
the filter assembly.

7.4 Replace the lamp

ACAUTION

‘ Wear protective eye wear when the lamp is turned on and the lamp cover is removed.
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ACAUTION

& Burn hazard. The lamp must be cool before removal from the instrument.

Notes:

* Replace the lamp with the same size, style and electrical rating.
» Do not touch the lamp as oil from skin will damage the lamp. Clean the lamp with alcohol as

necessary.

+ Either lamp lead can be put in either terminal block position.
* Turn the instrument on 30 minutes (Ratio on) or 60 minutes (Ratio off) before measurement or

calibration.

« Calibrate the instrument after the lamp is replaced.

To replace the lamp, refer to the documentation that is supplied with the lamp.

7.5 Instrument utilities

1. Push Home to see the instrument model, version, serial number and location name.

2. Push Diagnostics.
3. Select an option.
Option
Factory Service

Instrument
Backup

Instrument
Update

Service Time

Description
For factory/service use only.

Store—Saves a backup of all the instrument settings and log files to a
USB flash drive. Restore—Copies the instrument settings and log files
from a USB flash drive to the instrument. Overwrites all the instrument
settings.

Installs an instrument update on the instrument from a USB flash drive.

Shows the date entered for the last service date and for the next service
date. When set to on, a service reminder shows on the display when
service is due.

Section 8 Troubleshooting

Message

Solution

Startup

The self-check stopped.
Hardware error.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. If the self check is not successful, record the error number and
contact technical support.

Error numbers: 0: RTC; 1: Touch IC; 3: Dark voltage—Close the door
until a click is heard. Start the instrument again. 4: Amplifier coefficient
—Make sure that the power supply is connected to an electrical outlet
that has a protective earth ground. 7: Lamp voltage—Make sure that
the correct power supply is used. 8: Transmission voltage drift—If the
lamp was replaced, calibrate the instrument. If a vial was in the sample
compartment during the self-test at startup, remove the vial. 9:
SDRAM; 10: NOR flash; 11: SPI flash; 12: Battery voltage; 13: Power
supply voltage—Make sure that the correct power supply is used.
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Message

Solution

Next calibration is due!

Calibrate the instrument. Refer to Calibrate the turbidimeter with
StablCal Standards on page 13.

Note: The calibration reminder is set to on. Refer to Configure the calibration settings
on page 14.

Next service is due!

Contact technical support.
Note: The service reminder is set to on. Refer to Instrument utilities on page 22.

Next verification is due!

Do a calibration verification. Refer to the expanded user manual on the
manufacturer's website.

Note: The verification reminder is set to on.

Reading

Hardware error /
instrument error

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. If the problem continues, contact technical support.

The calibration range is
exceeded.

The measured turbidity is more than the calibration range of the
instrument. Select a calibration curve for the full measurement range.
Refer to Configure the calibration settings on page 14.

The measurement range
is exceeded.

The measured turbidity is more than the measurement range of the
instrument.

Calibration/Verification

Instrument error

Examine the standards. Start the calibration or verification again.

If calibration (or verification) is not successful, contact technical
support.

The standard is not
stable.

Use the correct calibration standards. Invert the standard until no
bubbles or large particles show.

The standard value is out
of the measurement
range.

Use the correct calibration standards. Invert the standards. Make sure
to measure the standards in ascending order.

The standard value is too
low.

The wrong calibration standard is in the vial compartment. Make sure
that the standard has not expired.

Put the correct calibration standard in the vial compartment. Make sure
to invert the standard.

The standard value is too
high.

The wrong calibration standard is in the vial compartment. Make sure
that the standard has not expired.

Put the correct calibration standard in the vial compartment.

Verification failed.

Examine the verification standard. Calibrate the instrument. Refer to
Calibrate the turbidimeter with StablCal Standards on page 13.

If verification is not successful after calibration, contact technical
support.

Instrument update

Copy from USB Memory
failed

Remove large files from the USB flash drive that use too much space.
Start the instrument update procedure again.

Remove the instrument update files from the USB flash drive. Save the
instrument update files again to the USB flash drive.

Connect the USB flash drive to the instrument. Start the instrument
update procedure again.
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Message

Solution

Instrument update file is
missing

Instrument update file is
corrupt

Remove the instrument update files from the USB flash drive. Save the
instrument update files again to the USB flash drive.

Connect the USB flash drive to the instrument. Start the instrument
update procedure again.

Not enough memory to
update the instrument

Contact technical support.

USB memory is not
connected.

Connect a USB flash drive to the instrument. Make sure that the file
system "FAT32" is installed on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Connect the USB flash drive. Start the instrument update
procedure again.

Read/Write to USB flash drive

Cannot write to USB
memory

Cannot read from USB
memory

Connect a USB flash drive to the instrument. Make sure that the file
system "FAT32" is installed on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Look for remaining space on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Connect the USB flash drive to the instrument.

Restore backup

No instrument backup is
available.

Not able to restore the
backup

Connect a USB flash drive to the instrument. Make sure that the file
system "FAT32" is installed on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Connect the USB flash drive. Start the instrument update
procedure again.

Security

Invalid password

Enter the correct password. If the password is lost, contact technical
support.

Send data

Connect a receiving
device.

Examine the device connections. Set the Auto Send setting to off.
Refer to Configure the measurement settings on page 12.

Add sample IDs from list

No valid data found

No sample ID file was found on the USB flash drive.

Not able to read sampling
date.

Make sure that the date and time format is dd.mm.yyyy hh:mm.

The instrument cannot
read the Sample ID

Examine the text strings. Refer to the expanded user manual on the
manufacturer's website.

Problem/Error: Incorrect
date

Possible cause: The
wrong date format.

Make sure that the date and time format is dd.mm.yyyy hh:mm.

The sample ID list full.
Data has not been added.

Remove the sample IDs that are not used. Add a new sample ID.
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a la page 31

Section 1 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristique

Détails

Méthode de mesure

Néphélométrique

Réglementation

Conforme a la méthode E.P.A. 180.1

ASTM D7315 - Méthode de test standard pour déterminer la
turbidité au-dessus d'une unité de turbidité (TU) en mode statique

ASTM D6855 - Méthode de test standard pour déterminer la
turbidité en-dessous de 5 NTU en mode statique

Dimensions (L x P x H)

39.5x30.5x 15.3 cm (15.6 x 12.0 x 6.02 pouces)

Poids

3 kg

Boitier

IP30 ; usage en intérieur uniquement

Classe de protection

Alimentation externe : classe de protection | ; instrument : classe de
protection Il

Niveau de pollution

2

Catégorie d'installation

Alimentation externe : catégorie Il ; instrument : catégorie |

Alimentation électrique

Instrument : 12 V CC, 3,4 A ; alimentation : de 100 a 240 V c.a.,
50/60 Hz

Température de
fonctionnement

0440 °C (32 2 104 °F)

Température de stockage

—20 460 °C (—4 & 140 °F)

Humidité

Humidité relative de 5 a 95 %, sans-condensation

Display (Ecran)

Ecran tactile couleur de écran tactile couleur

Source de lumiere

Lampe a filament de tungsténe

Unités de mesure

NTU et EBC

Plage

NTU (mode de rapport activé) : de 0 a 4 000
NTU (rapport désactivé) : 0-40

EBC (mode de rapport activé) : de 0 a 980
EBC (rapport désactivé) : 0-9,8
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Caractéristique

Détails

Précision! 2. 3

Rapport activé : +2 % du relevé plus 0,01 NTU de 0 & 1 000 NTU,
+5 % du relevé de 1 000 a 4 000 NTU en fonction de I'étalon
principal de formazine

Rapport désactivé : +2 % du relevé plus 0,01 NTU de 0 & 40 NTU

Résolution

Turbidité : 0,001 NTU/EBC (sur la plage la plus basse)

Répétabilité

+1 % du relevé ou 0,01 NTU, selon I'écart le plus important (dans
les conditions de référence)

Temps de réponse

Moyenne pondérée du signal désactivée : 6,8 secondes

Moyenne pondérée du signal activée : 14 secondes (lorsque
10 mesures sont utilisées pour calculer la moyenne)

Temps de stabilisation

Rapport activé : 30 minutes aprées le démarrage
Rapport désactivé : 60 minutes aprés le démarrage

Modes de mesure

Signal unique, continu, RST (Rapidly Settling Turbidity™),
moyennant activé ou désactivé, mode de rapport activé ou
désactivé

Communication

uSB

Interface

2 ports USB-A pour clé USB, imprimante Seiko DPU-S445, clavier
et scanner de code a barres

Journal Datalog

Total maximal d'entrées de journal de 2 000, comprenant un journal
de mesure, un journal de vérification et un journal d'étalonnage.

Purge d'air

Azote sec ou air pour instruments (ANSI MC 11.1, 1975)
0,1 scfm a 69 kPa (10 psig) ; 138 kPa (20 psig) maximum
Raccord de flexible a crans pour tube de '/ge de pouce

Cuves d'échantillon

Cuves rondes 95 x 25 cm (3.74 x 1 po) verre au borosilicate avec
bouchons a vis revétus de caoutchouc

Exigences relatives a

cuve pour échantillon de 25 mm : 20 ml minimum

I'échantillon 0470 °C (32 a 158 °F)
Certification CE, KC, RCM
Garantie 1an (UE: 2 ans)

Section 2 Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

1 Spécifications de turbidité identifiées a I'aide d'un ensemble de filtre USEPA, d'un étalon de
formazine récemment préparé et de cuves pour échantillon d'un pouce correspondantes.
2 Un rayonnement électromagnétique intermittent de 3 volts/métre ou plus peut causer de

légéres imprécisions.

3 Conditions de référence : 23 (+ 2) °C, 50 (+ 10) % HR sans condensation, de 100 4 240 V c.a.,

50/60 Hz
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2.1 Informations supplémentaires

Des informations supplémentaires sont disponibles sur le site Web du fabricant.

2.2 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire 'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

2.2.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des
blessures graves, voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer
des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légeres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel.
Informations nécessitant une attention particuliere.

2.2.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur I'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter
les informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux
domestiques ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au
fabricant pour une mise au rebut sans frais pour I'utilisateur.

2.2.3 Certification

Avertissement EN 55011/CISPR 11

Ce produit appartient a la classe A. Dans un environnement domestique, ce produit peut provoquer
des interférences radio auquel cas, I'utilisateur peut étre amené a prendre des mesures adéquates.

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:
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Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réeglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numeériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites sont
congues pour offrir une protection raisonnable contre des interférences nuisibles lorsque I'appareil
est utilisé dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.

4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

2.2.4 Certification Coréenne
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2.3 Présentation générale du produit

AATTENTION

inflammables.

f’ii Risque d'incendie. Ce produit n'est pas adapté a I'utilisation avec des liquides

Le turbidimétre de laboratoire TL2300 mesure la lumiére diffusée des échantillons d'eau pour
déterminer leur valeur de turbidité. Lorsque le mode Rapport est activé, l'instrument utilise plusieurs
détecteurs sous différents angles pour corriger les interférences et augmenter la plage de mesure.
Lorsque le mode Rapport est désactive, l'instrument utilise un détecteur sur un angle de 90 degrés
par rapport a la source de lumiére. L'utilisateur peut étalonner l'instrument et vérifier I'étalonnage a
intervalles réguliers.
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L'interface utilisateur utilise un affichage a écran tactile. Une imprimante Seiko DPU-S445, une

clé USB ou un clavier peuvent étre connectés aux ports USB. Reportez-vous a la section Figure 1.
L'horloge en temps réel a pile affecte un horodatage a toutes les données transmises ou
enregistrées (par ex., les journaux de lecture, d'étalonnage et de vérification).

Figure 1 Présentation générale du produit

1 Couvercle du compartiment d'échantillon 6 Purge d'air

2 Filtre EPA 7 Branchement électrique
3 Ecran tactile 8 Port USB

4 Porte-cuve 9 Bouton d'alimentation

5 Cache du voyant 10 Port USB

2.4 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.

Frangais 29



Figure 2 Composants de I'instrument

3

(1)

1 Huile de silicone 6 Kit de standardisation de turbidité
secondaire Gelex

2 Chiffon de huilage 7 Kit d'étalonnage StablCal
3 Ensemble de filtre USEPA 8 Alimentation

4 Turbidimetre TL2300 9 Cordon d'alimentation

5 Cuves a échantillon de 2,5 cm (30 mL) avec | 10 Cache anti-poussiére

bouchons (6x)

Section 3 Installation

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans
cette section du document.

Cet instrument peut étre utilisé jusqu'a une altitude de 3 100 m (10 710 pieds). Son utilisation a une
altitude supérieure a 2 000 m peut légerement augmenter le risque de défaillance de l'isolation, et
entrainer un risque de choc électrique. Le fabricant conseille aux utilisateurs ayant des questions de
contacter l'assistance technique.

3.1 Conseils d'installation
Installez l'instrument :

* Sur une surface plane

« Dans un endroit propre, sec, bien ventilé et dont la température est sous contrdle

» Dans un endroit présentant le moins de vibrations possible et non exposé a la lumiéere directe du
soleil

» Dans un endroit offrant suffisamment d'espace autour de l'instrument pour effectuer les
connexions et les interventions de maintenance

» Dans un endroit ou l'interrupteur et le cordon d'alimentation sont visibles et facilement accessibles
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3.2 Branchement a des appareils externes (en option)

Utilisez les ports USB pour connecter l'instrument a une imprimante Seiko DPU-S445, un scanner
manuel de codes a barres, une clé USB ou un clavier. Reportez-vous a la section Figure 1

a la page 29. La longueur maximale d'un cable USB connecté est de 3 m. A la place des écrans
tactiles, vous pouvez utiliser un clavier pour entrer le texte dans les cases textuelles a I'écran (par
ex., mots de passe et ID échantillon).

Section 4 Interface utilisateur et navigation

L'écran de l'instrument est un écran tactile. Utilisez uniquement le bout du doigt propre et sec pour
parcourir les fonctions de I'écran tactile. N'utilisez pas la pointe d'écriture de stylos ou de crayons, ni
aucun autre objet pointu pour effectuer les sélections a I'écran au risque d'endommager I'écran.

Voir Figure 3 pour une vue d'ensemble de I'écran d'accueil.

Figure 3 Afficher une présentation
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1 ID échantillon et nombre de mesures* 7 Fleches de navigation HAUT/BAS
2 Commentaires d'utilisateur 8 Menu latéral (voir Tableau 1)
3 Instructions 9 Heure et date
4 Valeur de turbidité, unité et mode de mesure | 10 Bouton Options
5 Avertissement ou message d'erreur 11 Bouton Mesurer
6 Icone de statut d'étalonnage et courbe 12 Bouton d'informations locales/d'instrument

d'étalonnage

4 Le nombre de mesures augmente de un chaque fois qu'une mesure est terminée.
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Tableau 1 Icones du menu latéral

Icone Description
Connexions ou déconnexions d'un opérateur. Pour se brancher,
[ sélectionnez un ID opérateur, puis appuyez sur Brancher. Pour
Connexion débrancher, appuyez sur Débrancher.

Remarque : Lorsqu'un opérateur est connecté, l'icbne de connexion est remplacée par l'icbne
sélectionnée pour I'ID opérateur (par ex., un poisson, papillon ou un ballon de football) et le texte
« Connexion » est remplacé par I''D opérateur.

=

ID échantillon

Sélectionne I'ID échantillon.

%

Etalonnage

Commence un étalonnage.

t!(llb»

Vérification

Commence une vérification.

N

Journal des données

Affiche les journaux de lecture, d'étalonnage et de vérification. Voir
Affichage des données enregistrées a la page 43.

¥

Permet de configurer les paramétres de l'instrument. Voir Paramétrage de
l'instrument a la page 33.

Setup
Affiche les données spécifiques au micrologiciel, la sauvegarde de
“I'. I'instrument, les mises a jour de l'instrument, les informations de
. . signalisation et les données sur la réparation en usine.
Diagnostics
Configure une minuterie.
Minuterie
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Section 5 Mise en marche

Reportez-vous aux étapes illustrées ci-dessous pour relier l'instrument a I'alimentation et démarrer
l'instrument. L'autodiagnostic démarre.

Section 6 Fonctionnement

6.1 Paramétrage de l'instrument

1. Appuyez sur ¥, puis sur Configuration.

2. Sélection d'une option.

Option

Emplacement

Date et heure

Sécurité

Description

Définit le nom d'emplacement de I'instrument. L'emplacement est enregistré
avec les mesures sur la clé USB. L'emplacement n'est pas enregistré dans
le journal de données.

Définit le format de la date, le format de I'heure et la date et I'hneure. Entrez
la date et I'neure. Format date : définit le format de la date. Options : jj-mm-
aaaa (par défaut), aaaa-mme-jj, jj-mm-aaaa ou mm-jj-aaaa. Format temps :
définit le format de I'heure. Options : 12 ou 24 heures (par défaut).

Active ou désactive la protection par mot de passe pour les parameétres et
taches qui figurent dans la liste de sécurité. Mot de passe de sécurité :
définit ou modifie le mot de passe de sécurité (administrateur) (de

10 caractéres au maximum). Les mots de passe sont sensibles a la casse.
Liste de sécurité : définit le niveau de sécurité pour chaque paramétre et
tache qui figurent dans la liste de sécurité.

« Désactivé : tous les opérateurs peuvent modifier le paramétre ou
effectuer la tache.

* Une clef : seuls les opérateurs dont le niveau de sécurité est une clef ou
deux clefs peuvent modifier le parametre ou effectuer la tache. Reportez-
vous a la section Ajout d'ID opérateur a la page 35.

« Deux clefs : seuls les opérateurs dont le niveau de sécurité est deux
clefs peuvent modifier le parameétre ou effectuer la tache.

Remarque : Le parametre Sécurité n'est pas activé tant que vous n'avez pas appuyé
sur Fermer.
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Option

Parameétres
sonores

Description

Active ou désactive les paramétres sonores pour les événements
individuels. Pour activer ou désactiver tous les parametres sonores,
sélectionnez Tous, puis appuyez sur Configurer.

Périphériques Affiche I'état de la connexion des périphériques associés comme une

Gestion de

imprimante Seiko DPU-S445, une clé USB ou un clavier.

Définit quand l'instrument passe automatiquement en mode veille ou est

I'alimentation désactivé aprés une période d'inactivité. Minuteur en veille : définit quand

I'instrument passe en mode veille. Options : OFF, 30 minutes, 1 (par
défaut), 2 ou 12 heures.

6.1.1 Configuration des parameétres de mesure
Sélectionnez le mode de mesure, les unités de mesure, les parameétres du journal de données et

plus encore.

1. Sur I'écran de mesure principal, appuyez sur Options>Réglage de la lecture.
2. Sélectionnez une option.

Option

Lecture
Mode

Unit
(Unité)

Rapport

Description

Définit la mesure en mode unique, continu ou RST. Unique (par défaut) : la
mesure s'arréte lorsqu'elle est stable. Continu : la mesure continue tant que
I'utilisateur n'a pas appuyé sur Terminé. RST : le mode RST (Rapidly Settling
Turbidity) calcule et met constamment a jour la mesure de la turbidité de
I'échantillon avec une précision de 95 %, en fonction de la tendance accumulée
des valeurs mesurées en temps réel. Le mode RST s'utilise au mieux sur les
échantillons qui se déposent rapidement et dont la valeur change en permanence.
La mesure se base sur un échantillon préparée correctement homogéne au début
de la mesure. Elle s'applique le mieux aux échantillons de valeur supérieure a

20 NTU. L'échantillon doit immédiatement étre soigneusement mélangé par
inversion avant d'étre inséré dans l'instrument. Moy. signal : la mesure de
turbidité qui s'affiche a I'écran est une moyenne des valeurs mesurées pendant
l'intervalle de temps sélectionné. Options : pour le mode de mesure unique,

de 5 a 15 secondes. Pour le mode de mesure continu, de 5 a 90 secondes.

Sélectionne les unités de mesure qui s'affichent a I'écran et qui sont enregistrées
dans le journal des données. Options : NTU (par défaut), EBC.

Permet d'activer (par défaut) ou de désactiver le mode de rapport. Lorsqu'il est
désactivé, un indicateur s'affiche sur la fenétre de lecture.

Remarque : Le mode de rapport désactivé n'est valide que pour des mesures de turbidité
inférieures a 40 NTU.
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Option Description

Rejet des  Permet d'activer (par défaut) ou de désactiver I'option Eliminer les bulles. Lorsque

bulles cette option est activée, les mesures de turbidité élevées provoquées par des

d'air bulles dans I'échantillon ne s'affichent pas ou ne sont pas enregistrées dans le
journal des données.

Config. Définit les parameétres du journal de données. Mémorisation automatique : les

données données de mesure sont automatiquement enregistrées dans le journal de
lecture. Valeur par défaut : Activé. Si I'enregistrement automatique est désactivé,
appuyez sur Options>Enregistrer pour enregistrer manuellement une lecture dans
le journal de données. Envoi du format de données : définit le format de sortie
des données de mesure qui sont envoyées aux périphériques externes (CSV,
XML ou BMP). Valeur par défaut : XML. Format d'impression : définit le format
de sortie des données de mesure qui sont envoyées a une imprimante
(Impression rapide ou Impr. détaillée (BPL)). Commentaires : permet aux
utilisateurs d'ajouter des commentaires aux entrées de journal. Envoi
automatique : les données de mesure sont automatiquement envoyées a
I'ensemble des périphériques (par ex., imprimante et clé USB) qui sont connectés
a l'instrument aprés chaque mesure. Options : Désactivé, nouveau fichier ou
fichier continu : désactivé - ne pas envoyer automatiquement des données,
nouveau fichier - envoyer des données et les enregistrer dans un nouveau fichier,
fichier continu - envoyer des données et enregistrer toutes les données dans un
fichier.

6.1.2 Ajout d'ID opérateur

Ajoutez un ID opérateur unique pour chaque personne qui mesure les échantillons (30 au
maximum). Sélectionnez une icéne, un mot de passe opérateur et un niveau de sécurité pour
chaque ID opérateur.

Pobd=

7.
8.
9.

Appuyez sur Connexion.

Appuyez sur Options>Nouveau.

Entrez un nouvel ID opérateur (20 caractéres au maximum), puis appuyez sur OK.

Appuyez sur les fleches GAUCHE et DROITE pour sélectionner I'icéne pour I'ID opérateur (par
ex., poisson, papillon ou ballon de football).

Appuyez sur Mot de passe utilisateur, puis entrez un mot de passe pour I'ID opérateur.
Remarque : Les mots de passe sont sensibles a la casse.

Appuyez sur Niveau de sécurité, puis sélectionnez le niveau de sécurité pour I'ID opérateur.

» Désactivé : I'opérateur ne peut pas modifier les paramétres ni effectuer aucune tache sur les
parameétres de sécurité dont le niveau de sécurité comporte une ou deux clefs.

* Une clef : I'opérateur peut modifier tous les paramétres et effectuer toutes les taches sur les
parametres de sécurité dont le niveau de sécurité est désactivé ou comporte une clef.

» Deux clefs : I'opérateur peut modifier tous les parameétres et effectuer toutes les taches sur les
parametres de sécurité.

Remarque : Avant de sélectionner un niveau de sécurité, le parameétre de sécurité doit étre activé. Voir
Paramétrage de l'instrument a /la page 33.

Appuyez sur OK>Fermer.

Pour modifier un ID opérateur, sélectionnez-le puis appuyez sur Options>Modifier.

Pour supprimer un ID opérateur, sélectionnez-le puis appuyez sur Options>Supprimer>0K.

6.1.3 Ajout d'ID échantillon

Ajoutez un ID échantillon unique pour chaque échantillon (1000 au maximum). L'ID échantillon
identifie 'emplacement de I'échantillon ou d'autres informations spécifiques a I'échantillon.
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Vous pouvez également importer dans l'instrument des ID échantillon a partir du fichier de feuille de
calcul. Reportez-vous au manuel de I'utilisateur complet sur le site Web du fabricant pour importer
des ID échantillon.

Appuyez sur Sample ID (ID d'échantillon).

Appuyez sur Options>Nouveau.

Entrez un nouvel ID échantillon (20 caracteres au maximum).
Appuyez sur OK.

Sélectionnez une option.

o wDd=

Option Description

Ajouter Ajoutez a I'ID échantillon la date et I'heure de collecte de I'échantillon (en
Date/Temps option). La date et I'heure entrées pour chaque ID échantillon s'affichent
sur le menu ID échantillon.

Ajouter numéro  Ajoute un nombre de mesure a I'ID échantillon (en option). Sélectionnez le
premier numéro utilisé pour le nombre de mesure (de 0 a 999).
Le nombre de mesure s'affiche entre parenthéses aprés I'ID échantillon
dans I'écran d'accueil. Voir Interface utilisateur et navigation a la page 31.

Ajouter couleur  Ajoute un cercle coloré a l'icone d'ID échantillon (en option). L'icone
d'ID échantillon s'affiche avant I'ID échantillon dans I'écran d'accueil. Voir
Interface utilisateur et navigation a la page 31.
6. Appuyez sur OK>Fermer.
Pour maodifier un ID échantillon, sélectionnez-le, puis appuyez sur Options>Modifier>OK.
8. Pour supprimer un ID échantillon, sélectionnez-le, puis appuyez sur Options>Supprimer>0OK.

Remarque : Pour supprimer tous les ID échantillon, sélectionnez I'ID échantillon et appuyez sur
Options>Supprimer tous les ID d'échantillon>0OK.

N

6.2 Calibation du turbidimétre avec les étalons StabiCal

Calibrez le turbidimétre avant de I'utiliser pour la premiére fois a I'aide des étalons pour fiole scellée
StablCal fournis.

Etalonnez le turbidimétre au moins tous les 3 mois ou conformément aux spécifications des autorités
compétentes lorsque les données sont utilisées pour les rapports USEPA.

L'instrument est prét pour I'étalonnage 60 minutes aprés le démarrage. Maintenez l'instrument en
marche 24 heures par jour s'il est utilisé réguliérement.

Remarque : Des résultats inattendus peuvent se produire si des étalons autres que les points d'étalonnage
recommandés sont utilisés. Les points d'étalonnage recommandés (< 0.1, 20, 200, 1 000 et 4 000 NTU) permettent
d'obtenir une précision d'étalonnage optimale. L utilisation d'étalons autres que les étalons StablCal ou les étalons
formazine préparés par I'utilisateur peut donner un étalonnage moins précis. Le fabricant ne peut pas garantir les
performances de l'instrument s'il est étalonné avec des perles de styrénedivinylbenzéne de copolymeére ou d'autres
suspensions.

6.2.1 Notes d'étalonnage

» Assurez-vous que l'instrument se trouve dans les mémes conditions ambiantes que I'endroit dans
lequel il est utilisé.

» Assurez-vous que les étalons se trouvent a la méme température ambiante que l'instrument avant
utilisation.

» N'utiliser que I'huile de silicone fournie. L'huile de silicone posséde le méme indice de réfraction
que le verre de la fiole et elle masque les différences et rayures mineures du verre.

* Rangez le chiffon de huilage dans un sachet de rangement en plastique pour le conserver propre.

* En cas de coupure de courant pendant I'étalonnage, les nouvelles données d'étalonnage sont
perdues et les données du dernier étalonnage sont utilisées.
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* En mode d'étalonnage, la plage automatique et la moyenne des signaux sont sélectionnées. Une
fois I'étalonnage terminé, tous les modes de fonctionnement reviennent aux derniers paramétres

définis.

» Tous les étalonnages néphélométriques (unités de mesure de la turbidité) sont effectués en méme

temps.

* Les données d'étalonnage sur rapport et hors rapport sont mesurées et enregistrées

simultanément.

* Nettoyez I'ensemble de filtre USEPA avant d'effectuer un étalonnage principal ou au moins tous
les 3 mois (I'intervalle d'étalonnage principal recommandé par 'USEPA).

6.2.2 Configuration des paramétres d'étalonnage

Modifiez les parameétres d'étalonnage selon les besoins avant I'étalonnage de l'instrument.
L'instrument doit étre étalonné lorsque la courbe d'étalonnage est modifiée.

1. Appuyez sur Etalonnage.

2. Appuyez sur Options > Réglage de I'étalonnage.

3. Sélectionnez la plage de la courbe d'étalonnage et le type d'étalon.

Option

StablCal RapidCal
(de 0 2 40 NTU)

StablCal (0—4 000 NTU)

Formazin RapidCal (de

0 2 40 NTU)

Formazine
(0-4 000 NTU)

SDVB (04 000 NTU)

EU Pharm (de
0a30NTU)

Description

Etalonnage avec étalon StablCal de 20 NTU (par défaut)
Remarque : Le courant sombre dans l'instrument sert de point zéro pour la
courbe d'étalonnage. La courbe d'étalonnage est linéaire de 0 a 40 NTU, les
mesures de turbidité faible sont ainsi tres précises.

Etalonnage complet (<0,1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1 000 NTU,
4 000 NTU) avec StablCal.

Etalonnage avec étalon de formazine 20 NTU.

Remarque : Le courant sombre dans l'instrument sert de point zéro pour la
courbe d'étalonnage. La courbe d'étalonnage est linéaire de 0 a 40 NTU, les
mesures de turbidité faible sont ainsi tres précises.

Etalonnage complet (20 NTU, 200 NTU, 1 000 NTU, 4 000 NTU et
eau de dilution ) avec formazine.

Etalonnage complet (20 NTU, 200 NTU, 1 000 NTU, 4 000 NTU et
eau de dilution ) avec divinylbenzéne de styréne sphérique.

Etalonnage complet (<0,1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU).

4. Sélectionnez les options d'étalonnage restantes.

Option

Vérifier aprés I'étal.

Rappel
d'étalonnage

Rétablir
étalonnage d'usine

Description

Définit I'instrument pour commencer une vérification immédiatement une
fois l'instrument étalonné. Lorsque cette option est activée, I'étalon de
vérification est mesuré immédiatement une fois qu'un étalonnage est
réalisé. La valeur de I'étalon de vérification s'affiche comme dernier
étalon lors de I'étalonnage.

Définit I'intervalle entre les étalonnages. Lorsqu'un étalonnage est requis,
un rappel et un point d'interrogation sur l'icone d'étalonnage s'affichent
en haut de I'écran. Options : Désact. (par défaut), 1 jour, 7 jours, 30 jours
ou 90 jours. Lorsqu'un étalonnage est terminé, l'intervalle de temps
d'étalonnage est défini sur zéro.

Reéinitialise les paramétres d'étalonnage par défaut.
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6.2.3 Préparation des étalons StabiCal
Lors de la réception puis réguliérement :

1. Nettoyez la surface extérieure des fioles StablCal avec du détergent pour verre spécial

laboratoire.

2. Rincez les fioles avec de I'eau distillée ou déionisée.

3. Séchez les fioles avec un chiffon non pelucheux.

Remarque : Ne secouez ou n'inversez jamais I'étalon < 0,1 NTU. Si I'étalon a été mélangé ou secoué, laissez la
fiole immobile pendant 15 minutes ou plus avant de I'utiliser.

Remarque : Ne débouchez pas les fioles.

Assurez-vous que les étalons StablCal sont a température ambiante avant de les utiliser (la
température ne doit pas dépasser 40 °C).
Inversez les étalons (a I'exception des valeurs < 0,1 NTU) avant I'utilisation. Reportez-vous aux
instructions fournies avec les étalons StablCal.

6.2.4 Procédure d'étalonnage StablCal

t

1. Appuyez sur
Connexion et
sélectionnez

I'ID opérateur
applicable. Sila
connexion n'est pas
nécessaire, passez
a l'étape 3.

g

2. Appuyez sur
Connexion et entrez
le mot de passe.
Appuyez sur OK.

3. Retirez
I'ensemble de filtre.

4. Nettoyez la
lentille de I'ensemble
de filtre USEPA. Voir
Nettoyage de
I'ensemble de
filtre(TL2300 /
TL2350 uniqguement)
a la page 45.
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5. Tenezla
languette de
I'ensemble de filtre
USEPA pour que la
fleche soit orientée
vers |'avant de
l'instrument.
Enfoncez
complétement
I'ensemble de filtre
dans le bottier.

9. Utilisez le chiffon
de huilage fourni
pour appliquer I'huile
uniformément sur la
surface de la fiole.
Retirez la majeure
partie de I'huile.
Vérifiez que la fiole
est presque séche.

%

t

6. Appuyez sur
Etalonnage. Les
valeurs d'étalon pour
la courbe
d'étalonnage
sélectionnée (et
I'étalon de
vérification, si
I'option Vérifier
apres Cal est
activée) s'affichent a
I'écran. Pour
sélectionner une
courbe d'étalonnage
différente, reportez-
vous a Configuration
des parameétres
d'étalonnage

ala page 37.
C
—~
10. Inversez

lentement et avec
précaution la fiole
pour mélanger
entierement I'étalon
(n'inversez pas de
fiole <0,1 NTU).
Veillez a ne pas
ajouter de bulles
d'air.

7. Obtenez

I'étalon StablCal qui
s'affiche a I'écran.
Nettoyez la fiole
avec un chiffon doux
non pelucheux pour
éliminer les traces
d'eau et de doigts.

%

b
OI&
8. Appliquez une
petite goutte d'huile
de silicone sur la

fiole, du haut
jusqu'en bas.

11. Placez la fiole
dans le porte-cuve
en alignant le
triangle sur la fiole
avec le repére du
porte-cuve. Appuyez
sur le couvercle
jusqu'a ce qu'un clic
retentisse.

12. Appuyez sur
Read (Mesure).
Patientez pendant
1 minute le temps
que l'instrument
finisse la mesure.
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13. Ouvrez le
couvercle et retirez
la fiole du porte-
cuve.

14. 7Effectuez les
étapes pour les
autres fioles
StablCal (de I'étalon
le plus bas au plus
élevé en NTU). 13
Une fois la mesure
terminée, les valeurs
mesurées
s'affichent.

6.2.5 Procédure de vérification

Utilisez la procédure de vérification pour mesurer la méme fiole Gelex ou StablCal a intervalles
réguliers afin de déterminer si les mesures demeurent dans la plage d'acceptation. Utilisez le menu
Réglage de la vérification pour définir un rappel pour la vérification.

1

1. Appuyez sur
Connexion et
sélectionnez

I'ID opérateur
applicable. Sila
connexion n'est pas
nécessaire, passez
a l'étape 3.

gl

2. Appuyez sur
Connexion et entrez
le mot de passe.
Appuyez sur OK.

g

15. Sil'option
Vérifier aprés Cal est
activée, la valeur de
I'étalon de
vérification s'affiche.
Appuyez sur
Mesurer pour
mesurer |'étalon de
vérification.

3. Appuyez sur
Vérification. La
valeur de I'étalon de
vérification s'affiche.
Appuyez sur
Options >Réglage
de la vérification
pour modifier la
valeur de I'étalon de
vérification.

.

16. Appuyez sur
Enregistrer pour
enregistrer les
nouvelles données
d'étalonnage.

4. Nettoyez les
fioles Gelex avec un
chiffon doux non
pelucheux pour
éliminer les traces
d'eau et de doigts.
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%

g

5. Appliquez une 6. Utilisez le chiffon 7. Placez la fiole 8. Appuyez sur
petite goutte d'huile de huilage fourni dans le porte-cuve Mesurer. La valeur
de silicone sur la pour appliquer I'huile en alignant le ainsi que le statut de
fiole, du haut uniformément sur la triangle sur la fiole succes ou d'échec
jusqu'en bas. surface de la fiole. avec le repére du sont affichés. Les
Retirez la majeure porte-cuve. Appuyez données sont
partie de I'huile. sur le couvercle automatiquement
Vérifiez que la fiole jusqu'a ce qu'un clic enregistrées dans
est presque séche. retentisse. l'instrument.

6.3 Mesures de la turbidité

Pour obtenir des mesures de turbidité précises, utilisez des cuves pour échantillon propres et
éliminez les bulles d'air.

6.3.1 Notes sur la mesure

Des techniques de mesure correctes sont importantes pour réduire au minimum les effets de la
variation de l'instrument, de la lumiére parasite et des bulles d'air. Pour obtenir des mesures précises
et reproductibles :

Instrument

» Assurez-vous que l'instrument est placé sur une surface fixe, plane et exempte de vibrations
pendant la mesure.

» L'ensemble de filtre USEPA est nécessaire pour effectuer les mesures de turbidité rapportées
pour les autorisations de I'USEPA (United States Environmental Protection Agency), de la
NPDWR (National Primary Drinking Water Regulations) ou du NPDES (National Pollutant
Discharge Elimination System).

» Mettez l'instrument en marche pendant 30 minutes (rapport activé) ou pendant 60 minutes (rapport
désactivé) avant la mesure. Laissez I'instrument en marche 24 heures par jour si l'instrument est
utilisé régulierement.

» Fermez toujours le couvercle du compartiment d'échantillon pendant la mesure, I'étalonnage et la
vérification.

* Retirez la cuve a échantillon de I'instrument et éteignez I'instrument s'il doit étre stocké pendant
une durée prolongée (supérieure a un mois).

* Maintenez le couvercle du compartiment d'échantillon fermé pour éviter toute pénétration de
poussiére et de saletés.

Cuves d'échantillon

» Toujours boucher la cuve a échantillon pour éviter le renversement de I'échantillon dans
l'instrument.

» Toujours utiliser des cuves a échantillon propres et en bon état. Les cuves sales, rayées ou
endommagées peuvent donner des relevés imprécis.

» Assurez-vous que les échantillons froids ne créent pas de « buée » sur la cuve a échantillon.

» Conserver les cuves a échantillon remplies d'eau désionisée ou distillée et les boucher
soigneusement.

» Pour une précision optimale, utilisez une seule cuve a échantillon pour chaque mesure ou une
cuve a circulation.
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Remarque : Vous pouvez également utiliser des cuves a échantillon correspondantes pour les mesures mais elles
ne fournissent pas une précision aussi bonne qu'une cuve a échantillon indexée unique ou une cuve a circulation.
Lorsque vous utilisez des cuves a échantillon correspondantes, alignez le repére d'orientation de la cuve a

échantillon avec le repére de référence sur le porte-cuve.

Mesure

* Mesurer les échantillons immédiatement pour éviter les variations de température et le dépot.
Avant de prendre une mesure, toujours s'assurer que I'échantillon est totalement homogéne.

« Eviter la dilution d'échantillon chaque fois que c'est possible.

« Evitez d'utiliser I'instrument sous la lumiére directe du soleil.

6.3.2 Procédure de mesure de turbidité

Pour inclure un ID opérateur et un ID échantillon aux données de mesure, reportez-vous a Ajout
d'ID échantillon a la page 35 et a Ajout d'ID opérateur a la page 35.

1. Appuyez sur
Connexion et
sélectionnez

I'ID opérateur
applicable. Sila
connexion n'est pas
nécessaire, passez
a l'étape 3.

5. Nettoyez les
cuves avec un
chiffon doux non
pelucheux pour
éliminer les traces
d'eau et de doigts.

gl

2. Appuyez sur
Connexion et entrez
le mot de passe.
Appuyez sur OK.

' b

6. Appliquez un petit
cordon d'huile de
silicone sur les
cuves, du haut
jusqu'en bas.

[§

3. Appuyez sur
Sample ID (ID
d'échantillon).
Sélectionnez
I'ID échantillon
applicable, puis
appuyez sur
Sélectionner.
L'ID échantillon
sélectionné s'affiche
a l'écran.

7. Utilisez le chiffon
de huilage fourni
pour appliquer I'huile
uniformément sur la
surface des cuves.
Retirez I'exces
d'huile. Vérifiez que
les cuves sont
presque séeches.

1

4. Rincez une cuve
d'échantillon propre
et vide deux fois
avec la solution a
mesurer et videz-la.
Remplissez jusqu'au
trait (environ 30 ml)
avec l'échantillon et
placez
immédiatement le
bouchon sur la cuve
pour échantillon.

8. Inversez
lentement et avec
précautions la cuve
d'échantillon pour
mélanger
complétement
I'échantillon. Veillez
a ne pas ajouter de
bulles d'air.
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9. Placez la cuve
dans le porte-cuve
en alignant le
triangle sur la cuve
pour échantillon
avec le repére de
référence du porte-
cuve.Appuyez sur le
couvercle jusqu'a ce
qu'un clic retentisse.

10. Appuyez sur
Mesurer (ou
Terminé si en mode
continu). Patientez
pendant que
l'instrument mesure
I'échantillon.

Remarque : Si l'option
d'enregistrement
automatique est

désactivée, appuyez
sur Options >
Enregistrer pour
enregistrer les
données.

6.4 Gestion des données

6.4.1 Affichage des données enregistrées
Toutes les données enregistrées sont conservées dans le journal des données. Il existe trois types

de journaux de données :

Journal de lecture : affiche les mesures enregistrées.
Journal d'étalonnage : affiche I'historique de I'étalonnage.
Journal de vérification : affiche I'historique de vérification.

Appuyez sur Journal données et sélectionnez le journal de données applicable.

Pour afficher les détails d'une entrée de journal, sélectionnez I'entrée de journal puis appuyez sur

Afficher les détails.

Remarque : Pour ajouter un commentaire a l'entrée de journal, appuyez sur l'icbne de commentaires.

Pour afficher uniquement certaines données, appuyez sur Filtre, puis sélectionnez Activé. La
fenétres des paramétres de filtrage s'affiche.

Sélectionnez une option.

Option

Intervalle de temps

ID opérateur

ID échantillon

Description

Sélectionne uniquement les données qui ont été enregistrées lors d'un
intervalle de temps spécifique.

Sélectionne uniquement les données qui ont été enregistrées avec un
ID opérateur spécifique.

Sélectionne uniquement les données a partir du journal de lecture qui a
été enregistré avec un ID échantillon spécifique.

6.4.2 Envoi de données a un périphérique connecté

L'instrument peut envoyer des données a une clé USB ou une imprimante Seiko DPU-S445. Pour
obtenir de meilleurs résultats, utilisez uniqguement les clés USB 2.0. L'instrument crée un dossier
d'enregistreur sur le périphérique et enregistre les données sous forme de fichier .bmp, .csv ou .xml.
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1. Connectez une clé USB ou un cable a un port USB sur l'instrument.
2. Branchez l'autre extrémité du céble a l'imprimante si applicable.

3. Accédez aux options Configuration>Périphériques. Le statut de la connexion affiche Connecté.
Si le statut affiche Pas connecté, vérifiez que les périphériques que vous utilisez figurent parmi
ceux recommandés.

4. Appuyez sur Journal données et sélectionnez le journal applicable.

5. Pour n'envoyer que certaines données, utilisez les paramétres de filtrage ou sélectionnez un
point de données unique. Reportez-vous a la section Affichage des données enregistrées
a la page 43.

6. Appuyez sur Options>Envoyer journal de données. Sélectionnez un point de données unique,
les données filtrées ou toutes les données. Appuyez sur OK.
L'instrument envoie les données sélectionnées aux périphériques connectés.

6.4.3 Supprimer des données du journal de données

L'instrument supprime automatiquement les enregistrements de données les plus anciens lorsque le
journal de données arrive a saturation. L'utilisateur peut également supprimer des données
manuellement. Assurez-vous d'enregistrer les données sur un périphérique externe, puis supprimez-
les du journal des données.

1. Appuyez sur Journal données et sélectionnez le journal applicable.

2. Pour ne supprimer que certaines données, utilisez les parametres de filtre. Reportez-vous a la
Affichage des données enregistrées a la page 43.

3. Pour supprimer les données, appuyez sur Options>Supprimer données. Sélectionnez un point
de données unique, les données filtrées ou toutes les données. Appuyez sur OK.
L'instrument supprime les données sélectionnées du journal de données.

Section 7 Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans
cette section du document.

7.1 Nettoyage des débordements

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

1. Respectez toutes les régles de sécurité du site concernant le contrdle des débordements.
2. Jetez les déchets en suivant les régles applicables.
7.2 Nettoyage de l'instrument

Nettoyez I'extérieur de I'instrument avec un chiffon humide, puis essuyez l'instrument en ne laissant
aucune trace d'’humidité.
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7.3 Nettoyage de I'ensemble de filtre(TL2300 / TL2350 uniquement)

Remarque : Veillez a ne pas faire sortir la lentille de I'ensemble de filtre.

1.

2,
3.

Nettoyez les deux cotés de la lentille de I'ensemble de filtre avec un produit nettoyant pour vitres,
pour lentilles ou de I'alcool isopropylique et un coton-tige ou un chiffon pour lentille.

Inspectez le verre du filtre pour déceler d'éventuelles rayures ou autres dommages.

Si un cercle opaque est visible autour du bord du filtre, cela signifie que le matériau du filtre se
déstratifie. Remplacez I'ensemble de filtre.

7.4 Remplacement de la lampe

AATTENTION

Portez une protection oculaire lorsque la lampe est allumée alors que le couvercle de la
lampe est déposé.

AATTENTION

& Risque de brllure. La lampe doit étre froide pour pouvoir étre retirée de I'instrument.

Remarques :

Remplacez la lampe par une lampe de méme taille, de méme style et de méme capacité
électrique.

Ne touchez pas la lampe : I'huile présente sur la peau risquerait de I'endommager. Nettoyez la
lampe avec de l'alcool si nécessaire.

Les fils de la lampe peuvent étre insérés a n'importe quel emplacement du bornier.

Mettez l'instrument en marche pendant 30 minutes (rapport activé) ou pendant 60 minutes (rapport
désactivé) avant la mesure ou I'étalonnage.

Etalonnez l'instrument une fois la lampe remplacée.

Pour remplacer la lampe, reportez-vous a la documentation qui I'accompagne.

7.5 Utilitaires de l'instrument

1.

2,
3.

Appuyez sur Accueil pour afficher le modéle, la version, le numéro de série et le nom de
I'emplacement de l'instrument.

Appuyez sur Diagnostics (Diagnostic).
Sélectionnez une option.

Option Description
Service usine Pour utilisation en usine/service d'assistance uniquement.

Sauvegarde Appareil Sauvegarder : permet d'enregistrer une sauvegarde de tous les
parameétres de l'instrument et des fichiers journaux sur une clé USB.
Restaurer : permet de copier les paramétres de l'instrument, les
fichiers journaux a partir d'une clé USB sur l'instrument. Cette option
écrase tous les paramétres de l'instrument.

Mise a jour de Installe une mise a jour de l'instrument sur l'instrument a partir d'une
I'appareil clé USB.
Temps de service Permet d'afficher les dates de la derniére inspection et de la prochaine.

Quand cette option est activée, un rappel d'inspection s'affiche a
I'écran lorsqu'une inspection est requise.

Frangais 45



Section 8 Dépannage

Message

Solution

Mise en marche

Auto-diagnostic interrompu.
Erreur matérielle.

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. En cas d'échec de I'auto-diagnostic, notez
le numéro de l'erreur et contactez le support technique.

Numéros d'erreur : 0 : RTC; 1 : Touch IC ; 3 : Tension sombre—
Fermez la porte jusqu'a ce qu'un clic retentisse. Démarrez a
nouveau l'instrument. 4 : Coefficient d'amplificateur - Assurez-
vous que l'alimentation est connectée a une prise électrique
protégée par la mise a la terre. 7 : Tension de lampe - Assurez-
vous que l'alimentation utilisée est correcte. 8 : Dérive de la
tension de transmission - Si la lampe a été remplacée, calibrez
l'instrument. Si une fiole se trouvait dans le compartiment
d'échantillon lors du test automatique au démarrage, retirez la
fiole. 9 : SDRAM ; 10 : NOR flash ; 11 : SPI flash ; 12 : Tension de
pile ; 13 : Tension d'alimentation - Assurez-vous que I'alimentation
utilisée est correcte.

Etalonnage nécessaire !

Etalonnez l'instrument. Reportez-vous a la section Calibation du
turbidimétre avec les étalons StablCal a la page 36.

Remarque : le rappel d'étalonnage est activé. Reportez-vous a la section Configuration
des parametres d'étalonnage a la page 37.

Prochaine inspection échue !

Contactez I'assistance technique.

Remarque : le rappel d'inspection est activé. Reportez-vous a la section Utilitaires de
l'instrument a la page 45.

Vérification nécessaire !

Effectuez une vérification de I'étalonnage. Consultez le manuel
d'utilisation complet sur le site Web du fabricant.

Remarque : le rappel de vérification est activé.

Reading (Mesure)

Erreur matérielle / Erreur de
I'appareil

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Si le probléme persiste, contactez
I'assistance technique.

Au-dessus de la plage
d'étalonnage !

La turbidité mesurée est supérieure a la plage d'étalonnage de
l'instrument. Sélectionnez une courbe d'étalonnage pour
I'ensemble de la plage de mesure. Reportez-vous a la section
Configuration des paramétres d'étalonnage a la page 37.

Au-dessus de la plage de
mesure !

La turbidité mesurée est supérieure a la plage de mesure de
l'instrument.

Etalonnage/Vérification

Erreur au niveau de
linstrument

Examinez les étalons. Lancez a nouveau I'étalonnage ou la
vérification.

En cas d'échec de I'étalonnage (ou la vérification), contactez le
support technique.

Etalon instable.

Utilisez les étalons appropriés. Retournez I'étalon jusqu'a faire
disparaitre toutes les bulles ou grosses particules.

Valeur étalon hors plage.

Utilisez les étalons appropriés. Retournez les étalons. Veillez a
mesurer les étalons dans l'ordre croissant.
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Message

Solution

Valeur de I'étalon trop basse.

L'étalon dans le compartiment du flacon n'est pas le bon. Assurez-
vous que |'étalon n'a pas expiré.

Placez I'étalon correct dans le compartiment du flacon. Veillez a
bien retourner I'étalon.

Valeur de I'étalon trop élevée.

L'étalon dans le compartiment du flacon n'est pas le bon. Assurez-
vous que ['étalon n'a pas expiré.

Placez I'étalon correct dans le compartiment du flacon.

Echec de la vérification.

Examinez |'étalon de vérification. Etalonnez l'instrument.
Reportez-vous a la section Calibation du turbidimétre avec les
étalons StablCal a la page 36.

En cas d'échec de la vérification aprés I'étalonnage, contactez
I'assistance technique.

Mise a jour de I'instrument

La copie de la mémoire USB a
échoué

Retirez les fichiers volumineux de la clé USB. Lancez a nouveau
la procédure de mise a jour de l'instrument.

Retirez de la clé USB les fichiers de mise a jour de l'instrument.
Enregistrez a nouveau sur la clé USB les fichiers de mise a jour
de l'instrument.

Connectez le lecteur USB a l'instrument. Lancez a nouveau la
procédure de mise a jour de l'instrument.

Fichier de mise a jour de
I'instrument manquant

Fichier de mise a jour de
l'instrument corrompu

Retirez de la clé USB les fichiers de mise a jour de l'instrument.
Enregistrez a nouveau sur la clé USB les fichiers de mise a jour
de l'instrument.

Connectez le lecteur USB a l'instrument. Lancez a nouveau la
procédure de mise a jour de l'instrument.

Mémoire insuffisante pour la
mise a jour de l'appareil

Contactez I'assistance technique.

Mémoire USB pas connectée.

Connectez une clé USB a l'instrument. Assurez-vous que le
systeme de fichiers sur la clé USB est bien « FAT32 ».

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Connectez le lecteur USB. Lancez a
nouveau la procédure de mise a jour de l'instrument.

Lecture/écriture sur clé USB

Erreur lors de I'écriture vers la
mémoire USB

Erreur lors de la lecture de la
mémoire USB

Connectez une clé USB a l'instrument. Assurez-vous que le
systéme de fichiers sur la clé USB est bien « FAT32 ».

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Recherchez tout espace restant sur la clé
USB.

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Connectez le lecteur USB a l'instrument.

Restauration de sauvegarde

Aucune sauvegarde de
I'instrument disponible.

Restauration de la sauvegarde
impossible

Connectez une clé USB a l'instrument. Assurez-vous que le
systéme de fichiers sur la clé USB est bien « FAT32 ».

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Connectez le lecteur USB. Lancez a
nouveau la procédure de mise a jour de l'instrument.
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Message

Solution

Security (Sécurité)

Mot de passe non valide

Saisissez le mot de passe correct. En cas de perte du mot de
passe, contactez le support technique.

Send data (Envoyer des données)

Connecter un dispositif
récepteur.

Examinez les connexions de l'appareil. Désactivez le paramétre
de transfert automatique. Reportez-vous a la section
Configuration des parameétres de mesure a la page 34.

Ajout d'ID d'échantillon de la liste

Pas de données valides
trouvées !

Aucun fichier d'ID d'échantillon n'a été trouvé sur la clé USB.

Impossible de lire la date de
I'échantillon.

Assurez-vous que le format de date/heure est le suivant :
jj-mm.aaaa hh:mm.

Incapable de lire I'ID de
I'échantillon

Examinez les chaines de texte. Consultez le manuel d'utilisation
complet sur le site Web du fabricant.

Problem/Error: Incorrect date
Possible cause: The wrong

date incorrecte. Cause
possible : merci de vérifier le
format de la date.)

date format. (Probleme/erreur :

Assurez-vous que le format de date/heure est le suivant :
ji.-mm.aaaa hh:mm.

Liste des ID d'échantillons
pleine. Les données n'ont pas
été ajoutées..

Retirez les ID d'échantillon non utilisés. Ajoutez un nouvel ID
d'échantillon.
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0 N O !

Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Método de medicion

Nefelométrico

Normativa

Cumple con el método 180.1 de la EPA

ASTM D7315 - Métodos de andlisis estandar para obtener la
turbidez por encima de 1 unidad de turbidez (UT) en modo estatico

ASTM D6855 - Métodos de analisis estandar para obtener la
turbidez por debajo de 5 NTU en modo estatico

Dimensiones (An. x Pr. x Al.)

39,5 x 30,5 x 15,3 cm (15,6 x 12,0 x 6,02 pulg.)

Peso

3,0 kg (6,6 Ib)

Carcasa

IP30; uso solo en interiores

Clase de proteccion

Fuente de alimentacion externa: clase de proteccion [; instrumento:
clase de proteccion Il

Grado de contaminacién

2

Categoria de instalacion

Fuente de alimentacion externa: categoria Il; instrumento:
categoria |

Requisitos de alimentacion

Instrumento: 12 V CC, 3,4 A; fuente de alimentacién: 100-240 V
CA, 50/60 Hz

Temperatura de
funcionamiento

0 a 40 °C (32 a 104 °F)

Temperatura de
almacenamiento

—20 a 60 °C (-4 a 140 °F)

Humedad

Humedad relativa del 5% al 95%, sin condensacion

Pantalla

17,8 mm (7 pulg.), pantalla tactil a color

Fuente de luz

Lampara de filamento de tungsteno

Unidades de medida

NTU y EBC

Rango

NTU (Ratio activado): 0—4000
NTU (Ratio desactivado): 0-40
EBC (Ratio activado): 0-980
EBC (Ratio desactivado): 0-9,8
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Especificacion Detalles

Exactitud! 2.3 Ratio activado: +2% de la lectura mas 0,01 NTU desde
0-1000 NTU, £5% de la lectura desde 1000-4000 NTU basandose
en un estandar primario de formazina

Ratio desactivado: +2% de la lectura mas 0,01 NTU desde

0-40 NTU
Resolucion Turbidez: 0,001 NTU/EBC (con el rango mas bajo)
Repetibilidad +1% de la lectura 0 0,01 NTU, lo que sea mayor (en condiciones

de referencia)

Tiempo de respuesta Promedio de sefial desactivado: 6,8 segundos

Promedio de sefial activado: 14 segundos (cuando se emplean
10 mediciones para calcular la media)

Tiempo de estabilizacion Ratio activado: 30 minutos tras arranque
Ratio desactivado: 60 minutos tras arranque

Modos de medicién Puntual, en continuo, Rapidly Settling Turbidity, promedio de sefial
activado o desactivado, ratio activado o desactivado

Comunicacion usSB

Interfaz 2 puertos USB-A para unidad flash USB, impresora Seiko DPU-

S445, teclado y escaner de codigo de barras

Registro de datos Maximo de 2000 registros, que incluye registro de medicion,
registro de verificacion y registro de calibracion

Purga de aire Nitrogeno seco o aire de grado instrumental
0,1 pcm a 69 kPa (10 psig); 138 kPa (20 psig) maximo
Conexion de espiga para tubos de /5 de pulgada

Cubetas de muestra Cubetas redondas de 95 x 25 mm (3.74 x 1 pulg.) Vidrio de
borosilicato con tapones de rosca de goma

Requisitos de la muestra: Cubeta de muestra de 25 mm: 20 ml minimo
De 0a 70 °C (de 32 a 158 °F)

Certificacion CE, KC, RCM

Garantia 1 afio (UE: 2 afios)

Seccion 2 Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafo directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

1 Especificaciones de turbidez identificadas utilizando el filtro USEPA, estandar de formazina de
elaboracion reciente y cubetas de muestra emparejadas de 1 pulgada.

2 La radiacién electromagnética intermitente de 3 voltios/metro o superior puede provocar leves
desvios de exactitud.

3 Condiciones de referencia: 23 ( 2) °C, 50 (+ 10)% HR sin condensacion, 100-240 V CA,
50/60 Hz
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2.1 Informacién adicional

En el sitio web del fabricante encontrara informacién adicional.

2.2 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccién proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

2.2.1 Uso de la informacion relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o
lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la
muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que
requiere especial énfasis.

2.2.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las
instrucciones de uso o a la informacion de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante
el servicio de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que
hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo
para el usuario.

2.2.3 Certificacion

Advertencia sobre notificacion de EN 55011/CISPR 11

Este es un producto de clase A. En un entorno doméstico, el producto puede provocar interferencias
radioeléctricas, en cuyo caso puede que el usuario deba adoptar las medidas oportunas.

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.
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Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

2.2.4 Certificacion Coreana
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2.3 Descripcion general del producto

APRECAUCION

inflamables.

fi Peligro de incendio. Este producto no ha so disefiado para utilizarse con liquidos

El turbidimetro de laboratorio TL2300 mide la luz dispersa de las muestras de agua para determinar
la turbidez de estas. En el modo de Ratio activado, el instrumento utiliza varios detectores con
angulos diferentes para corregir las interferencias y aumentar el rango de medicién. En el modo de
Ratio desactivado, el instrumento utiliza un detector con un angulo de 90 grados con respecto a la
fuente de luz. El usuario puede calibrar el instrumento y verificar la calibracién frecuentemente.

La interfaz de usuario cuenta con una pantalla tactil. Puede conectar una impresora Seiko DPU-
S445, una unidad flash USB o un teclado a los puertos USB. Consulte la Figura 1. El reloj en tiempo
real con bateria inserta la fecha y hora en todos los datos transmitidos o registrados (es decir,
registro de medicion, registro de calibracion y registro de verificacion).
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Figura 1 Descripcion general del producto

1 Tapa del compartimento de la muestra 6 Purga de aire

2 Filtro EPA 7 Conexion eléctrica
3 Pantalla tactil 8 Puerto USB

4 Soporte de cubetas de muestra 9 Boton de encendido
5 Cubierta de la lampara 10 Puerto USB

2.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.
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Fi

gura2 Componentes del instrumento

3

(1)

Aceite de silicona

Kit de estandares secundarios de turbidez
Gelex

Pafio lubricante

Kit de calibracién StablCal

Filtro USEPA

8

Fuente de alimentacion

Turbidimetro TL2300

9

Cable de alimentacion

a|lbh(fw|DdN

Cubetas de muestra de 1 pulgada (30 ml)
con tapones (6)

10 Funda guardapolvo

Seccion 3 Instalacion

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta

A seccion del documento.

Este instrumento esta clasificado para una altitud de 3100 m (10.710 pies) como maximo. El uso de
este instrumento a una altitud superior a los 3100 m puede aumentar ligeramente la posibilidad de
fallo del aislamiento eléctrico, lo que puede generar riesgo de descarga eléctrica. El fabricante
recomienda ponerse en contacto con el servicio de asistencia técnica en caso de dudas.

3.1 Instrucciones de instalacion

Instale el instrumento:

Sobre una superficie lisa

En una ubicacion limpia, seca, bien ventilada y con temperatura controlada
En una ubicacién con una vibracién minima que no esté expuesta a la luz solar directa

En una ubicacién con espacio libre alrededor del instrumento suficiente para establecer las
conexiones y realizar las tareas de mantenimiento necesarias

En una ubicacion donde el boton de encendido y el cable de alimentacion estén a la vista y

tengan facil acceso
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3.2 Conexidn a dispositivos externos (opcional)

Utilice los puertos USB para conectar el instrumento a una impresora Seiko DPU-S445, un escaner
portatil, una unidad flash USB o un teclado. Consulte la Figura 1 en la pagina 53. La longitud
maxima de un cable USB conectado es 3 m (9,8 pies). Como alternativa a la pantalla tactil, utilice un
teclado para introducir texto en cuadros de texto de la pantalla (p. €j., contrasefias e ID de muestra).

Seccion 4 Interfaz del usuario y navegacion

La pantalla del instrumento es tactil. Para desplazarse por las funciones de la pantalla tactil, utilice
unicamente la punta del dedo, que debe estar limpia y seca. No use puntas de lapices ni boligrafos,
u otros objetos punzantes, para seleccionar elementos en la pantalla, ya que podria quedar dahada.

Consulte la Figura 3 para obtener una vision general de la pantalla de inicio.

Figura 3 Descripcion general de la pantalla
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A
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6 o

ID de la muestra y nimero de medicion*

7 Flechas de navegacion ARRIBA/ABAJO

Comentarios del usuario

8 Menu lateral (consulte la Tabla 1)

Instrucciones

9 Fechay hora

PIOIN| =

Valor de turbidez, unidad y modo de
medicion

10 Boton de opciones

5 Advertencia o mensaje de error

11 Botdn de medicion

6 Icono de estado de calibracién y curva de
calibracion

12 |Inicio/botén de informacién del instrumento

4 El niumero de medicién aumenta una unidad cada vez que se completa una medicién.
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Tabla 1 Iconos del menu lateral

Icono Descripcion
Inicia o cierra sesién de un usuario. Para iniciar sesion, seleccione una ID de
[ usuario y pulse Registrar. Para cerrar sesion, pulse Salir sesion.
Registrar Nota: Cuando un usuario inicia sesion, el icono de Registro cambia al icono seleccionado para la ID del

usuario (p. ej., pez, mariposa o balén de fitbol) y el texto "Login" (Registro) cambia a la ID del usuario.

i

ID de la muestra

Selecciona la ID de la muestra.

%

Calibracién

Inicia una calibracion.

>

Verificacion

Inicia una verificacion.

N

Regist. datos

Muestra el registro de medicion, el registro de calibracion y el registro de
verificacion. Consulte Visualizacién de datos registrados en la pagina 67.

Configura los ajustes del instrumento. Consulte Configuracion de los ajustes
del instrumento en la pagina 57.

B f%

Diagnosticos

Muestra informacién de firmware, copia de seguridad del instrumento,
actualizaciones del instrumento, informacion de sefiales y datos de asistencia
técnica de fabrica.

Temporizador

Establece un temporizador.
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Seccion 5 Puesta en marcha

Para conectar la alimentacioén eléctrica al instrumento y encenderlo, consulte las siguientes
ilustraciones. Se iniciara la autocomprobacion.

Seccién 6 Funcionamiento

6.1 Configuracién de los ajustes del instrumento

1. Pulse ¥ vy, a continuacién, Config.

2. Seleccione una opcion.

Opcion

Ubicacion

Fechay hora

Seguridad

Descripcién

Establece el nombre de la ubicacion del instrumento. La ubicacién se envia
con las mediciones al dispositivo USB. La ubicacion no se guarda en el
registro de datos.

Establece el formato de fecha y de hora, y ademas fija la fecha y la hora.
Introduzca la fecha y hora actuales. Formato de fecha: establece el
formato de la fecha. Opciones: dd-mmm-aaaa (predeterminado), aaaa-mm-
dd, dd-mm-aaaa o mm-dd-aaaa. Formato de hora: establece el formato de
la hora. Opciones: 12 0 24 horas (predeterminado).

Activa o desactiva la proteccion con contrasefia para los ajustes y tareas de
la lista de seguridad. Contrasefia de seguridad: establece o cambia la
contrasefia de seguridad (administrador), (maximo 10 caracteres). Las
contrasefas distinguen mayusculas de minusculas. Lista de seguridad:
establece el nivel de seguridad para cada ajuste y tarea de la lista de
seguridad.

» Desactivada: todos los operadores pueden cambiar el ajuste o realizar la
tarea.

» Una clave: solo los usuarios con el nivel de seguridad de una clave o de
dos pueden modificar la configuracion o realizar la tarea en cuestion.
Consulte Afadir ID de usuario en la pagina 59.

* Dos claves: solo los usuarios con el nivel de seguridad de dos claves
pueden cambiar la configuracion o realizar la tarea.

Nota: La configuracién de seguridad no se activa hasta que se pulse Cerrar.
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Opcion

Ajustes de
sonido

Peripherals
(Periféricos)

Power
Management
(Gestion de la
energia)

Descripcion

Activa o desactiva la configuracién del sonido para eventos individuales.
Para activar o desactivar todos los ajustes de sonido, seleccione Todo y
pulse Config.

Muestra el estado de conexidn de los dispositivos conectados, como una
impresora Seiko DPU-S445, un dispositivo flash USB o un teclado.

Establece cuando pasa el instrumento automaticamente al modo de
suspension o se apaga después de un periodo sin actividad. Temporizador
de autoapagado: establece cuando pasa el instrumento al modo de
suspension. Opciones: Apagado, 30 minutos, 1 (predeterminado), 2 o

12 horas.

6.1.1 Configuracién de los ajustes de medicion
Seleccione el modo de medicién, las unidades de medida y la configuracion del registro de datos,

entre otros.

1. En la pantalla de lectura principal, pulse Opciones>Configuracion de medicion.

2. Seleccione una
Opcion

Reading
Mode (Modo
de
medicion)

Unidad

Ratio

opcion.
Descripcion

Establece el modo de medicion en puntual, en continuo o RST. Puntual
(predeterminado): la medicién se detiene cuando la lectura es estable.
Continua: la medicion contintia hasta que el usuario pulsa Hecho. RST: el
modo Rapidly Settling Turbidity (RST) calcula y actualiza continuamente la
lectura de la turbidez de la muestra con una confianza del 95%, en funcién de la
tendencia acumulada de los valores medidos en tiempo real. El modo RST se
usa mejor en muestras que decantan rapidamente y que cambian
continuamente su valor. La medicion se basa en una muestra correctamente
preparada que es homogénea al comenzar la medicién. Se aplica mejor a
muestras mayores a 20 NTU. Invierta la muestra justo antes de introducirla en el
instrumento para mezclarla completamente. Prom. seial: la lectura de turbidez
que se muestra en la pantalla es una media de los valores medidos durante el
intervalo de tiempo seleccionado. Opciones: para el modo de medicién puntual,
de 5 a 15 segundos. Para el modo de medicion en continuo, de 5 a

90 segundos.

Selecciona las unidades de medicion que aparecen en la pantalla y que se
registran en el registro de datos. Opciones: NTU (predeterminada), EBC.

Activa (predeterminado) o desactiva el modo de Ratio. Si esta desactivado, se
muestra un indicador en la ventana de medicion.

Nota: El modo de Ratio desactivado solo es valido para mediciones de turbidez inferiores a
40 NTU.
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Opcion

Rechazo de
burbujas

Fijar
registro de
datos

Descripcion

Activa (predeterminado) o desactiva el rechazo de burbujas. Cuando esta
activado, no se muestran ni se guardan en el registro de datos las lecturas de
turbidez altas causadas por burbujas en la muestra.

Establece la configuracion del registro de datos. Auto memorizado: los datos
de la medicion se registran automaticamente en el registro de medicion.
Predeterminado: Encendid. Si la opcion Auto memorizado esta desactivada,
pulse Opciones>Almacenar para guardar manualmente una medicion en el
registro de datos. Enviar formato de datos: establece el formato de salida de
los datos de medicion que se envian a dispositivos externos (CSV, XML o
BMP). Valor predeterminado: XML. Formato impresién: establece el formato
de salida de los datos de medicidon que se envian a una impresora (Impresion
rapida o Impresién detallada [GLP]). Comentarios: permite a los usuarios
afiadir comentarios para registrar entradas. Auto Enviado: los datos de
medicion se envian automaticamente a todos los dispositivos (p. €j., impresora y
unidad flash USB) que estén conectados al instrumento tras cada medicion.
Opciones: desactivado, new file (archivo nuevo) o continue file (seguir con
archivo). Desactivado: no enviar automaticamente los datos; new file (archivo
nuevo): enviar los datos y guardarlos en un archivo nuevo; continue file (seguir
con archivo): enviar los datos y guardar todos los datos en un uUnico archivo.

6.1.2 Anadir ID de usuario

Afada una unica ID de usuario para cada persona que vaya a medir muestras (30 como maximo).
Seleccione un icono, una contrasefia de usuario y un nivel de seguridad para cada ID de usuario.

Pobd=

Pulse Registrar.

Pulse Opciones>Nuevo.

Introduzca una nueva ID de operador (20 caracteres como maximo) y pulse OK.

Pulse las flechas IZQUIERDA y DERECHA para seleccionar el icono de la ID de usuario (p. €j.,

pez, mariposa o balén de fatbol).
5. Pulse Contraseiia de operador y, a continuacion, introduzca una contrasefia para la ID de

usuario.

Nota: Las contrasefias distinguen mayusculas de minusculas.
6. Pulse Nivel de seguridad y, a continuacion, seleccione el nivel de seguridad para la ID de

usuario.

» Apagado: el usuario no puede modificar la configuracion ni realizar las tareas de configuracion
de seguridad con un nivel de seguridad de una clave o de dos claves.

» Una clave: el usuario puede modificar todos los ajustes y realizar todas las tareas de
configuracion de seguridad con un nivel de seguridad de una clave o de ninguna.

» Dos claves: el usuario puede modificar todos los ajustes y realizar todas las tareas de
configuracion de seguridad.

Nota: Antes de poder seleccionar un nivel de seguridad, se debe activar la configuracion de seguridad.
Consulte Configuracion de los ajustes del instrumento en la pagina 57.

7. Pulse OK>Cerrar.
8. Para editar una ID de usuario, seleccione la ID de usuario y pulse Opciones>Edicién.
9. Para borrar una ID de usuario, seleccione la ID de usuario y pulse Opciones>Borrar>OK.

6.1.3 Anadir ID de muestra

Afada una unica ID de muestra para cada muestra (1000 como maximo). La ID de muestra
identifica la ubicacion de la muestra y otra informacion especifica de la misma.
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También puede importar ID de muestra de un archivo de hoja de célculo en el instrumento. Consulte
la versién ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante para importar
las ID de la muestra.

Pulse Sample ID (ID de muestra).

Pulse Opciones>Nuevo.

Introduzca una nueva ID de muestra (maximo 20 caracteres).
Pulse Aceptar.

Seleccione una opcion.

o wbd=

Opcion Descripcion

Anadir Anade la fecha y la hora en que se recogio la muestra a la ID de la muestra
Fechal/ Hora (opcional). La fecha y la hora introducida en cada ID de muestra aparecen en el
menu ID de la muestra.

Agregar Afnade un nimero de medicién a la ID de la muestra (opcional). Seleccione el
numero primer nimero que se usa en el nimero de la medicion (del 0 al 999).
Este numero aparece entre paréntesis tras la ID de la muestra en la pantalla de
inicio. Consulte la Interfaz del usuario y navegacion en la pagina 55.

Anadir Color Afiade un circulo coloreado al icono de ID de la muestra (opcional). El icono de
ID de la muestra aparece antes de la ID de la muestra en la pantalla de inicio.
Consulte la Interfaz del usuario y navegacion en la pagina 55.

6. Pulse OK>Cerrar.

7. Para editar una ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y, a continuacion, pulse
Opciones>Editar>OK.

8. Para borrar una ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y, a continuacion, pulse
Opciones>Borrar>0OK.

Nota: Para borrar todas las ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y pulse Opciones>Eliminar todos
los ID de la muestra>OK.

6.2 Calibracion del turbidimetro con los estandares StablCal

Calibre el turbidimetro antes de usarlo por primera vez utilizando los estandares Stablcal en viales
sellados suministrados.

Calibre el turbidimetro al menos cada 3 meses o segun especifique la autoridad reguladora cuando
los datos se usen para informes USEPA.

El instrumento esta listo para la calibracion 60 minutos después de encenderse. Mantenga el
instrumento encendido las 24 horas del dia si lo utiliza con regularidad.

Nota: Puede encontrarse con resultados desconocidos si se utilizan estandares distintos a los puntos de
calibracién recomendados. Los puntos de calibracién recomendados (< 0,1, 20, 200, 1000 y 4000 NTU) ofrecen la
mejor exactitud de calibracion. Si se utilizan otros estandares distintos del StablCal o formazina preparada por el

usuario, la calibracién podria ser menos precisa. El fabricante no garantiza el rendimiento del instrumento si se
calibra con perlas de copolimeros de estireno-divinilbenceno u otras suspensiones.

6.2.1 Notas sobre la calibracion

* Asegurese de que el instrumento se encuentre en las mismas condiciones ambientales que
aquellas en las que se vaya usar.

» Asegurese de que los estandares tengan la misma temperatura ambiente que el instrumento
antes de usarlo.

+ Utilice solo el aceite de silicona suministrado. El aceite de silicona tiene el mismo indice de
refraccion que el vidrio del vial y enmascara las pequenfias irregularidades y arafiazos del vidrio.

» Conserve el pafio lubricante en una bolsa de plastico para mantenerlo limpio.

+ Si la alimentacion eléctrica se va durante la calibracién, los nuevos datos de calibracion se
perderan y se emplearan los de la anterior calibracion.
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* En el modo de calibracion, el promedio de sefial y rango automaticos estan activados. Cuando la
calibracion finaliza, todos los modos operativos vuelven a los ajustes anteriores.

» Todas las calibraciones
tiempo.

nefelométricas (unidades de medida de turbidez) se realizan al mismo

» Los datos de calibracion con y sin ratio se miden y registran al mismo tiempo.
» Limpie el filtro USEPA antes de realizar una calibracién primaria o al menos una vez cada
3 meses (que es el intervalo de calibracién primaria recomendado por la USEPA).

6.2.2 Configuracion de los ajustes de calibracién

Antes de calibrar el instrumento, cambie los ajustes de calibracién segun sea necesario. Debe
calibrar el instrumento después de cambiar la curva de calibracion.

1. Pulse Calibracion.

2. Pulse Opciones>Configuracion de calibracion.
3. Seleccione el rango de la curva de calibracion y el tipo de estandar de calibracion.

Opcion
StablCal RapidCal
(0-40 NTU)

StablCal (0-4000
NTU)

Formacina RapidCal
(0-40 NTU)

Formacina (0—-4000
NTU)

SDVB (0-4000 NTU)
EU Pharma
(0-30 NTU)

4. Seleccione el resto de
Opcion

Verificar tras cal.

Recordatorio de
calibracion

Restaurar
calibracion fabrica

Descripcion

Calibracion con estandar StablCal de 20 NTU (predeterminada).
Nota: La intensidad en oscuridad del instrumento se utiliza como el punto cero
de la calibracion. La curva de calibracion es lineal de 0 a 40 NTU. Por tanto, las
mediciones de baja turbidez son muy precisas.

Calibracién completa (<0,1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,
4000 NTU) con StablCal.

Calibracion con estandar de formacina de 20 NTU.

Nota: La intensidad en oscuridad del instrumento se utiliza como el punto cero
de la calibracion. La curva de calibracion es lineal de 0 a 40 NTU. Por tanto, las
mediciones de baja turbidez son muy precisas.

Calibracion completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU y agua
de dilucion) con formacina.

Calibracion completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU y agua
de dilucion) con divinilbenceno estireno esférico.

Calibracion completa (<0,1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU).

opciones de calibracion.
Descripcion

Establece que el instrumento inicie una verificacion inmediatamente
después de calibrarlo. Cuando esta activada, el patron de verificacion se
mide inmediatamente después de realizar una calibracién. En la pantalla
se muestra el valor del estandar de verificacion como el dltimo estandar
durante la calibracién.

Establece el intervalo de tiempo entre calibraciones. Cuando esta
prevista una calibracion, la pantalla mostrara un recordatorio y una marca
de interrogacion en el icono de calibracién en la parte superior de la
pantalla. Opciones: Apagado (predeterminada), 1 dia, 7 dias, 30 dias o
90 dias. Cuando se realiza una calibracion, el tiempo de calibracion se
pone a cero.

Restaura los ajustes de calibracion a los valores predeterminados de
fabrica.

6.2.3 Prepare los estandares StablCal
Cuando los reciba y a intervalos regulares:
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1. Limpie la superficie externa de los viales StablCal con detergente para la limpieza de vidrio de
laboratorio.

2. Aclare los viales con agua destilada o desionizada.

3. Seque los viales con un pafio que no tenga pelusa.

Nota: Nunca agite o invierta el estandar < 0,01 NTU. Si el estandar ha sido mezclado o agitado, no mueva el vial

durante al menos 15 minutos antes de utilizarlo.

Nota: No retire las tapas de los viales sellados.

Asegurese de que los estandares StablCal se encuentren a la temperatura ambiente del dispositivo
antes de usarlos (y que esta no sea superior a 40 °C [104 °F]).

Invierta los estandares (excepto <0,1 NTU) antes de utilizarlos. Consulte las instrucciones del
usuario que se proporcionan con los estandares StablCal.

6.2.4 Procedimiento de calibracion StablCal®

. /)

T |

Z

7~
1. Pulse Registrar y 2. Pulse Registrar 3. Retire el filtro. 4. Limpie la lente
seleccione la ID de e introduzca la del filtro USEPA.
operador contrasena. Pulse Consulte Limpie el
correspondiente. Si OK. ensamblado del
no es necesario filtro(Solo TL2300 /
registrarse, vaya al TL2350)
paso 3. en la pagina 68.
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5. Sujete la pestana
del filtro USEPA de
forma que las
flechas apunten
hacia la parte
delantera del
instrumento.
Introduzca el filtro
firmemente en la
carcasa.

9. Utilice el pafio
lubricante para
aplicar el aceite de
forma uniforme por
la superficie del vial.
Retire la mayor parte
del aceite.
Asegurese de que el
vial esté casi seco.

-
t

6. Pulse
Calibracion. Los
valores estandar de
la curva de
calibracion
seleccionada (y el
estandar de
verificacion, si
Verificar tras cal.
esta activada) se
muestran en la
pantalla. Para
seleccionar una
curva de calibracion
diferente, consulte
Configuracion de los
ajustes de
calibracion

en la pagina 61.

10. Invierta
lentamente y con
cuidado el vial para
mezclar
completamente el
estandar (no invierta
el vial de <0,1 NTU).
Tenga cuidado de
que no aparezcan
burbujas de aire.

7. Prepare el
estandar StablCal
que se muestra en la
pantalla. Limpie el
vial con un pafio
suave sin pelusa
para eliminar las
gotas de agua y las
huellas de dedos.

11. Coloque el vial
en el soporte de
cubetas de muestra
con el triangulo del
vial alineado con la
marca de referencia
del soporte de
cubetas. Presione la
tapa, que quedara
cerrada cuando oiga
un clic.

%

b
b

3

8. Aplique una
pequefia gota de
aceite de silicona
desde la parte
superior del vial
hasta la parte
inferior.

S

12. Pulse Medicion.
Espere 1 minuto
hasta que el
instrumento finalice
la medicion.
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13. Abralatapay
saque el vial del
portacubetas.

14. Repita los pasos
7-13 para los otros
viales StablCal
(desde el estandar
NTU mas bajo hasta
el mas alto). Cuando
haya terminado, se
mostraran los
valores de la
medicion.

6.2.5 Procedimiento de verificacion
Utilice el procedimiento de verificacion para medir el mismo vial Gelex o StablCal frecuentemente y
asi determinar si la lectura permanece dentro del rango aceptable. Utilice el menu Configuracién de
verificacion para establecer un recordatorio de la verificacion.

1

1. Pulse Registrar y
seleccione la ID de
operador
correspondiente. Si
no es necesario
registrarse, vaya al
paso 3.

gl

2. Pulse Registrar
e introduzca la
contrasefa. Pulse
OK.

g

15. Si Verificar tras
cal. esta activada, se
muestra el valor del
estandar de
verificacion. Pulse
Medicién para
medir el estandar de
verificacion.

3. Pulse Verificacion. Se

muestra el valor del

estandar de verificacion.

Pulse

Opciones>Configuracion

de verificacion para
cambiar el valor del

estandar de verificacion.

.

16. Pulse
Almacenar para
guardar los datos
nuevos de la
calibracion.

4. Limpie los viales
Gelex con un pafio
suave sin pelusa
para eliminar las
gotas de agua y las
huellas de dedos.
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5. Aplique una
pequefa gota de
aceite de silicona
desde la parte
superior del vial
hasta la parte
inferior.

6. Utilice el pafio
lubricante para
aplicar el aceite de
forma uniforme por
la superficie del vial.
Retire la mayor parte
del aceite.
Asegurese de que el
vial esté casi seco.

6.3 Medicion de la turbidez

Para obtener mediciones de turbidez exactas, utilice cubetas de muestra limpias y extraiga las

burbujas de aire.

6.3.1 Notas sobre la medicion

Las técnicas de medicion adecuadas son importantes para minimizar los efectos de los cambios de
instrumento, la difusion de la luz y las burbujas de aire. Para obtener mediciones exactas y

repetibles:
Instrumento

7. Coloque el vial en
el soporte de
cubetas de muestra
con el triangulo del
vial alineado con la
marca de referencia
del soporte de
cubetas. Presione la
tapa, que quedara
cerrada cuando oiga
un clic.

g

8. Pulse Medicion.
Se muestra el valor
e informacién sobre
si se ha superado
correctamente la
medicion. Los datos
se almacenan
automaticamente en
el instrumento.

» Durante la medicién, asegurese de que el instrumento esté sobre una superficie nivelada y en

reposo que no vibre.

+ Elfiltro USEPA es obligatorio para las mediciones de turbidez que se envien para los permisos de
estas entidades: Environmental Protection Agency (USEPA), National Primary Drinking Water
Regulations (NPDWR) o National Pollutant Discharge Elimination System (NPDES).

» Encienda el instrumento 30 minutos antes (Ratio activado) o 60 minutos antes (Ratio desactivado)
de realizar la medicién. Mantenga el instrumento encendido las 24 horas del dia si lo utiliza con

regularidad.

» Cierre siempre la tapa del compartimento de muestras durante la medicion, calibracion y

verificacion.

» Extraiga la cubeta de muestra del instrumento y apaguelo si lo va a guardar por un periodo largo
de tiempo (mas de un mes).

* Mantenga cerrada la tapa del compartimento de muestras para que no entre suciedad o polvo.

Cubetas de muestra

Coloque siempre el tapon de la cubeta de muestra para evitar el derrame dentro del instrumento.

Utilice siempre cubetas limpias y en buen estado. Las cubetas sucias, rayadas o dafiadas pueden
arrojar lecturas no precisas.

Asegurese de que las muestras frias no "empafien” la cubeta de muestra.
Guarde las cubetas llenas con agua destilada o desionizada y tapelas firmemente.

Para obtener la mayor exactitud, utilice una Unica cubeta de muestra para cada mediciéon o una
celda de flujo.

Nota: Como alternativa, puede utilizar cubetas de muestra emparejadas para realizar mediciones, pero no
ofreceran una exactitud y precisién tan buenas como una Unica cubeta de muestra indexada o una celda de flujo.
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Cuando utilice cubetas de muestra emparejadas, alinee la marca de orientacion de la cubeta de muestra con la

marca de referencia del soporte de cubetas de muestra.

Medicién

* Mida las muestras inmediatamente para evitar sedimentacién y cambios de temperatura. Antes de

tomar una medicién, asegurese de que la muestra sea homogénea.
« Evite diluir la muestra cuando sea posible.
« Evite utilizar el instrumento bajo la luz solar directa.

6.3.2 Procedimiento de medicion de la turbidez

Para incluir una ID de operador y una ID de muestra con los datos de la medicién, consulte Afadir
ID de muestra en la pagina 59 y Aiadir ID de usuario en la pagina 59.

1. Pulse Registrar y
seleccione la ID de
operador
correspondiente. Si
no es necesario
registrarse, vaya al
paso 3.

5. Limpie las
cubetas de muestra
con un pafio suave
sin pelusa para
eliminar las gotas de
agua y las huellas
de dedos.

RSN

2. Pulse Registrar
e introduzca la
contrasefa. Pulse
OK.

(oo

()

6. Aplique una
pequefia gota de
aceite de silicona
desde la parte
superior de las
cubetas de muestra
hasta la inferior.

i

3. Pulse ID de la
muestra. Seleccione
la ID de muestra
correspondiente y
pulse Select
(Seleccionar). En la
pantalla aparece la
ID de muestra
seleccionada.

7. Utilice el pafio
lubricante
suministrado para
aplicar el aceite de
forma uniforme por
la superficie de las
cubetas de muestra.
Elimine el exceso de
aceite. Asegurese
de que las cubetas
de muestra estén
casi secas.

1

4. Enjuague una
cubeta de muestra
dos veces con la
solucién que se vaya
a medir y déjela
secar
completamente.
Llene la cubeta de
muestra hasta la
linea (aprox. 30 ml)
con muestra'y
coloque
inmediatamente el
tapon de la cubeta.

8. Invierta lentay
cuidadosamente la
cubeta de muestra
para que la muestra
se mezcle
totalmente. Tenga
cuidado de que no
aparezcan burbujas
de aire.
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9. Coloque la
cubeta de muestra
en el soporte de
cubetas con el
triangulo de la
cubeta alineado con
la marca de
referencia del
soporte de cubeta
de muestra.Presione
la tapa, que quedara
cerrada cuando oiga

10. Pulse Medicion
(o Hecho, si se
encuentra en el
modo continuo).
Espere hasta que el
instrumento mida la
muestra.

Nota: Sila opcion Auto
memorizado esta
desactivada, pulse
Opciones >
Almacenar para

un clic.

guardar los datos.

6.4 Gestion de datos

6.4.1 Visualizacion de datos registrados
Todos los datos registrados se guardan en el registro de datos. Hay tres tipos de registros de datos:

* Registro de medicién: muestra las mediciones registradas.
Registro de calibraciéon: muestra el historial de calibraciones.
Registro de verificaciéon: muestra el historial de verificacion.

Pulse Regist. datos y seleccione el registro de datos correspondiente.
Para mostrar los detalles de una entrada del registro, seleccione la entrada y pulse Ver detalles.
Nota: Para afiadir un comentario a la entrada del registro, pulse el icono de comentarios.

Para ver solo algunos datos, pulse Filter (Filtro) y, a continuacién, On (Activado). Se abre la
ventana Filter Settings (Ajuste de filtro).

Seleccione una opcion.

Opcion

Intervalo de tiempo

ID del usuario

ID de la muestra

Descripcion

Selecciona solo los datos almacenados durante un intervalo de tiempo
especifico.

Selecciona solo los datos almacenados con una ID de usuario
especifica.

Selecciona solo los datos del registro de medicién almacenados con una
ID de muestra especifica.

6.4.2 Envio de datos a un dispositivo conectado

El instrumento puede enviar datos a un dispositivo de almacenamiento USB o a una impresora
Seiko DPU-S445. Para obtener los mejores resultados, utilice solo dispositivos de almacenamiento
USB 2.0. El instrumento crea una carpeta de registro en el dispositivo y guarda los datos en un

archivo .bmp, .csv o .xml.
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1. Conecte un dispositivo de almacenamiento USB o cable a un puerto USB del instrumento.
2. Conecte el otro extremo del cable a la impresora, si procede.

3. Vaya a Config.>Peripherals (Periféricos). El estado de conexion es Connected (Conectado). Si
el estado es Not Connected (No conectado), asegurese de que esta utilizando los dispositivos
recomendados.

4. Pulse Data Log (Registro de datos) y seleccione el registro correspondiente.

5. Para enviar solo parte de los datos, utilice los ajustes de filtro o seleccione un unico punto de
datos. Consulte Visualizacion de datos registrados en la pagina 67.

6. Pulse Opciones>Send Data Log (Enviar registro de datos). Seleccione un Unico punto de datos,
los datos filtrados o todos los datos. Pulse OK (Aceptar).
El instrumento envia los datos seleccionados a los dispositivos conectados.

6.4.3 Eliminacion de datos del registro de datos

El instrumento elimina automaticamente el registro de datos mas antiguo cuando el registro esta
lleno. El usuario también puede eliminar manualmente los datos. Asegurese de que guarda los datos
en un dispositivo externo y, a continuacion, elimine los datos del registro de datos.

1. Pulse Regist. datos y seleccione el registro correspondiente.

2. Para borrar solo algunos datos, utilice los ajustes de filtro. Consulte Visualizacion de datos
registrados en la pagina 67.

3. Para borrar los datos, pulse Opciones>Delete Data (Eliminar datos). Seleccione un unico punto
de datos, los datos filtrados o todos los datos. Pulse OK.
El instrumento borra los datos seleccionados del registro de datos.

Secciéon 7 Mantenimiento

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta
seccion del documento.

7.1 Limpieza de los derrames

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y
los residuos de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

1. Cumpla todos los protocolos de seguridad del centro relativos al control de derrames.
2. Deseche los residuos conforme a las normativas vigentes.

7.2 Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio himedo y, a continuacion, seque el instrumento.

7.3 Limpie el ensamblado del filtro(Solo TL2300 / TL2350)

Nota: Tenga cuidado de no sacar la lente fuera del ensamblado del filtro.

1. Limpie ambas caras de la lente del ensamblado del filtro con limpiacristales, limpiador para
lentes o alcohol isopropilico y un bastoncillo con punta de algodén o tejido para lentes.

2. Inspeccione el vidrio del filtro en busca de arafiazos u otros desperfectos.

3. Sive un circulo "nublado" alrededor del borde del filtro, el material del filtro se esta
desprendiendo. Sustituya el ensamblado del filtro.
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7.4 Cambie la lampara

APRECAUCION

Pongase algun elemento de proteccién ocular cuando la lampara esté encendida y la
cubierta de la misma haya sido retirada.

APRECAUCION

A

Peligro de quemadura. La lampara debe estar fria antes de retirarla del instrumento.

Notas:

Sustituya la ldmpara por otra del mismo tamafio, estilo y valor eléctrico nominal.
No toque la lampara, ya que la grasa de la piel la dafaria. Limpie la lampara con alcohol si es

necesario.

Cualquier extremo de la lampara puede colocarse en cualquier posicion del bloque de terminales.
Encienda el instrumento 30 minutos (Ratio activado) o 60 minutos (Ratio desactivado) antes de
realizar una medida o calibracion.

Calibre el instrumento tras cambiar la lampara.

Para sustituir la lampara, consulte la documentacion que se suministra con la lampara.

7.5 Utilidades del instrumento

1.

2.

Pulse Home (Inicio) para ver el modelo, la version, el numero de serie y el nombre de la

ubicacioén del instrumento.

Pulse Diagnostics (Diagnostico).

Seleccione una opcion.
Opcion

Asistencia técnica de
fabrica

Backup de
instrumento

Actualizacion del
instrumento

Tiempos de servicio

Descripcion

Solo para su uso en fabrica/de servicio.

Almacenar: guarda una copia de seguridad de todas las
configuraciones del instrumento y registros en una unidad flash USB.
Recuperar: copia las configuraciones del instrumento y los archivos
de registro desde una unidad flash USB al instrumento. Sobrescribe
las configuraciones del instrumento.

Instala una actualizacién en el instrumento desde una unidad flash
USB.

Muestra la fecha introducida para el ultimo mantenimiento y para el
siguiente mantenimiento. Cuando se activa, un recordatorio de
mantenimiento se muestra en la pantalla cuando debe realizarse.
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Seccion 8 Solucién de problemas

Mensaje

Solucién

Puesta en marcha

Autocomprobac.
interrumpida.

Error de hardware.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Si no se realiza correctamente la comprobacion
automatica, registre el nimero de error y péngase en contacto con
el servicio técnico.

Numeros de errores: 0: RTC; 1: Touch IC; 3: Tensién residual—
Cierre la puerta. Quedara cerrada cuando oiga un clic. Vuelva a
iniciar el instrumento. 4: Coeficiente de amplificador—Asegurese de
que la fuente de alimentacion esta conectada a una salida eléctrica
con conexidn a tierra de proteccién. 7: Tension de lampara—
Asegurese de que utiliza la fuente de alimentacién correcta. 8:
Desviacion de tension de transmisiéon—Si ha sustituido la lampara,
calibre el instrumento. Si habia un vial en el compartimento de
muestras durante la comprobacién automatica, retire el vial. 9:
SDRAM; 10: Flash NOR; 11: Flash SPI; 12: Tension de la bateria;
13: Tension de la fuente de alimentacion—Asegurese de que utiliza
la fuente de alimentacion correcta.

jSiguiente calibracion
requerida!

Calibre el instrumento. Consulte Calibracion del turbidimetro con los
estandares StablCal en la pagina 60.

Nota: El recordatorio de calibracion esta activado. Consulte Configuracién de los ajustes
de calibracién en la pagina 61.

iLa siguiente inspeccion
esta pendiente!

Poéngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Nota: El recordatorio de mantenimiento esta activado. Consulte Utilidades del instrumento
en la pagina 69.

iSiguiente verificacion
requerida!

Realice una verificacion de la calibracion. Consulte la version
ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del
fabricante.

Nota: El recordatorio de verificacion esta activado.

Lectura

Error de hardware / Error del
instrumento

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Si el problema persiste, pdngase en contacto con el
servicio de asistencia técnica.

iMayor que rango
calibracion!

La turbidez medida es superior al rango de calibracién del
instrumento. Seleccione una curva de calibracién para todo el rango
de medicion. Consulte Configuracion de los ajustes de calibracion
en la pagina 61.

jPor encima del rango
medida!

La turbidez medida es superior al rango de medicién del
instrumento.

Calibracion/Verificacion

Error del instrumento

Examine los patrones. Inicie de nuevo la calibracion o la
verificacion.

Si la calibracion (o la verificacion) no se ha realizado correctamente,
pongase en contacto con el servicio técnico.

Patrén inestable.

Utilice los patrones de calibracion correctos. Invierta el patrén hasta
que no observe burbujas o particulas grandes.

Valor de patrén fuera de
rango.

Utilice los patrones de calibracion correctos. Invierta las soluciones
patron. Asegurese de medir los patrones en orden ascendente.

70 Espariol




Mensaje

Solucion

Valor de patréon muy bajo.

El estandar de calibracion del compartimento de cubetas es
incorrecto. Asegurese de que el patrén no ha caducado.

Coloque el patron de calibracion correcto en el compartimento de
cubetas. Asegurese de invertir el patrén.

Valor de patréon muy alto.

El estandar de calibracién del compartimento de cubetas es
incorrecto. Asegurese de que el patron no ha caducado.

Coloque el patrén de calibracion correcto en el compartimento de
cubetas.

Error de verificacion.

Examine el patrén de verificacion. Calibre el instrumento. Consulte
Calibracion del turbidimetro con los estandares StablCal

en la pagina 60.

Si la verificacion no es correcta después de la calibracién, péngase
en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Actualizacion del instrumento

Error al copiar desde
memoria USB.

Elimine los archivos grandes de la unidad flash USB que ocupan
demasiado espacio. Inicie el procedimiento de actualizacion del
instrumento de nuevo.

Elimine los archivos de actualizacion del instrumento de la unidad
flash USB. Vuelva a guardar los archivos de actualizacion del
instrumento en la unidad flash USB.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Inicie el procedimiento
de actualizacién del instrumento de nuevo.

El archivo de actualizacion
del instrumento no se
encuentra.

El archivo de actualizacion
del instrumento esta
danado.

Elimine los archivos de actualizacion del instrumento de la unidad
flash USB. Vuelva a guardar los archivos de actualizacion del
instrumento en la unidad flash USB.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Inicie el procedimiento
de actualizacion del instrumento de nuevo.

No hay suficiente memoria
para actualizar el
instrumento.

Poéngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Memoria USB no conectada.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Asegurese de que el
archivo de sistema "FAT32" esté instalado en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva

a conectarla. Conecte la unidad flash USB. Inicie el procedimiento
de actualizacién del instrumento de nuevo.

Lectura/escritura en la unidad flash USB

iOcurri6 un error! No se
puede escribir en la
memoria USB.

iOcurri6 un error! No se
puede leer la memoria USB.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Asegurese de que el
archivo de sistema "FAT32" esta instalado en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Mire cuanto espacio queda en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Conecte la unidad flash USB al instrumento.
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Mensaje

Solucion

Restauracion de la copia de seguridad

Ninguna copia de seguridad
de instrumento disponible.

No es posible restablecer la
copia de seguridad.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Asegurese de que el
archivo de sistema "FAT32" esté instalado en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Conecte la unidad flash USB. Inicie el procedimiento
de actualizacion del instrumento de nuevo.

Seguridad

Contrasefia no valida

Introduzca la contrasefia correcta. Si pierde la contrasefia, pongase
en contacto con el servicio técnico.

Envio de datos

Por favor conecte el equipo
receptor.

Examine las conexiones del dispositivo. Deshabilite el Auto enviado.
Consulte Configuracion de los ajustes de medicion en la pagina 58.

Incorporacion de los ID de la muestra de la lista

No se encontraron datos
validos.

No se encontré el archivo de ID de la muestra en el dispositivo flash
USB.

No se puede leer la fecha de
muestreo.

Asegurese de que el formato de fecha y de hora es dd.mm.aaaa
hh:mm.

No se puede leer el ID de
Muestra.

Examine las cadenas de texto. Consulte la version ampliada del
manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante.

Problemalerror: fecha
incorrecta

Por favor chequee el
formato de fecha.

Asegurese de que el formato de fecha y de hora es dd.mm.aaaa
hh:mm.

La lista de ID de muestras
esta llena. No se han
afnadido los datos.

Elimine los ID de muestras que no se utilizan. Ailada un nuevo ID
de muestra.
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Secdo 1 Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragcdes sem aviso prévio.

Especificagdao

Detalhes

Método de medigéao

Nefelométrica

Normativa

Atende ao Método EPA 180.1

ASTM D7315 - Método de Teste Padrao para Determinagado de
Turbidez Acima de 1 Unidade de Turbidez (TU) no Modo Estatico

ASTM D6855 - Método de Teste Padrao para Determinagao de
Turbidez Abaixo de 5 NTU no Modo Estatico

Dimensodes (L x P x A)

39.5x30.5x15.3 cm (15.6 x 12.0 x 6.02 pol.)

Peso

3,0 kg (6,6 Ib)

Carcacga

IP30; uso interno apenas

Classe de protegao

Fonte de alimentacéo externa: Classe de protecgéo I; instrumento:
Classe de protegao Il

Grau de poluigao

2

Categoria de instalagao

Fonte de alimentagado externa: Categoria Il; instrumento: Categoria |

Alimentagao elétrica

Instrumento: 12 V CC, 3,4 A; fonte de alimentagéo: 100-240 VAC,
50/60 Hz

Temperatura de operagao

0 a 40°C (32 a 104°F)

Temperatura de

~20 a 60°C (-4 a 140°F)

armazenamento

Umidade 5 a 95% de umidade relativa, sem condensacao
Tela 17.8 mm (7 pol.) tela sensivel ao toque colorida
Fonte de luz Lampada de filamento de tungsténio

Unidades de medida

NTU e EBC

Faixa

NTU (Taxa ligada): 0-4000
NTU (Taxa desligada): 0-40
EBC (Taxa ligada): 0-980
EBC (Taxa desligada): 0-9,8
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Especificagdao

Detalhes

Preciséo! 2.3

Taxa ligada: +2% da leitura mais 0,01 NTU de 0-1000 NTU, +5%
da leitura de 1000-4000 NTU, com base no padrao principal de
formazina

Taxa desligada: £2% de leitura mais 0,01 NTU de 0-40 NTU

Resolucao

Turbidez: 0,001 NTU/EBC (no intervalo mais baixo)

Repetibilidade

+1% de leitura ou 0,01 NTU, o que for maior (em condigbes de
referéncia)

Tempo de resposta

Média do sinal desligada: 6,8 segundos

Média do sinal ligada: 14 segundos (quando 10 medi¢des sao
utilizadas para calcular a média)

Tempo de estabilizagdo

Taxa ligada: 30 minutos apds a inicializagao
Taxa desligada: 60 minutos apds a inicializagdo

Modos de leitura

Individual, continua, Rapidly Settling Turbidity™, média do sinal
ligada ou desligada, taxa ligada ou desligada

comunicagao

uUsSB

Interface 2 portas USB-A para unidade flash USB, impressora Seiko DPU-
S445, teclado e scanner de codigo de barras

Datalog Méaximo de 2000 registros no total, inclui registro de leitura, registro
de verificagao e registro de calibragéo

Purga de ar Ar de nitrogénio seco ou de grau do instrumento (ANSI MC 11.1,

1975
0,1 scfm a 69 kPa (10 psig); 138 kPa (20 psig) no maximo

Conexao de rebarba da mangueira barbela para tubulagao de /g
polegadas

Cubetas de amostra

Cubetas cilindricas 95 x 25 mm (3.74 x 1 pol.) vidro de borosilicato
com tampas de rosca forradas com borracha

Requisitos de amostra

Cubeta de amostragem de 25 mm: 20 mL no minimo
0a70°C (32 a 158°F)

Certificagao

CE, KC, RCM

Garantia

1 ano (EU: 2 anos)

Secao 2 Informacgodes gerais

Em hipdtese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissdo neste manual. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigagado. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site

do fabricante.

1 Especificacdes de turbidez identificadas usando o conjunto de filtro USEPA, padréo de
formazina preparada recentemente e cubetas de amostragem de 1 pol combinadas.

ligeiras de precisao.

Radiagéo eletromagnética intermitente de 3 volts/metro ou acima pode causar mudangas

3 Condigdes de referéncia: 23 (+ 2) °C, 50 (+ 10)% RH sem condensag&o, 100-240 VAC,

50/60 Hz
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2.1 Informagdes adicionais

Vocé podera encontrar informagdes adicionais no website do fabricante.

2.2 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagdo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagdo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atengdo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegdo oferecida por este equipamento nao seja afetada. Nao use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

2.2.1 Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultard em
morte ou lesdo grave.

Indica uma situagao potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em morte ou
ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagdo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que
necessitam de uma énfase especial.

2.2.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instrugbes para
operacao e/ou informagdes de segurancga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em
sistemas de descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou
no final da vida util para o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2.3 Certificagao

Aviso de notificagdo EN 55011/CISPR 11

Este € um produto de Classe A. Em um ambiente doméstico, este produto pode causar interferéncia
de radio, e neste caso o usuario pode precisar tomar medidas adequadas.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.
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Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentacdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento n&do deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protecao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugdes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagéo para verificar se ele é ou ndo a origem
da interferéncia.

Se o0 equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.

4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
5. Tente algumas combinacdes das opg¢des acima.
2

N

.2.4 Certificagado coreana
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2.3 Visao geral do produto

ACUIDADO

& Perigo de incéndio. Este produto nao foi projetado para uso com liquidos inflamaveis.

O turbidimetro de laboratério TL2300 mede a luz dispersa a partir de amostras de agua para
determinar o valor de turbidez das amostras. No modo de taxa ligada, o instrumento usa varios
detectores em diferentes angulos para corrigir interferéncias e aumentar o intervalo de medigédo. No
modo de taxa desligada, o instrumento utiliza um detector a um &ngulo de 90 graus em relagéo a
fonte de luz. O usuario pode calibrar o instrumento e verificar a calibragdo em intervalos regulares.

A interface do usuario usa uma tela sensivel ao toque. Uma impressora Seiko DPU-S445, unidade
flash USB ou teclado pode se conectar as portas USB. Consulte Figura 1. O relégio em tempo real
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com bateria coloca um carimbo de data e hora em todos os dados que s&o transmitidos ou gravados
(ou seja, registro de leitura, registro de calibragéo e registro de verificagéo).

Figura 1 Visao geral do produto

1 Tampa do compartimento de amostra 6 Purgadear

2 Filtro EPA 7 Conexao da energia elétrica
3 Tela sensivel ao toque 8 Porta USB

4 Suporte da cubeta de amostragem 9 Botao liga/desliga

5 Tampa da lampada 10 Porta USB

2.4 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um

representante de vendas.
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Figura2 Componentes do instrumento

3

(1)

Oleo de silicone

6 Kit de padronizagéo de turbidez secundaria
de Gelex

Pano de lubrificagéo

7 Kit de calibragem StablCal

Conjunto do filtro USEPA

8 Fonte de alimentagéo

Turbidimetro TL2300

9 Cabo de alimentagao

a|lbh(fw|DdN

Cubetas de amostra de 1 polegada (30 mL)
com coberturas (6x

10 Tampa de protecdo contra poeira

Secdo 3 Instalagao

ACUIDADO

A

secao do manual.

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta

Esse instrumento é classificado para uma altitude maxima de 3100 m (10,710 pés). O uso deste
instrumento em altitudes superiores a 3.100 m pode diminuir ligeiramente o potencial de isolamento
elétrico a quebra, o que pode resultar em risco de choque elétrico. O fabricante recomenda que os
usuarios com duvidas entrem em contato com o suporte técnico.

3.1 Diretrizes de instalagao

Instale o instrumento:

Em uma superficie nivelada

Em um local limpo, seco, bem ventilado e com temperatura controlada
Em um local com vibragdes minimas e sem exposigao a luz solar direta
Em um local onde exista um espaco livre ao redor suficiente para fazer conexdes e tarefas de

manutengao

Em um local onde o botédo de alimentagéo e o cabo de alimentagao estejam visiveis e facilmente

acessiveis
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3.2 Conectar a dispositivos externos (opcional)

Use as portas USB para conectar o instrumento a uma impressora Seiko DPU-S445, leitor de codigo
de barras, unidade flash USB ou teclado. Consulte Figura 1 na pagina 77. O comprimento maximo
de um cabo USB conectado é de 3 m (9,8 pés). Como uma alternativa a tela sensivel ao toque, use
um teclado para inserir texto nas caixas de texto da tela (por exemplo, senhas e identificagbes da
amostra).

Secdo 4 Interface do usuario e navegagao

A tela do instrumento é sensivel ao toque. Use apenas a ponta do dedo (limpa e seca) para navegar
pelas fungdes da tela sensivel ao toque. Nao use pontas para escrita de canetas ou lapis nem
outros objetos afiados para fazer sele¢cdes na tela, para ndo danifica-la.

Consulte em Figura 3 uma viséo geral da tela inicial.

Figura 3 Visao geral da tela
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1 lIdentificagdo da amostra e nimero da 7 Setas de navegacgao para CIMA/BAIXO
medigao?

2 Comentarios do usuario 8 Menu da barra lateral (consulte Tabela 1)

3 Instrugcbes 9 Hora e data

4 Valor de turbidez, unidade e modo de leitura | 10 Botdo Opgdes

5 Mensagem de adverténcia ou erro 11 Botao Ler

6 lcone do status de calibragao e curva de 12 Botao de Inicio/Informagdes do instrumento
calibragdo

4O numero da medigdo aumenta em um cada vez que uma medigao ¢ finalizada.
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Tabela 1 icones do menu da barra lateral

icone Descrigao

Faz login ou logout de um operador. Para fazer login, selecione uma
[ identificagdo do operador e, em seguida, pressione Login. Para fazer logout,
Login pressione Logout.

Observagdo: Quando um operador esta com login ativo, o icone Login muda para o icone selecionado
para a identificagdo do operador (por exemplo, peixe, borboleta ou bola de futebol) e o texto "Login"
muda para a identificagdo do operador.

5

ID da amostra

Seleciona a identificagdo da amostra.

v

Calibracéo

Inicia uma calibragéo.

&

Verificagao

Inicia uma verificacéo.

R

Registro de dados

Mostra o registro de leitura, o registro de calibragao e o registro de
verificagdo. Consulte Mostrar os dados registrados na pagina 91.

¥

Configuragéo

Ajusta as configuragdes do instrumento. Consulte Definir as configuragdes do
instrumento na pagina 81.

=

Diagnostico

Exibe informagdes do firmware, backup do instrumento, atualizagées do
instrumento, informacgdes de sinalizagdo e dados de servigo de fabrica.

Crondémetro

Ajusta um cronémetro.
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Secdo 5 Inicializagao

Consulte as etapas ilustradas a seguir para alimentar e iniciar o instrumento. O autoteste iniciara.

Secdo 6 Operacgao

6.1 Definir as configuragdes do instrumento

1. Pressione ¥, depois pressione Configuragio.
2. Selecione uma opgéo.

Opgao

Local

Data e Hora

Seguranca

Descrigao

Define o nome do local do instrumento. A localizagéo é enviada com as
medic¢des para a unidade USB. A localizagdo ndo é salva no registro de
dados.

Define o formato da data, o formato da hora e a data e a hora. Insira a
data e hora atuais. Formato de data—Define o formato de data. Opg¢des:
dd-mm-aaaa (padréo), aaaa-mm-dd, dd-mm-aaaa ou mm-dd-aaaa.
Formato de hora—Define o formato de hora. Opgées: 12 ou 24 horas
(padrao).

Ativa ou desativa a protegéo por senha para as configuragdes e tarefas na
lista de seguranca. Senha de Seguranga—Define ou altera a senha de
seguranga (administrador) (10 caracteres no maximo). As senhas fazem
diferenciagé@o entre maiusculas e minusculas. Lista de Seguranga—
Define o nivel de seguranga para cada configuragédo e tarefa da lista de
seguranga.

» Desligado—Todos os operadores podem alterar a configuragéo ou
fazer a tarefa.

* Uma chave—Somente operadores com nivel de seguranga de uma
chave ou duas chaves podem alterar a configuragao ou fazer a tarefa.
Consulte Adicionar identificagbes do operador na pagina 83.

+ Duas chaves—Somente operadores com nivel de seguranga de duas
chaves podem alterar a configuragéo ou fazer a tarefa.

Observacao: A configuragdo de Seguranga néo sera ligada até que seja
pressionado Fechar.
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Opgao

Descricao

Configuragoes de Ativa ou desativa as configuragcdes de som para eventos individuais. Para

audio

Periféricos

ativar ou desativar todas as configuragdes de som, selecione Todos e, em
seguida, pressione Configuragao.

Mostra o status da conexao de dispositivos conectados, como uma
impressora Seiko DPU-S445, memoria USB (unidade flash) ou teclado.

Gestao Fonte de  Define quando o instrumento é colocado automaticamente no modo de

Energia

repouso ou desligado apés um periodo sem atividade. Croném. standby
—Define quando o instrumento é colocado no modo de repouso. Opgdes:
DES., 30 minutos, 1 (padrao), 2 ou 12 horas.

6.1.1 Ajustar as configuragcées de medicao
Selecione o modo de leitura, as unidades de medicéo, as configuragdes de registro de dados, e

outros.

1. Na tela de leitura principal, pressione Opgdes>Configuragao de leitura.
2. Selecione uma opcéo.

Opgao

Leitura
Modo

Unidade

Taxa

Descrigao

Define o0 modo de leitura como individual, continua ou modo RST. Individual
(padrao)—A medigao para quando a leitura estiver estavel. Continua—A
medigao continua até que o usuario pressione Finalizar. RST—O modo RST
(Rapidly Settling Turbidity, Turbidez de sedimentagao rapida) calcula e atualiza
continuamente a leitura de turbidez da amostra com uma confianga de 95%, com
base na tendéncia acumulada dos valores medidos em tempo real. O modo RST
é melhor usado em amostras que sedimentam rapidamente e que mudam
continuamente de valor. A leitura é baseada em uma amostra corretamente
preparada que estd homogénea no inicio da leitura. E melhor aplicado em
amostras acima de 20 NTU. A amostra deve ser misturada bem por inversédo
imediatamente antes de ser inserida no instrumento. Média de sinal—A leitura
de turbidez exibida na tela € uma média dos valores medidos durante o intervalo
de tempo selecionado. Opgdes: Para o modo de medicao individual, 5 a

15 segundos. Para o modo de medigao continua, 5 a 90 segundos.

Seleciona as unidades de medida mostradas no visor e que sao registradas no
registro de dados. Opgdes: NTU (padréo), EBC.

Define 0 modo de taxa como ligado (padrao) ou desligado. Quando definido
como desligado, um indicador é exibido na janela de leitura.

Observagao: O modo de taxa desligada é valido apenas para medigées de turbidez com
menos de 40 NTU.
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Opgao Descrigao

Rejeicao Define a rejeigéo de bolhas em ligado (padréo) ou desligado. Quando definido
de bolhas  como ligado, as leituras de alta turbidez causadas por bolhas na amostra nao
sdo mostradas ou salvas no registro de dados.

Configur. Define as configuragdes de registro de dados. Armaz. Auto—Os dados da

Armaz. medigdo sdo automaticamente registrados no registro de leitura. Padréo: ligado.

Dados Se Armazenamento automatico estiver desligado, pressione Opgdes>Armazenar
para salvar manualmente uma leitura no registro de dados. Enviar formato de
dados—Define o formato de saida dos dados de medigédo que séo enviados a
dispositivos externos (CSV, XML ou BMP). Padrao: XML. Imprimir formato—
Define o formato de saida dos dados de medigdo que sado enviados a uma
impressora (Impresséo rapida ou Impr. detalh. (GLP)). Comentarios—Permite
que os usuarios adicionem comentarios em entradas de registro. Envio
Automatico—Os dados da medi¢ao sdo enviados automaticamente a todos os
dispositivos (por exemplo, impressora, unidade USB) que est&o conectados ao
instrumento ap6s cada medigao. Opgdes: Desligado, novo arquivo ou arquivo de
continuagdo: ndo enviar dados automaticamente, novo arquivo—enviar dados e
salva-los em um novo arquivo, arquivo de continuacdo—enviar dados e salvar
todos os dados em um arquivo.

6.1.2 Adicionar identificagoes do operador

Adicione uma identificagdo do operador exclusiva para cada pessoa que ira medir amostras (30 no
maximo). Selecione um icone, senha do operador e nivel de seguranga para cada identificagdo do
operador.

1. Pressione Login.

2. Pressione Opgoes>Novo.

3. Insira uma nova identificagdo do operador (maximo de 20caracteres) e, em seguida, pressione
OK.

4. Pressione as setas a ESQUERDA e a DIREITA para selecionar o icone para a identificagdo do
operador (por exemplo, peixe, borboleta ou bola de futebol).

5. Pressione Senha de Operador e, em seguida, insira uma senha para a identificagdo do
operador.
Observagao: As senhas fazem diferenciag@o entre maiusculas e minusculas.

6. Pressione Nivel de Seguranga e, em seguida, selecione o nivel de seguranga para a
identificagdo do operador.

» Des.—O operador ndo pode alterar as configuragdes nem fazer as tarefas das configuragdes
de Seguranga que tenham nivel de seguranga de uma chave ou duas chaves.

» Uma chave—O operador pode alterar todas as configuragées e fazer todas as tarefas nas
configuragdes de Segurancga que tenham nivel de seguranga desligado ou de uma chave.

* Duas chaves—O operador pode alterar todas as configuragdes e fazer todas as tarefas das
configuragdes de Seguranga.

Observagdo: A configuragdo de Seguranga deve estar ligada para que um nivel de seguranga possa ser
selecionado. Consulte Definir as configuragdes do instrumento na pagina 81.
7. Pressione OK>Fechar.

8. Para editar uma identificagdo do operador, selecione-a e, em seguida, pressione
Opcoes>Editar.

9. Para apagar uma identificagcdo do operador, selecione-a e, em seguida, pressione
Opgoes>Apagar>0OK.

6.1.3 Adicionar identificagbes da amostra

Adicione uma identificagdo da amostra exclusiva para cada amostra (1000 no maximo). A
identificacdo da amostra identifica a localizagéo ou outra informagéo especifica da amostra.
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Como alternativa, importe identificagdes da amostra de um arquivo de planilha para o instrumento.
Consulte o manual do usuario expandido no site do fabricante para importar as identificagdes da
amostra.

Pressione Identif. Amostra.

Pressione Opgoes>Nova.

Insira uma nova identificagdo da amostra (20 caracteres no maximo).
Pressione OK.

Selecione uma opgéo.

o ebd=

Opcgao Descrigao

Add Date/Time Adiciona a data e a hora em que a amostra foi coletada a identificagédo da
amostra (opcional). A data e a hora inseridas para cada identificagdo da
amostra sao exibidas no menu Identif. Amostra.

Add Number  Adiciona um nimero da medigdo a identificagdo da amostra (opcional).
Selecione o primeiro nimero usado como nimero da medigao (0 a 999).
O numero da medigao é exibido entre parénteses apds a identificagdo da
amostra na tela inicial. Consulte Interface do usuario e navegagao
na pagina 79.

Add Color Adiciona um circulo colorido ao icone da identificacdo da amostra (opcional).
O icone da identificagdo da amostra € exibido antes da identificagdo da
amostra na tela inicial. Consulte Interface do usuario e navegagao
na pagina 79.
6. Pressione OK>Fechar.
7. Para editar uma identificagdo da amostra, selecione-a e, em seguida, pressione
Opcoes>Editar>OK.
8. Para apagar uma identificacdo da amostra, selecione-a e, em seguida, pressione
Opgoes>Apagar>0OK.

Observagao: Para excluir todas as IDs de amostra, selecione a ID de amostra e, em seguida, pressione
Opcoes>Excluir todas as IDs de amostra>OK.

6.2 Calibrar o turbidimetro com padrdes de StablCal

Calibre o turbidimetro antes que ele seja usado pela primeira vez utilizando os padrdes de frascos
de StablCal vedados fornecidos.

Calibre o turbidimetro pelo menos a cada 3 meses ou conforme especificado pela autoridade
reguladora quando os dados forem usados para relatérios USEPA.

O instrumento esta pronto para calibragdo 60 minutos apo6s a inicializagdo. Mantenha o instrumento
ligado 24 horas por dia se o instrumento for usado regularmente.

Observacgao: Resultados desconhecidos podem ocorrer se forem usados padrées diferentes dos pontos de
calibragdo recomendados. Os pontos de calibragdo recomendados (< 0,1, 20, 200, 1000 e 4000 NTU) fornecem a
melhor precisao de calibragdo. O uso de padrées diferentes do StablCal, ou formazina preparada pelo usuario,

pode resultar em calibragbes menos precisas. O fabricante ndo pode garantir o desempenho do instrumento se for
calibrado com esferas de estireno divinilbenzeno de copolimero ou outras suspensées.

6.2.1 Notas de calibragao

+ Certifique-se de que o instrumento esteja nas mesmas condi¢des ambientais de onde ele é
usado.

+ Certifique-se de que os padrdes estejam a mesma temperatura ambiente que o instrumento antes
da utilizagéo.

» Use somente o 6leo de silicone fornecido. Este 6leo de silicone tem o mesmo indice de refragédo
do vidro do frasco e mascara pequenas diferengas do vidro e arranhdes.

* Guarde o pano de lubrificagdo em um saco plastico para manté-lo limpo.
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+ Se a energia for perdida durante a calibragdo, os novos dados de calibragédo serdo perdidos e os
dados da ultima calibragédo serao usados.

» No modo de calibragao, intervalo automatico e sinal médio ligado sao selecionados. Quando a
calibragéo esta concluida, todos os modos operacionais voltam para as Ultimas configuragées.

» Todas as calibragdes nefelométricas (unidades de medida de turbidez) séo feitas ao mesmo
tempo.

» Os dados de calibragéo de taxa ligada e taxa de desligada sédo medidos e registrados ao mesmo
tempo.

« Limpe o conjunto do filtro USEPA antes de fazer uma calibragédo primaria ou pelo menos a cada
3 meses (que € o intervalo de calibragédo primaria recomendado pela USEPA).

6.2.2 Ajustar as configuragées de calibragao

Altere as configuragdes de calibragéo, conforme necessario, antes que o instrumento seja calibrado.
O instrumento deve ser calibrado quando a curva de calibragao ¢ alterada.

1. Pressione Calibragao.
2. Pressione Opgoes>Configuragao de calibragao
3. Selecione o intervalo da curva de calibragao e o tipo de padrao de calibragéo.

Opgao Descrigao
StablCal RapidCal Calibragdo com padrao de StablCal de 20 NTU (padréo).
(0-40 NTU) Observagdo: A corrente escura em que o instrumento é utilizado como o ponto

zero da curva de calibragdo. A curva de calibragdo é linear de 0-40 NTU,
portanto as medigbes de baixa turbidez sdo muito precisas.

StablCal (0-4000 Calibragdo completa (<0,1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,

NTU) 4000 NTU) com StablCal.

Formazin RapidCal Calibragdo com padrao de formazina de 20 NTU.

(0—40 NTU) Observagao: A corrente escura em que o instrumento é utilizado como o ponto

zero da curva de calibragdo. A curva de calibragéo é linear de 0-40 NTU,
portanto as medigdes de baixa turbidez sdo muito precisas.

Formazina (0-4000 Calibragdo completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU e agua
NTU) de diluigdo) com formazina.

SDVB (0-4000 NTU)  Calibragdo completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU e &gua
de diluigdo) com divinilbenzeno estireno esférico.

EU Pharma Calibragdo completa (<0,1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU
(0-30 NTU)

4. Selecione as opgdes de calibragem restantes.

Opgéao Descrigao
Verificar apos Ajusta o instrumento para iniciar uma verificagao imediatamente apos a
calibragao calibragéo do instrumento. Quando definido como ligado, o padréo de

verificagdo € medido imediatamente apos a calibragéo ser concluida. O
valor do padréo de verificagéo € exibido na tela como o ultimo padrao
durante a calibragao.

Lembrete de Define o intervalo entre as calibra¢gdes. Quando uma calibragéo esta

Calibragem vencida, a tela mostra na parte superior um lembrete e um ponto de
interrogacéo no icone de calibragdo. Opc¢des: Desligado (padréo), 1 dia,
7 dias, 30 dias ou 90 dias. Quando uma calibragéo é concluida, o tempo
de calibragao é definido como zero.

Redefinir a Define as configuragbes de calibragédo aos padrdes de fabrica.
calibragao de
fabrica
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6.2.3 Prepare os padroes de StablCal
Quando recebido e em intervalos:

1. Limpe a superficie exterior dos frascos de StablCal com detergente de limpeza de vidro de
laboratério.

2. Lave os frascos com agua destilada ou deionizada.

3. Seque os frascos com um pano sem fiapos.

Observagao: Nunca agite ou inverta o padrao de < 0,1 NTU. Se o padréo tiver sido misturado ou agitado, ndo
mova o frasco durante 15 minutos ou mais antes do uso.

Observagao: Nao remova as tampas dos frascos lacrados.

Certifique-se de que os padrdes de StablCal estejam a temperatura ambiente do instrumento antes
da utilizagdo (e ndo acima de 40 °C (104 ° F)).

Inverta os padrées (exceto < 0,1 NTU) antes do uso. Consulte as instru¢gdes do usuario fornecidas
com os padrdes do StablCal.

6.2.4 Procedimento de calibragao StablCal

[ ]

t \
1. Pressionar Login 2. Pressione Login 3. Remova o 4. Limpe a lente do
e selecione a ID do e insira a senha. conjunto do filtro. conjunto do filtro
operador aplicavel. Pressione OK. USEPA. Consulte
Se login néo for Limpe o conjunto do
necessario, volte filtro(Apenas
para a etapa 3. TL2300 / TL2350)

na pagina 92.
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5. Segure a aba do
conjunto do filtro
USEPA de forma
que as setas
apontem para frente
do instrumento.
Empurre o conjunto
do filtro totalmente
para a caixa.

9. Use o pano de
lubrificagéo para
aplicar o 6leo
igualmente a
superficie do frasco.
Remova a maioria
do ¢dleo. Certifique-
se de que o frasco
esteja quase seco.

6. Pressione
Calibragao. Os
valores padréo para
a curva de
calibragéao
selecionada (e
padrao de
verificagao, se
Verificar apés Cal
estiver ligado) sao
mostrados na tela.
Para selecionar uma
curva de calibragao
diferente, consulte
Ajustar as
configuragdes de
calibragéao

na pagina 85.

10. Inverta
cuidadosa e
lentamente o frasco
para misturar
totalmente o padréao
(n&o inverter o
frasco de <0,1 NTU).
Tenha cuidado para
nao adicionar bolhas
de ar.

7. Obtenha o
padréo de StablCal
que é exibido na
tela. Limpe o frasco
com um pano macio,
que nao solte fiapos
para remover
manchas de agua e
impressoes digitais.

11. Coloque o
frasco no suporte da
cubeta de
amostragem com o
triangulo no frasco
alinhado com a
marca de referéncia
no suporte da
cubeta de
amostragem.
Empurre a tampa
até que seja ouvido
um clique.

¢
=

8. Aplique uma
pequena gota de
Oleo de silicone
desde a parte

superior até a parte
inferior do frasco.

g

12. Pressione Ler.
Aguarde 1 minuto
até que o
instrumento conclua
a medigao.
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13. Abra atampae
retire o frasco do
suporte da cubeta
de amostragem.

14. Execute as
etapas 7-13 para os
outros frascos de
StablCal (do menor
para o maior padrao
de NTU Quando
concluido, os
valores medidos sao
mostrados.

6.2.5 Procedimento de verificagdao

Use o procedimento de verificagdo para medir o mesmo frasco de Gelex ou StablCal em intervalos
regulares para determinar se a leitura permanece dentro do intervalo de aceitacdo. Utilize o menu
Configuracéo de verificagdo para definir um lembrete para a verificagéo.

1

1. Pressionar Login
e selecione a ID do
operador aplicavel.
Se login nao for
necessario, volte
para a etapa 3.

gl

2. Pressione Login
e insira a senha.
Pressione OK.

g

15. Se Verificar
apos Cal estiver
definido como
ligado, o valor do
padréo de
verificagao sera
mostrado. Pressione
Ler para medir o
padréo de
verificagao.

3. Pressione
Verificagao. O valor

padrao de verificagédo &

mostrado. Pressione

Opgoes>Configuragao

da verificagao para
alterar o valor do
padrao de verificacao.

.

16. Pressione
Armazenar para
salvar os novos
dados de calibragao.

4. Limpe os frascos
de Gelex com um
pano macio, que nao
solte fiapos para
remover manchas
de agua e
impressoes digitais.
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5. Aplique uma
pequena gota de
6leo de silicone
desde a parte
superior até a parte
inferior do frasco.

6. Use o pano de
lubrificagéo para
aplicar o 6leo
igualmente a

superficie do frasco.

Remova a maioria
do éleo. Certifique-
se de que o frasco
esteja quase seco.

7. Coloque o frasco
no suporte da
cubeta de
amostragem com o
triangulo no frasco
alinhado com a
marca de referéncia
no suporte da
cubeta de

8. Pressione Ler. O
valor e o status de
aprovado ou falha
sdo mostrados. Os
dados séo
armazenados
automaticamente no
instrumento.

amostragem.
Empurre a tampa
até que seja ouvido
um clique.

6.3 Medicgao de turvagao
Para leituras de turbidez precisas, use cubetas de amostragem limpas e remova as bolhas de ar.

6.3.1 Notas de medicdo

Técnicas de medi¢do adequadas sdo importantes para minimizar os efeitos da variagdo do
instrumento, luz difusa e bolhas de ar. Para medigdes precisas e repetiveis:

Instrumento

+ Certifique-se de que o instrumento esteja em uma superficie nivelada, estavel e livre de vibragéo
durante a medicao.

» O conjunto do filtro USEPA é necessario para medi¢des de turbidez relatadas pela United States
Environmental Protection Agency (USEPA), pelas National Primary Drinking Water Regulations
(NPDWR) ou pelas permissdes do National Pollutant Discharge Elimination System (NPDES).

+ Ligue o instrumento 30 minutos (Taxa ligada) ou 60 minutos (Taxa desligada) antes da medigéo.
Mantenha o instrumento ligado 24 horas por dia se o instrumento for usado regularmente.

+ Sempre feche a tampa do compartimento da amostra durante a medicao, calibragao e verificagéo.

* Remova a cubeta de amostragem do instrumento e desligue o instrumento se o instrumento for
armazenado por um periodo prolongado (mais de um més).

» Mantenha a tampa do compartimento de amostra fechada para evitar poeira e sujeira.
Cubetas de amostra

« Sempre tampe a cubeta de amostragem para evitar o derramamento da amostra no instrumento.

» Sempre use cubetas de amostragem limpas, em boas condi¢des. Células sujas, riscadas ou
danificadas podem resultar em leituras n&o precisas.

« Certifique-se de que as amostras frias ndo “nebulizem” a cubeta de amostragem.

* Armazene cubetas de amostragem cheias de agua destilada ou deionizada e tampe bem.

» Para a melhor exatidao, utilizar uma Unica cubeta de amostragem para cada medigdo ou uma
célula de fluxo.

Observacgao: Como alternativa, cubetas de amostragem comparadas podem ser usadas para medigbes, mas nao
fornecem um nivel tdo bom de exatiddo ou precisdo de uma Unica cubeta de amostragem ou célula de fluxo
indexada. Ao usar cubetas de amostragem normalizadas, alinhe a marca de orientagdo na cubeta de amostragem
com a marca de referéncia no suporte da cubeta de amostragem.
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Medicao
* Meca amostras imediatamente para evitar mudancas de temperatura e sedimentacédo. Antes que
uma medigao seja feita, sempre se certifique de que a amostra é totalmente homogénea.

» Evite diluigdo da amostra quando possivel.
» Evite operar o instrumento em luz solar direta.

6.3.2 Procedimento de medigao de turbidez
Para incluir uma ID do operador e ID da amostra com os dados de medigao, consulte Adicionar

identificacbes da amostra na pagina 83 e Adicionar identificagdes do operador na pagina 83.

t

1. Pressionar Login
e selecione a ID do
operador aplicavel.
Se login nao for
necessario, volte
para a etapa 3.

5. Limpe as células
da amostra com um
pano macio, que nao
solte fiapos para
remover manchas
de agua e
impressoes digitais.

gl

2. Pressione Login

e insira a senha.
Pressione OK.

b
5
6. Aplique uma
pequena gota de
6leo de silicone
desde a parte
superior até a parte

inferior das células
da amostra.

i

t

3. Pressione
Identif. Amostra.
Selecione a
identificacédo da
amostra aplicavel e,
em seguida,
pressione
Selecionar. A ID de
amostra selecionada
€ exibida na tela.

7. Use o pano de
lubrificagéo
fornecido para
aplicar o 6leo
igualmente a
superficie das
células da amostra.
Remova o excesso
de dleo. Certifique-
se de que as
cubetas de
amostragem estejam
quase secas.

4. Lave uma cubeta
de amostragem
vazia e limpa duas
vezes com a solugao
a ser medida e
drene até o fim.
Encha até a linha
(cerca de 30 mL)
com a amostra e
coloque
imediatamente a
tampa na cubeta de
amostragem.

8. Inverta suave e
lentamente a cubeta
de amostragem para
misturar
completamente a
amostra. Tenha
cuidado para nao
adicionar bolhas de
ar.
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9. Coloque a cubeta
de amostragem no
suporte da cubeta de
amostragem com o
triangulo na cubeta
de amostragem
alinhado com a
marca de referéncia
no suporte da cubeta
de

amostragem.Empurre

a tampa até que seja
ouvido um clique.

g

10. Pressione Ler
(ou Concluido se
estiver no modo
continuo). Aguarde
até que o
instrumento leia a
amostra.
Observagdo: Se
armazenamento
automatico estiver
desligado, pressione
Opgobes > Armazenar
para salvar os dados.

6.4 Gerenciamento de dados

6.4.1 Mostrar os dados registrados
Todos os dados registrados sdo mantidos no registro de dados. Existem trés tipos de registros de

dados:

1. Pressione Registro de dados e selecione o registro de dados aplicavel.

Registro de leitura—Mostra as medigbes registradas.
Registro de calibragado—Mostra o historico de calibragao.
Registro de verificagdo—Mostra o histérico de verificagao.

2. Para mostrar os detalhes de uma entrada de registro, selecione a entrada de registro e, em
seguida, pressione Ver Detalhes.

Observagao: Para adicionar um comentario a entrada de registro, pressione o icone de comentarios.

3. Para mostrar apenas alguns dos dados, pressione Filtrar, depois selecione Ligado. A janela
Configuragdes do filtro é aberta.

4. Selecione uma opcéo.

Opcgao

Intervalo de tempo

ID do operador

ID da amostra

6.4.2 Enviar dados para um dispositivo conectado

Descrigao

Seleciona apenas os dados armazenados com um intervalo de tempo

especifico.

Seleciona apenas os dados armazenados com uma ID do operador

especifica.

Seleciona apenas os dados do registro de leitura armazenados com uma

ID de amostra especifica.

O instrumento pode enviar dados para um dispositivo de memaoria USB ou para a impressora Seiko
DPU-S445. Para melhores resultados, use somente dispositivos de memoéria USB 2.0. O
instrumento cria uma pasta de registro no dispositivo e salva os dados como um arquivo .bmp, .csv

ou .xml.
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Conecte um dispositivo de memoria USB ou cabo a uma porta USB do instrumento.
Conecte a outra extremidade do cabo a impressora, se aplicavel.

Va para Configuragao>Periféricos. O status da conexdo mostra Conectado. Se o status
mostrar Nao conectado, certifique-se de usar os dispositivos recomendados.

Pressione Registro de dados e selecione o registro aplicavel.

Para enviar apenas alguns dos dados, use as configuragdes de filtro ou selecione um tnico
ponto de dados. Consulte Mostrar os dados registrados na pagina 91.

Pressione Opgoes>Enviar registro de dados. Selecione ponto de dados simples, dados
filtrados ou todos os dados. Pressione OK.
O instrumento envia os dados selecionados para os dispositivos conectados.

6.4.3 Exclua os dados do registro de dados

O instrumento exclui automaticamente o registro de dados mais antigo quando o registro de dados
esta cheio. O usuario também pode excluir os dados manualmente. Certifique-se de salvar os dados
em um dispositivo externo, depois exclua os dados no registro de dados.

1.
2,

3.

Pressione Registro de dados e selecione o registro aplicavel.

Para excluir apenas alguns dos dados, use as configura¢des do filtro. Consulte Mostrar os dados
registrados na pagina 91.

Para excluir os dados, pressione Opgoes>Excluir dados. Selecione ponto de dados simples,
dados filtrados ou todos os dados. Pressione OK.
O instrumento exclui os dados selecionados do registro de dados.

Secdo 7 Manutencgao

ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta

secao do manual.

7.1 Limpar derramamento

ACUIDADO

acordo com as regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

A Risco de exposigédo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de

1.
2,

Obedeca a todos os protocolos de seguranga da instalagao para controle de derramamento.
Descarte o residuo de acordo com as regulamentagdes aplicaveis.

7.2 Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano umido e seque-o.

7.3 Limpe o conjunto do filtro(Apenas TL2300 / TL2350)

Observagdo: Tenha cuidado para ndo empurrar a lente para fora do conjunto do filtro.

1.

2,
3.

Limpe ambos os lados das lentes do conjunto do filtro com limpa-vidros, limpador de lentes ou
alcool isopropilico e com um cotonete ou lengo para lentes.

Inspecione o vidro do filtro para ver se ha riscos ou outros danos.

Se um circulo turvo for visto ao redor da borda do filtro, o material do filtro estara descamando.
Substitua o conjunto do filtro.

92 Portugués




7.4 Substitua a lampada

ACUIDADO

Use éculos de protecdo quando a lampada for ligada e a cobertura da lampada for
removida.

ACUIDADO

& Risco de queimadura. A lampada deve estar fria antes da remogao do instrumento.

Observagoes:

» Substitua a lAmpada pelo mesmo tamanho, estilo e classificagao elétrica.

* Nao toque na lampada porque a oleosidade da pele danificara a lampada. Limpe a lampada com
alcool se necessario.

* A ponta da lampada pode ser colocada em qualquer posi¢do do bloco de terminal.

» Ligue o instrumento 30 minutos (Taxa ligada) ou 60 minutos (Taxa desligada) antes da medigéo
ou calibragéo.

+ Calibre o instrumento depois que a lampada for substituida.

Para substituir a lAmpada, consulte a documentagéo que é fornecida com a lampada.
7.5 Utilidades do instrumento

1. Pressione Inicio para ver o modelo, a versdo, o nimero de série e o nome do local do
instrumento.

2. Pressione Diagnostics (Diagnostico).
3. Selecione uma opcéo.

Opgao Descrigao

Manutencgao de Somente para uso da fabrica/servigo.

fabrica

Backup do Armazenar - Salva um backup de todas as configuragdes e arquivos
Instrumento de registro do instrumento em uma unidade flash USB. Restaurar —

Copia as configuragdes do instrumento e arquivos de registro de uma
unidade USB para o instrumento. Substitui todas as configuragdes do

instrumento.
Atualizagao do Instala uma atualizagao do instrumento sobre o instrumento de uma
instrumento unidade USB.
Tempo de servigo Mostra os dados inseridos referentes a ultima data de servigo e a

proxima. Quando ativado, um lembrete de servigo é exibido na tela
quando um servigo esta vencido.
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Secdo 8 Solucgado de problemas

Mensagem

Solugao

Inicializagdo

A auto-verificagao foi
interrompida.

Erro de hardware

Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Se a auto-verificagao nao for bem-sucedida, registre o nimero do
erro e entre em contato com o suporte técnico.

Numeros de erro: 0: RTC; 1: IC de toque; 3: Tensdo escura—Feche
a porta até que seja ouvido um clique. Inicie a impressora
novamente. 4: Coeficiente amplificador-Certifique-se de que a fonte
de alimentagéo esteja conectada a uma tomada elétrica com um
terra de protecédo. 7: Tensao da lampada—Certifique-se de que a
fonte de alimentagéo correta seja usada. 8: Desvio de tensdo da
transmissdo—Se a ldmpada foi substituida, calibre o instrumento. Se
um frasco estava no compartimento da amostra durante o autoteste
na inicializagdo, remova o frasco. 9: SDRAM; 10: NOR flash; 11: SPI
flash; 12: Tensao de bateria; 13: Tensao de fonte de alimentagdo—
Certifique-se de que a fonte de alimentagéo correta seja usada.

Calibragao vencida!

Calibre o instrumento. Consulte Calibrar o turbidimetro com padroes
de StablCal na pagina 84.

Observagao: O lembrete de calibragéo esta definido como Ligado. Consulte Ajustar as
configuragdes de calibragéo na pagina 85.

Servigo vencido!

Entre em contato com o suporte técnico.

Observacgao: O lembrete de servigo esta definido como Ligado. Consulte Utilidades do
instrumento na péagina 93.

Verificagdo vencida!

Verifique a calibragdo. Consulte o manual do usuario completo no
site do fabricante.

Observagdo: O lembrete de verificagdo esta definido como Ligado.

Leitura

Erro de hardware / erro de
instrumento

Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Se o problema persistir, entre em contato com o suporte técnico.

O intervalo de calibragao foi
excedido.

A turbidez medida é maior que o intervalo de calibragdo do
instrumento. Selecione uma curva de calibragéo para todo o
intervalo de medigéo. Consulte Ajustar as configuragdes de
calibracdo na pagina 85.

O intervalo de medigao foi
excedido.

A turbidez medida é maior que o intervalo de medigao do
instrumento.

Calibragaolverificagao

Erro do instrumento

Examine os padrdes. Inicie a calibracédo ou verificagdo novamente.

Se a calibragéo (ou verificagao) nao for bem-sucedida, entre em
contato com o suporte técnico.

O padrao nao é estavel.

Use os padrdes de calibragdo corretos. Inverta os padrées até que
nenhuma bolha ou particula grande aparega.

O valor padrao esta fora do
intervalo de medigéao.

Use os padrdes de calibragdo corretos. Inverta os padrdes. Verifique
se vocé mediu os padrbes em ordem crescente.

O valor padrao esta muito
baixo.

O padrao incorreto de calibragao esta no compartimento do frasco.
Verifiqgue se o padrdo néo expirou.

Cologue o padrao de calibragao correto no compartimento do frasco.
Nao deixe de inverter o padréao.
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Mensagem

Solugao

O valor padréo esta muito
alto.

O padréo incorreto de calibragéo esta no compartimento do frasco.
Verifique se o padrdo nao expirou.

Coloque o padrao de calibragao correto no compartimento do frasco.

Falha na verificagéo.

Examine o padrao de verificagéo. Calibre o instrumento. Consulte
Calibrar o turbidimetro com padrées de StablCal na pagina 84.

Se a verificagdo ndo for bem sucedida apos a calibragéo, entre em
contato com o suporte técnico.

Atualizag¢ao do instrumento

Falha ao copiar da memdria
uUsB

Remova arquivos grandes da unidade flash USB que usam muito
espaco. Inicie o procedimento de atualizagédo do instrumento
novamente.

Remova os arquivos de atualizagdo do instrumento da unidade flash
USB. Salve os arquivos de atualizagdo do instrumento na unidade
flash USB.

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Inicie o procedimento
de atualizagédo do instrumento novamente.

Arquivo de atualizagéo do
instrumento faltando.

Arquivo de atualizagédo do
instrumento corrompido

Remova os arquivos de atualizagdo do instrumento da unidade flash
USB. Salve os arquivos de atualizagdo do instrumento na unidade
flash USB.

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Inicie o procedimento
de atualizagdo do instrumento novamente.

N&ao ha meméria o
suficiente para atualizar o
instrumento

Entre em contato com o suporte técnico.

A memoria USB nao esta
conectada.

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Certifique-se de que o
sistema de arquivo "FAT32" esta instalado na memoéria USB.

Desligue a alimentag&o, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Conecte a unidade USB. Inicie o procedimento de atualizagao do
instrumento novamente.

Ler/gravar na unidade flash USB

N&o é possivel gravar na
memoria USB

N&o é possivel ler da
memoria USB

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Certifique-se de que o
sistema de arquivo "FAT32" esta instalado na meméria USB.
Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Procure mais espago na unidade flash USB.

Desligue a alimentacao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Conecte a unidade flash USB ao instrumento.

Restaure o backup

Nenhum backup do
instrumento disponivel.

Néao é possivel restaurar o
backup

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Certifique-se de que o
sistema de arquivo "FAT32" esta instalado na memoéria USB.

Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Conecte a unidade USB. Inicie o procedimento de atualizagao do
instrumento novamente.

Seguranga

Senha invalida

Insira a senha correta. Se a senha tiver sido perdida, entre em
contato com o suporte técnico.
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Mensagem

Solugao

Envio de dados

Conecte um dispositivo de
recebimento.

Examine as conexdes do dispositivo. Defina o Envio automatico
como desligado. Consulte Ajustar as configuracdes de medigao
na pagina 82.

Adicionar IDs de amostragem da lista

Nenhum dado valido
encontrado

Nenhum arquivo de ID de amostragem encontrado na unidade flash
USB.

N&o é possivel ler a data da
amostragem.

Confira se o formato de data e hora corresponde a dd.mm.aaaa
hh:mm.

O instrumento ndo pode ler
a ID de amostragem

Examine as strings de texto. Consulte o manual do usuario completo
no site do fabricante.

Problema/Erro: data
incorreta

Causa possivel: formato de
data incorreto.

Confira se o formato de data e hora corresponde a dd.mm.aaaa
hh:mm.

A lista de IDs de
amostragem esta cheia. Os
dados nao foram
adicionados.

Remova as IDs de amostragem que n&o sao usadas. Adicione uma
nova ID de amostragem.
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1 Jk% 55 97 T 5 JHZ) 104 T
2 HEARER 2598 1 6 PEfE 28 105 11
3 R F102 T 7 YR 5 113 T
4 R A S 2 103 1T 8 MR 28 114 W
FAH
e A AR, AR RATIES.
FE HEYE R
W87 v U I
L 4 EPA 7% 180.1
%STM D7315 - F A NI e VR KT 1 M AL (TU) AR Ie 7

ASTM D6855 - i A3 Tl & iR EE /N T 5 NTU HIbR R IR 75 vk
JRSF (B8 x 3 x =) 39.5x30.5x15.3 cm (15.6 x 12.0 x 6.02 in)

[ 3.0 kg (6.6 Ib)
HhE IP30; 1XFR = A

IR MR DREPARGL L AR RPN

15 YFREE 2

ZHIG AMERELIR: 12 AXER: 12K

HLIF SR fx3%: 12VDC, 3.4 A; #1J§: 100-240 VAC, 50/60 Hz
TARIREE 0 % 40 °C (32 - 104 °F)

TE R —20 % 60 °C (=4 & 140 °F)

g MXHERE 5 & 95%, Tk

R 17.8 mm (7 in) R (2 fitdsi

TR 24T

W E NTU #ll EBC

B NTU Gt3BACELIFRD = 0-4000

NTU CEBRRtEEseH) « 0-40

EBC CBitLLFFE) : 0-980

EBC Otigfttbki]) « 0-9.8

KL 203 JEIRACELIT RS . S £2% Hm 0.01 NTU (0-1000 NTU), #:%H +5%
(1000-4000 NTU), 48 IR D fik— S brHe IR T

JEBRAR LG FA: B £2% 1 0.01 NTU (0-40 NTU)

TS USEPA JEGERALIR . ST 4 4R K bRl FERORT VT L ) 1 98 <R 25 28 B8 a2 11 B U

1o
23 fRAK BRI ] B P AR T I R O R P AR o
8 BEKIE: 23(22)°C, 50 (+10)% RH (Joi4¥E) , 100-240 VAC, 50/60 Hz
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A AR
Resolution (43##%) |hfE: 0.001 NTU/EBC (ffik %)

HEM FH £1% 5% 0.01 NTU, B AH Nl (BHEEMLT)
W 8 I} ) {55 F¥%A: 6.8 1
GETIHE: 148 A 10 ANUEE T F TR
FasE R [A] JEIRECELITRS . BN 30 44
SeiREC LIS a3 BE 60 4t
B AN, S, PUEEREE™, F5 PR O, SRR L sk
1E UsB
B0 FF USB INfi#ii. Seiko DPU-S445 TEIHL. ARSI 2 4
USB-A i
B % 2000 4 H &, OfFERHE, 0 H Mg H &
TR TR B2 S (ANSI MC 11.1, 1975)

0.1 scfm @ 69 kPa (10 psig): # K{H 138 kPa (20 psig)
FAT Vg-da~ 8 18 /K & Bl e ik

EAEN ) 445 95 x 26 mm (3.74 x 1 Je~p) BREE, AR B AR TE S
RAEER 25 mm A S /b 20 mL
0 % 70°C (32 £ 158 °F)
AIE CE. KC. RCM
TRz 14F (EU: 2 4E)

B2 EHEFER

X T RIS T o AR AN RS I SR B . A1 Rl B sl SR SR, Bl R A L 5.
)35 T o B I I ST CSCAS T2 AR T e R B0 77 5 AR, 0 S AR A AT IR N BRI KT B
R AT A A 7 ) 10 b 3R

21 fHmfER
ML T P e T A

22 Z&FE

T 45 S0 AR S BT AT R, IS EARIRT B, M RAURSE, SERMAR 73, IF
L 3 A A0V 0 A R A 3 4 AR A S i . FE P (4T S B R A R RIS I 22358 14 P
PR E, DA LE B4 T B% B R T2 AR

WERIF AR & 0LE . SOBsEAIRT, SeR AT . BB S O e s . 7
T, T SRR 52 B 0 2 BRI .

TR S R IF I 0 SE TR o 5 20 AAS TS 52 5 202 A e 7 2 T B 2 A 4%

221 faFEiamiR iR

A5 K

FORBAE M EBCR 2RSSO, IRAIN DGR e, R 2 S EE T E A
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FORBEBR BRSOl WAL, e S BOET B E

AES
FORBE MR, A S8R st A B3

FHIAAIN LLBE S v BE 2 BRI RE 0L A5 75 SRR 5 A

222 BLHRE

TSGR S BRI IT A AR NIRRT . R B e 22 AR BTN A, AT BB AR 5 15 35 B
HPUA. S B S AT IR R 2 .

B EAR R AT S I, 20 5 S Y U T P B A B e e AF R

B AT 5 1) B AR RO AN BEild KRS B A I R R GEHEAT AL B . T2 TH Bl K i
# A N EHIERT AT R, R AR

|3t | B>

223 \E

EN 55011/CISPR 11 41

K7 A 2P EENIREE RN, AT AT R RO BT, XS T R R A R
B 3 R 9 Y 4

INERTRE T4 % &M (Canadian Radio Interference-Causing Equipment
Regulation) , ICES-003, A 3%:

138 P SRR SR B A

I A TR A TG INE KRB T2 TR A B & E R BTG 2K .

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC % 15 #p4r, “A”KIR#H)

)36 P SCRFIRIE SR B AT . 1B S FCC MIE S 15 FF USSR . BOR AR IET & LA T I S-

1. AREALEREFTH.
2. ABHBTHEZALMREIN T, BT RS EE MR TR,

AL ST BT A W — 5 WA [ 0B 6 AN i AT e sh sk e, T RE 2 S BURE A BAE i
BARIRR . A Cad i, 776 FCC HUES 15 Mg i A B iR IR, xR &
I3RS B AR RIS N LA A B TR S B 2B E . AU T2 s T AiRe
&, WA IR UL T A0 ZRO0 Mg AT 2 A, TTRESON TR I IS A T . AR BRAE
JERX TAEN AT Re e A F T, KMEIL A 208 T A E R NE R T WU T
e /NP

1. WOTRE R, MERIE 2 TS 5.

2. IR SIS E R BR R RO, s B T e B LA 3

3. B AT R TT.

4. EHE M2 TR RHEOR

5. [kl 2 Witk
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BB TERER MBS . REEFITE R THRIVIR ISR IRIEALEISE . 1520 6 N 28 ST I 2B R B H A B A
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B 3 FRER
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1 RERIRBIRE AT g 4 7 AR SR

2 Hiis 8 MRLSRE (2 £ 1D
3 9 I AN H

4 phEAE. AR 10 GEIGZ A

5 EhEEH B 11 Skl
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2. EFF— AT
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B
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o (UG IR I AORR T . ORI 3T S A S IR F), O RESE SR AN B Z R ARIR .

o REIMAT TR R GRS T, DLERSF AR I i -

o WURAGHEPWTRL, WEHTORERE 2 E K, R — R R B

°%ﬁgﬁﬁFy%%EE&%E%%%E&*?@E%%Qﬁ@%ﬁﬁ,Wﬁ&ﬁﬁﬁ%ﬁ@iﬁ
T EL o

o AR RN SRR R BRI LR A AR

o FEBCIEREA, 2 RN ORGSR LT R R SRRC EE O% PR A RN -

o BRRHAT IR HE 2 1, B 2R =N BBk USEPA BGEEMT (Jy USEPA HfEF7 I
JR AR BRI T

6.2.2 FLERMAERE

TR HEASCES B 42 75 S SSORS U T o o Ot it 28 )5 0 R VA 8
1. N RRHE.

2. HTFERIA-RERE.

3. kA v Y Y R AR AR AR R 2

T Vi o

StablCal RapidCal f#i i 20-NTU StablCal frEE R HE (BRI .

(0-40 NTU) P (IR A o RN 267 0-40 NTU 2 [ 26 144
A7, LA AT 5 1

StablCal (0-4000 {81} StablCal BE47 i EFERHE (<0.1 NTU. 20 NTU. 200 NTU.

NTU) 1000 NTU. 4000 NTU) .

/K5 B RapidCal 181 20-NTU 48 /K 5 JIfEbm i va oA v«

(0-40 NTU) e AT TR Esl . R8T 0-40 NTU 2 ]2 26144

7, LTI Y1 7 3 A o

f13 107



IR YL

8RBk (0-4000 A5 FHAR /K D kA7 R AR E (20 NTU.L 200 NTU. 1000 NTU.
NTU) 4000 NTU FIFsBEK) .

SDVB (0-4000 NTU) i BRI R L 0f-— LR E R AT B AR HE (20 NTU. 200 NTU.
1000 NTU. 4000 NTU FIf&EREKD

RR#2HIZ5 (0-30 NTU) i F2AHE (<0.1 NTU. 3NTU. 6 NTU. 18 NTU. 30 NTU) .
4. EFIRRHEEI
T Lz
BRGSO KBRS L I HIRYSIE . B EIT R, SEb AR AR HE 78 B 37
iE BUOFREREAT IR . ReHfErh, SR DR R A SREARE (TR AR — IR bR HE(E

BT EPARAENIIT . BRI, SR AR AR, IFHLLRR
TR A 1 22 SN 5 0 01 KH] CBRIL L 1R 7 K. 30 Rel
90 K. SEHURHEIR, BOlEm I 2.

%%%JI}— FRAER BB T BUABE .

6.2.3 #{% StablCal SRR

e P I DA R O 5

1. {8 T SER S PEIRIE eI StablCal WEEIAM R .

2. FHZEUSARER B T AR MR R .

3. HESAEF R

2 PAHESREEIE < 0.1 NTU [OFR MG, WRE B R EHE 4 aetisE, T (57 15 el B KR 77
B

2 T T B N T

FEFART, HifE StablCal b yEiAL T 5B R KFFELEE T (H AT 40 °C (104 °F)) .

15 AT B ARAE AR (< 0.1 NTU [URR4L) . #5218 StablCal RaEy it i F /2 3 o

6.2.4 StablCal KRR

N
A
y SIS
o |
() R A
1. T &%, RiE 2. #F BF, R 3. PRENELISAH 4. 57 USEPA 38
PR B R N, $72 R Ho BHMHIEE. ES
ID. WRTLTFE, 58] IR Vi U e A AL
T 3. (f TL2300 /
TL2350)
#1113 5L,

108 # X



5. JE USEPA 8%
AT BRI, H#
DAL AE S
IR AR A 8 A HE
NGEfH,

9. i A K ekt
B L PR IAAE BRI
Rl FERKIIY
e FTREEIAL T
JUF4THeR .

13, 11, Kk
PRI U 2 A 2
.

6.2.5 KiFERF

[ 2 TN
B LR o vh s
MR RIPRAE(E (2R
THA T RHE G Bikis
25 ORI UEAR T
HHMED o RTEFA
FIRIRHEHZL, 2
Be e E A A
25107 L.

ii
10. fr4nIteigHhis)
BFE, CURAHR
W (T2fE E
<0.1 NTU Fi ke

D o NP

.

14. X HAth StablCal
AT D8R 7-13

CARAERE e NTU
PRAEIRD o SERE
K BRI

7. RN
7R StablCal FRiE¥
o R BAT
TR, TERRK
TBRIELL

M. KA B
PRSI, olFmE
B =T SRR
WA LS HEARIL

R RS,

AW BRI

%

1)
0
8. MARFEIR TR

AN—/INigHE, iz
TR B e o

-

12, AR, SiFE—
I, EEULESTER

b=

.

15, WAL HE 5 SR E
BENITH, x5
ARIERRAEE . 1 1
E?z DB BAIE s
o

16. % fR4F UURAT
BRI -

{8 FHIRAIERRE 5 5 S0 & [RIFF 1Y) Gelex B StablCal WAFFHE, LARE SAUE BT E A . A5
RS B3 R B 0 IE SR A

#1109



T

1. T BR, Rn
PR LR AE 5
ID. WIRICH &%,
B IPIR 3.

I}
2
5. M TR #R

N A 2
WIS TREN

6.3 MmENE

gl

2. % &%, WA
N, % TiF.

6. il FH A e Tk
K5 IR AL IR
Ril. RKERKEHS
e M PRI T
JUFAET PR

» th»

3. W FRIE. SR
IUERRAE(E . % IR
SRUFRE, WHEK
IO FRAELE .

e

G Y
2

7. RPN
FEASRSE, WL
M = FAIEXS TR
P LHSFEIRIL.
g e SN
EENESEYEN

NBAPREHER IR 4, S50 A T B A A I R R B R

6.3.1 JEVH

4. AFHTLEA
157 Gelex R,
THBRAKBANE S

g

8. 1 TiR¥. W
ERLE L B R CR
Ao Bl B RTF
[IE LN

SR FH TEAA I 7 VR T B R BR BE Ml A SR AR A . AREOBA IR H R EE R+ 2. RN

. ATEE IR R

&

o R, BORRGERE AR A IR PR b

© XTONT pEESR LRI (USEPA). [EZUH/KIE A E (NPDWR) B 535 Qe HE G Uil

% (NPDES), P& e, M B3R iRy 5, &2 H USEPA JEt sl .
TEFTEPLERTFE 30 280 GEIRL LB B 60 404h GRIRECELICHD « S BREw A, 0
MARFFAL AR AR 24 /N FFHL

W RAERNLR IR #0645 2 56 _EARRAE 55

TR BRI (—AMNALD , Tk R s R R B, SR E < {EE.

o PR R G, Bk KRBTSR
AR

e LIRS IR T, DRI S .

o IREAE RAPIROU T S AR AR A . A IETS L 7 B R AT R AR B AE B
o THRIGR AR S AR 2 8 5
o B RFEA S AR B R B TKMT O fR B e T

NFAFIRAANEE, LA S 2 s BT 58 R T A

2 M ] LUER R T VLR i R S A (T (TR Sl R 2530 3 T 9 i 2 s 2

Mo

T/ T VLA iR 2 s I (R 28 25 L B B B 1 A U B as AL 9 25 47

110 #x



bilb=

o SLEDXHRFEHEATIGE, AR LR B A AR R . BEAT IR, AR e I 5.
o JRTRER G AR .
o ARG EN T AT AR R

6.3.2 MENESE

A ERE R 1D RIRE ID AN EHEE, S5 IR RBIAT 55 106 BT A RN E R A

#5106 Ui,

T

1. #F 8%, Wa
PR E AT B
ID. WIRICTH 3%,
R 3.

5. AT gA
AR, R
IKBHIREL

AN

2. % &%, WA
MNEG. % T

%

I
o
6. MIRFEZ 2 TR

TN /N,
Z TR 2 o

“+

3. W TFAMEID. iF
HEFAE MR 1D,
WIEt NiEEE. EoR
R4 Rk P R R
ID,

7. A BB i A
P T 24 5] IR AR
A SR, s
LRI, iR
ﬁ%&i%jﬁé%ﬂ‘ﬂﬁ

U [
4. AR RS
e TR
FERASTI, NGt
T . R
RS B % b

(£330mbL) , RJF
SLA G AR

i
8. BT ILEE
AR, DlEsiR

Fit. b
LA

F13 111



g

9. KRFEAZIAN 10. % BEE (fE%
AP, iR AN g% 58
s F = AR B o SR ER
AR £l N i e 2 . A
Kb, HEVHEE o e o
e BRI

6.4 HiEEE

6.41 ERiiFEEE
IR IR RAESIE A E . 0E =R H &

« ERAHE—ERICFIINEE,

© BREHE—BRRHED .

« BREAZ—ERRIEN E.

1. T FRARE SR HEREE A&,

2. HEFEDSFAMEMEL, WeEZAE%E, ARETERERE.

B WEENE A EFE, 5T Y
3. WH BRI SR, ST MRS, AARIRFITE . BRI TR AR B .

4. FEERFEAIEI.
b7 B
P ] 0 ASCZ A 41 5 IR 161 50 3 PAY 7 i R 2000
BAEHR ID DU R E #AF 51 1D A2 AR .
W ID AN A 2 A 1D A7 fik R el H 5 b e s«

6.4.2 KRIXBWEEERRE

IR T KR 2% % USB A7 % % 51 Seiko DPU-S445 FTEMNL. ARG RAERCR, Hagfif USB
2.0 . RS fER& LAE— AN H B, JRREEEAMEY bmp. .csv B .xml SCfF.

1. ff USB f#fitr i % BB 85 A XS £ USB 3 e

2. KRS —ERBETEINL GERD .

3. EEU BE>SIE RS ERRE R CER . WAURES SR RER, BT R AR 1B

4. HTEIHEOABIEEIHHE.

5. élgﬁ%‘%?i%%lﬁﬁ%ﬁlﬁ, T 97320 % Ve B Bk P — A BBl . TSI BRI B
£ 112 T,

6. T WIS RAFAEHE. wHEAN IS, FENBIERST A L. T OK (HiE) .
SRS I 2 v A B ik AR B

12 #x¢



6.4.3 WH¥F H &P RS

Bl B EA S, AR B SRR B . P R U AR . MR AR B S b i
Va2, IR R DR AT AN B A

1. EEERER R R ENA L.

2. R MER > HdE, MR BE . W25 BonicsR s 5 112 5.

3. TMEREE, TSR . &b AR A BRI B . 1% TR
S A H 25 M R i 6 v B 25«

BT g

71 EEREY

A P2 i B R R o TR TT L XIS i AAL BAL 2 i R T4 o

1. ST SRR X W& 2 A L
2. HRAEE R AL TR

7.2 FEiHAE

3 AT T IR, SRR T X

7.3 FEiEIEEHRAM({X TL2300 / TL2350)
2 MBI IGE G M IE AU I

1. R BOEER A BEGE R BT NEE,  DLR AR e R B B AR IO SO B R P AP
2. REIOGRETREA YRS ABRIR.
3. WRIOLEAG K BUBNL IR SRS, RIS M IR AR . & E B A

7.4 FEHREIMT
- a®s ]

&) | /e, BT ERIRTR, S isr IR .

A Yol f e DA EAT V40 5 A R AN 3% R .

H:

o HEHIGT . RBEUE A E T A

o DIZT B RSB Bl IR S 0T RIS RRARIR . 0 SIS AT B
< JTRBGIEA N, xS T E R A BRI

F13 113



o WESUHERTRILESIT S 30 28 OsREcHOT D 5260 728 OLHECLESCHD .
o BRCEAT B R AL AU HEA S o

AT S BIE  30RY
7.5 ((HBLHERF

T B, S

1. HEREESS.

2. % TighH.

3. AR

IR
R Bk %
(NS0

BLHI
IR T 14 B A6
TP — BT (GRCE A H SR & 31 USB N7

A 7 A0S AL B AR

HAAS BB H S R s . BT A (AR B E .

X
iz 25 B} ]

M USB [NAF3E 2 R A A ST ST
mﬂ“jjJ:{AHB’c%*D?(AEE’L%%J)\E’JEIﬁE BRAZIN T, B S5 I (A

d‘J.k/J\

KRR

587 MfEHERR

PRE—¥ USB INfEHE L

BoRbE L

UnSRAHE (ERIRAED AN, W RBOR SRR,

e | RIHTR
R
R IR, | HIRTF BN, 55 20 B, THRIIEONTT. W E R
R AR, 0, WEREERRIIF R A,
HORAUIG. O: RTC: 1. MRSASH: 3: BUE—XI1, ELEIT IR,
BRI, & A b B S (R S LI
‘ nH— i R
TATEL WRAESCR . IR E R SR A PR, S U
9: SDRAM; 10: NOR [Nf#; 11: SPIAfF; 12: HbHE; 13: HIEHE
—— R T R
FREMEEN! | R, 5% (£ StablCal Fki MR ARSI % 107 UL,
P RRFER C R AT 152 LB RERE 25107 I
FURSEM | WERHA .
P RHEIER DR KIF 152 H LR 25 114 .
FURERN | BUTRAERAE. 5 BRI ROk A A
X RFIErRE R
R
BERE U/ OCRA | TE X e, 267 20 B, FRIHIBTFKBONTF . WSROI A,
R HAR LR .
EHEAEEE. WO OB . A N L.
WHEE LERMERE % 107 1.
IR, | WM OO T R
R
Bt KB bR RO R i

114 Fx¢




s

RPIT S

FRHERATEE o

IR RS HERR AR . SR B ARAEN, BRI A U BRIk .

A VR ek R HE

G

P AET AR HERRE TR . K (ol (B B AR AR . W DR 42 IR T Il B A T

IR i AR I A

REI & T R AR VRS IER . 1 CRAR VORI .
H IR BAERR RN R P o 5500 2K [l 3] EL A VL

ARAER AR T = o

SR P IR AR BN I o A DR AR v TR 3
K IET B RAEARHERTBN B

WiF I KB IERRIEN . RAEAES . 5% [ StablCal ARk TR it it
#5107 7.
SRR S Y E AR T, I SR A S T
BORE S
M USB {72 52 | Bk USB AL b i 2 5RO ASC e PRI IF OO BB
ESEERL % USB [N77% E RS T8 SOIE . A0S T 3 SO AR A7 51 USB [N A7
5
Y4 USB [IAEEEBRIEE . TRV S A2
SRS | BB USB AR E IS TSI . K ST SO FL AR 5] USB [N
B |

¥ USB INFERLIERR RIS . FRHRAT TS SE B REFF

WENE, TEEH
&

IR RBARS Ao

HKiEH: USB 11k ¥ USB INAFRIEHRUAS . iR USB NAFAE I B 235 U RYi“FAT32",

e e BOTRBONR, G55 20 £, HRRERIEITRUONIT. &R USB INT74L.
FHRAT AR BT

53 USB WA

TiEE NE| USB 17
fisas

¥ USB INFERLEE LSS . B{f USB TR b O 2236 i R4 “FAT32”,
BB CRNIE, 565 20 B, PR IR SBAIF. & USB INTEALI
Pl 4275 08]

TeiE M USB 174 3%

EE B RIBITRBONG, 5865 20 7, FREARIBIOTRBOATT. f USB INfFHLIER:
L PE

RE A

?%ﬁﬁm (AR | 4% USB INA7RLIEBFICAS . Wik USB N7E4 O % Uik RYFAT32".

- e BOTRBONR, B 20 £, HRRERIEITRUONIT. &R USB INT74L.

ToIERE %A FHRAT AR BT

o

TR MANIEWEL . WEREER, HRABOR SRR,

RIRHAR

RN E B e . KA RIZIRE RN, S ENEEE

# 105 7.

#1115




s

RPIT S

MBI IR L 4 5

AR R K

ARAE USB INF72E 4R BB dh 2 5 3

o R HCRAE H 191

T H HANE (B k% 008 dd.mm.yyyy hh:mm,

DA TR U i
5

ISR . WS G R Rk ROty RO T

A R HIA
1EHf
ATREIER R RIN
H & 30

fifg £ H HANE (B k% 008 dd.mm.yyyy hh:mm,

R GE TR L
Hodhs i ARA .

MR AN AR S 2 5 o AR IIET A b 5

116 # X




H &

1 R 117 = 5 RH—=F T v 124 "=V
2 RANH 118 <= 6 #fE126 ~—v
3 #1122 X—v 7T AT FUAABE R
4 a—P—( vy —Tz—ALFES—var 8 FNITNVa—T 47137 =Y
123 N—v
AR bk
COMBRIITERSEESND ZLDHV £
(AR 23 2]
el ik
Bl EPA Method 180.1 (23 &
ASTM D7315 - §1kE— N T 1 AL (TU) 2 L2 @E L2 HIET 5729
DFFHERER L
ASTM D6855 - ##1l:&— T 5 NTU z T [ul 28 2 JIE T 5 72 b OIEHER
ik
~HiE (I8 x B4TE x| 39.5x30.5x15.3 cm
mE)
65 3.0 kg
fE K IP30, RAEH]
ik 7 2 SMEARIR: PR T 2 |, HRE: g2 T 2
5L 2
REHT Y SERVE: AT Y N, ERE 7T |
A 48 12 VDC, 3.4 A, &EJi: 100 ~ 240 VAC, 50/60 Hz
T {EIR 0~40°C
PRI - JR -20 ~ 60 °C
BRI FARHEIEE 5 ~ 95 %, #fEmE 2 &
T4 AT LA 178mm A7 =4 v FA7 Y=
SR BT AT
A AL NTU 5 LUV EBC
HIEFEDH NTU (¢34 2): 0 ~ 4000
NTU (F:47): 0 ~ 40
EBC (fh#:4): 0 ~ 980
EBC (Lt 4+7):0~ 9.8

HAF 117



2]

(kR 2 8 b v MIEE D +2% + 0.01 NTU (0 ~ 1000 NTU), HIEED +5%
(1000 ~ 4000 NTU), /b~ v —RIEHERIC TS <
et 7 HIEME D +2% + 0.01 NTU (0 ~ 40 NTU)

Sy fiftte WEEE: 0.001 NTU/EBC (B AR i)

# R LI WEMD £1% £7212 0.01 NTU, EH SRS VI GEHESRMET)

I B RE 55kt ~7: 6.8 7
E5E A 14 7 (10 thO R EM 26 L CFESE & F5)

2 EALIRE oA EN % 30 4
=R A 7 i E L 60 4y

WEE— R /v, g, Rapidly Settling Turbidity™. 128 SE# b4 v F 21347,
R A3 ol = i

il usB

A B =T z—A

USB-A7R—bkx2, USB 77 v = KT A 7 Seiko DPU-S445 7Y o & —
FoR— B, BLOI—3— F2% v F—

T—snus

RKAFH2000 fFow 7, WEn 7 BEEn 7, BIORIER 7 28T

T —RN—=

WIS E T TSR/ L— R 7 (ANSIMC 11.1, 1975)
0.1 scfm @ 69 kPa. &k 138 kPa
oA v FFa—TDR—ANLVTaxy ¥ —

BN AL 95X 25 mm AT T A AT AL T LRV RLEF ¥ v 7
R R 25 mm #EHZ L1 f/)s 20 mL
0~70°C
BASFRRE CE. KC. RCM
PRAE 14E (EU: 2 4F)
F2E ReFEH

WRDEAE D, BIZZO L RIBENE U D AREICONTHREEZZIT Tz E LTH, T
X, RY=a 7 VZEEND W 2B E 721350 B AE U 2 EEER, MR, fE, R E -
IRERAICAEC2BREICE L CEEZAVEYA, WETIE, BAELEHEER LIS, MifA~=a27
ABIORIZEN T, ZTORKEET T HHEMZ-ERLET, WETHE, #iEro Web 94 &

b £,
2.1 BINEH

L0 RELVERIE, G4k Web o MZTAFTE 29,

T USEPA 7 4 VB2 —T T U | R YE SR L~ O SR, B L OS5 1 A v FR
B LA L CHesR S 2 B EE O HEAE,

2 3N MA— WAL EOMKR BRI ST ORE LR 25 X2 2 3 mRen b 0 £,

8 HLUESR: 23 (2 2) °C. 50 (£ 10)% RH 72 % = &, 100 ~ 240 VAC, 50/60 Hz

118 A7




2.2 RZERFH

A—Jr—%, ARG O BESMER £ 23RN T 2 EERE, BROEE, BERNEEZELH
S LEEICH LT, BHETRO LN TV AHIHT—UETEADRN DL LET, 2—F—
W, AR D ERMEZ FRE L2 0 EESRER L2 HAIC 7 e A 25T D 70 O U Ak
ERITHZEICEALT, 2ETEASILOELET,

ZOBEOBIN, REETIIRERT OIS, 20OV=a T AR TRTELFEATIEI N, ERE
FOEBOEEFHICERZH - TLIESW, ZThERE5 L, HENEEGEZ A D TTHEME. H5 0T
Heaa BB 2200 D alREEN H 0 £,

AREEE i > TO BRI RE N BE L TV W2 L 2R LET, A~==T7 A THESATWY
DU ETAREBE R A EIIFRE LRV T EEND,

221 faRiEH

[ETRE L 720 &S E 7 TGS DR DIRFERY F 72130008 L 7= fab ikl 2R L E 4,

R L 72 AUE, JECEIF BTSRRI N0 & D IERYE 7213008 L2 a7kt 2R L
E

AEE
BT PREOUNET 5 FROFRE L 725 THEMEO 5 5 AR Ak E R LET,
2 A
=

[EDRE L 72 Aud, ARG 23855 2 FTREVED & 2 RPLR0, BRI LW EMZ R LET, FICE
BErfd o

222 FRLEOEES L

BER LICAA SN T LR EBEEE 22 TERAL E SV, ZCHEDRWGES, AFEEL
BORBIZOBRNRHBENNDH Y 7, WERIGEHINTZ AL, R EOEE LI~ =2
TIEZBRLTLIIEZEN,

CORLENMERIEH SN TV HE, BEHOR R~ =27 /v, ElidzaeEliz s
LT ES N,

OV UHRNABFNTNDERHERL, T —a v RN E L ITAKOFEFLIL S 2T A
TG TEERA, B Ro7e VIMAFEE AR, BT D7D A — I — |
AL TL7Z&E W,

3=t | B>

2.2.3 R

EN 55011/CISPR 11 5@ &4

ZhUEY 7 A AT, FENORE T, 2 ORI X o TR ER A L, 8725 R %
B DBGERDY ET,

S FERYEREERA, ICES-003, 752 A

FA MBI A—H—I2H Y ET,
ZDYTAATIHNEBIL. BT X OREERAEFSEHROEN TR TR LTV ET,
FCCPART 15, 75 * [A] [REHE

72 NI A— BB £, T OBRIE FCC HAID A— | 15 [CHEIL L £, Z ORR OB
TEIXLL T O S %R s L TWET:

HAFH 119



1. ZOEEPEERTWORKE R BN &,
2. ZOEBNLEE L 2VEMEDIRINE R B ARENOH D THE2EDTZ, WD THIZ LIS L
iRy A,

IS DA~ OYERUC ETL 2 FF O Y FHE L D RIARE oI - 0EE I T %L £ -

IFYEEATO &, 22—V 13X 2 O A EH T 2 MHERE K5 rleetEn b v 3, Zo%E#E X, FCC

RO/ — N 151285 T, 7 7 A A DOT VX NVEBERROHIRICHEIL T 2 = & 33BRIC X » THER S

TWET, 2o ORI, ZOBSRIMAOERE CHEMR SN & 212, AER2 T bt

THIELHEBMICRESNTVET, ZOMIRE, BREEE- AL —%2ERBLOERT b0

T, RO FOBRBAEICHE > T T B I OEH LA2AWEAICIZZENEZ BT 255808600, EiiiE

BT L THEERTHZ8AESEDHEMEN H Y 4, (EEMikic ki) 2 AE®EOFE HITEELRE

WIEZSIERITIENDHY, TOHRE2—P —I13H CAH TERYEOMEZ g+ 2 LEN B

DES, THOMELZERT 57O TOFRENFIH R T,

1. EENSEREZEY LT, BEATEEE S 2R LET,

2. BENFEHEEZZITTOAEEBELFERC I v MRS TWAIEAIE, EEEANoa o b
WZHEERE LT 72 &0,

3. EEZITTVWAEENOAREBZHE L E7,

4. WEEZTTCWIEEOZET T T OHMBLOMELEZ THET,

5. FiRoEEMASDETHAET,

2

2.4 mERRRE

o
N
N

{

|
o2
-
ofo
>
pul
=
L
&,
)
d
N
N
fr
R
=)
=)
B
i
rlr

N
>
oo
2L
rr
o

2
tllo
N
o
ol
ol
>
N
jar)
=
)
i)
nw
L
ox

AREE

Zfix,kmﬁﬁ@o$”%M\W%@ﬁ%%%ﬁ@TéiiKﬁ%éﬂTwiﬁho

TL2300 7 AHEE RN, KB L OBELDEAHIE L T, BBOBE/LZRELET, LAty
E— RCIE, AEBIZS ESERMECH DEEORHIR LML LT, FHAMMIE L7z HERH%
FERLET, LIAAT7E— FTiE, REEITCHENS 90 EOAEIZH 5 1 EOREGEEEN LE
T P IAREELIKIEL, EHNICKREZRIETE E7,

AP F =T 2= ATEHE v F AT V=2 F 4 A7 LA %R LET, Seiko DPU-S445 7
Vo2 — USB77via RIA47, F/2idF—A— RZUSB A— MM TcEEd, 1 %258
LTSN, UTAEA LI Oy 7Ry T — 2k, EEEFEEBESNITATOFT—#
(WiEn /. KIER 7, #EO%ER 7) (CH] - AEBEISET,

120 [ 455



1 3Pt S— h AL F D& 6 =7 ==
2 EPA 7 4 LH— 7 EREEHR N
3 ZuFRI V=0T 4 AT LA 8 USBAHR—Fh
4 KB ARLHF— 9 EIAL
5 ST HN— 10 USB &A— |

24 #H I R—RV B

FTANTOMUGBR > TND Z LR LET, M2 2ZML TS, mARTRELTHEY
HEL TV LEE1E, EHICRECE 23RBS CBMWEhEZI N,

HAE 121




1 YVar A 6 Gelex _RIEIEEHENF ~ b
2 FAnsuaA 7 StablCal #&ZIE¥ »

3 USEPA 7 4 VX2 —T &7 8 ACT ¥ ¥

4 TL2300 MG 9 B=—F

5 %o x4 A FREEA (30 mL) (6x) | 10 & A kA A—

BIE RE

AZEE

BAEMRER, AEOZO®I v a VRSN TV AIEERT, LTEROHIEEMN
THRERHY £,

ALHE O TEM S TR 3100 m T, AdLE A 3100 m LV @V mETHEMT 2 & B
DIRAR T 2 FTREMEAN S TN L, BB DORERIZ SRR DB ENNH Y £, LENH D561, Hil
YAR— MERET D L2t LET,

31 FE
FEITLLTO LS RGTCERE L T EEN,

o KV

o THERTHER L. H5A X< IRENHIE S 55T

o EHBREEZTT. REIORVIGET

s HHREIT STV AT F U AEERIT 120 T 27202, FAEIC 27227 VT 7 2036 550
o BRARK L EERIT— FRRZT, lHRICT 78 ATE 250

3.2 AET A A~DEEE (A7 3 V)

USB R— k& L T, A¥jE % Seiko DPU-S445 7'V > ¥ — /N—=z— Ky RAF v —, USB
7T vva RIAT, EEF—R—NIERLET, 1121 X—=Y 2L T EE 0, B
THUSB 7y —7NVORKEIEZ3IM T, vFAZ7 V=L LT, F—R—KEHi->TF ¢
ATVA EDOTHA MR Y 7 AT HA M ANTEET (RAT— KLY 7D 7 L),

122 A%



FA4E oa—YPF— (AL F—Txz—RE IS —Tav

EEOT A AT VAFE T AT V=TT, Xy FA7 Y —OER(EIT, IR TR LIZELEOS
TITH TLIZE, HH CEIREZ T 2HGIEL, XU EDORELITR- b0 M A LRV TL
SV, WEBEET25E60H0 £7,

A—AEHEOEIZOWTIE, K3 2L TZEN,

K3 F4ARAT LA DOBE

Oz 2 StablCal® (0-40 NTU) ®
O—f =

[TTTTTToTTomoomomog
@__g NTU,

I :
&— I i

] XXXX I 09-14-2016 |

®—— (01) | 04:28:20)

E 2]
6 o &

1 7D EEES4 7 ETFEs = a v RkE
2 2—H—Da A b 8 YA RNN—R==z— (1522
3 o 9 WAL A
4 WEERE, BAL, BLOWEE—F 10 A7V ar]REy
5 HEFLEIZT—AvE—T 11 [E]AZ v
6 WIEIRRET 1 2 LRIEfHR 12 [Home/Instrument information (74— /25
) R H
F1 FA FN—R=a—DT (a2
TAary | #H
ARV —FEu Ao E R EFn s T MLET, S A T HITIE, AL —4
[ IDZBRIRLTHH, [T E2MLET, 7T Y M52 [T Y M %
2% zf‘/\”k~}7/?"'t77'/‘/7“5 b, BIA T 2N —F D ISA L TR LT T 2 (L
oY= E) IZED Y, TLogin (224 X)) £ 5 FER pIFNL—X D ICED Y T,
E Fr 7D BRRLET,
P+ 7D
S MEFSIL, WENETT D201 FommLET,

HAGF 123



F1 VA FR—R=a2—DT7 3y (FE)

FA4ay | #H
Eﬁ BEZBGLET,

BEIE

A WAE % Bt L £,

4

s

¥ BEn 7, KIERY, BLOWIER V2 %7 LET, lAT— 7 OFRF

134 N— ZBIRLTL &0,

At A=/

%

&
N
-
\i
\
N

WEBE 2L ET, WEBREOHK 125 ~—Y 22 R LTS,

%

Ty =L =THER, BEONY 7T T SEEOER, FEER. BLUTHE
HF—2a2FRLET,

Z

N
4
[

FA~—%RKELET,

HLEE RX—b T v

Ma2ZR LU CEReER L. ARELEHLET, BOBWrRRSnET,

124 /1455




HOE HE
6.1 FEEFE DMK

1. Y 2L T, [Setup (By FT o) ML £,
2. A7 a rEBIRLET,

Iy

Vg

BET

AffE

KrZl

%
ks

v

p=X

4

v

RO

JEDH%

BIR
i

&

AL

WEOBFFOARERELET, HENFNEMEE L HITUSB RI A 7ICELNRET,
LtET — 2 n ZIR FSNEE A,

HitolR, BB, BLOHAERZZRE LET, BED B &R E AT
LET, [BAER] — AOERERELET, 47 a v dd-mm-yyyy (7 7 4L
N). yyyy-mm-dd, dd-mm-yyyy. F72i% mm-dd-yyyy, [Time Format (REfIF#=)] —
BAORREBRELET, A7 a 12 £ 24 W (T 7 44 F),

X2 T 4 UANOREBIOE AT /T HNAT — REi#EL AN E - T

LET, [EF2 VT4 RRTY—FRl—t¥x=2UT ¢ (FEHE) SAT— K (@A 10X

F)EREEIETLET, NRT— RTEIRLFLNLFERPILET. [EF=

U74 VAN —tF2) T4 VA POEREBLIOIAZICEFR2 )T 4 L Lz

RELET,

o [Off (A7) — T R_RTCOARV—F—NREZEL L) ZF AT 2F(TTEET,

c I 1 F—FF2F X2 VT A LNV OAR L= ZOBNREEEE
L7eY, # A7 HFETTEET, AL —4 ID O 126 X—Y 2R LT
Sy,

cR2F]—2F X2 VT AL NOARL—HDOBPREEER LD, XA
7 EFATTEET,

P [t F a2 VT ] RIEIL, [HCB] EHTE T ALY EFE A

FIMEDOV T FREEZANEITENCLET, UV FORELT X THRE
T DICE, [T EBRL D, [RE] 2 LET,

Seiko DPU-S445 7 > #— USB AE UV — (7T v 2 RIA4 7)), F—R— R L,
EEASOBRIRELZ R R LET,
ERRERE L2V &, EEEZABINICA Y — 7 — NEIEA 7 I 2 2% 0E

LET, [RV—FEA <] —8EBEA) —TE— RICTHHMERELET, A7
avi A7, 304 1 (T 74N R). 20 F72iF 12 B,

HA7% 125



6.1.1 BEREDHERK
WEE—F, WEHL, T—FulOREREELBRLET,

1. AL VRIERET, [F7Yavlty V7 vy 7OERY] 2 LET,
2. A7V arEBERLET,

Z7v A
Evg

RE  HEE—FZI U270, . 7213 RST E— FIZHELET, [Single (¥v 27 1)]

F—F (F74NV ) —WEBNLETSD &, WEMEELET, [EFE] — 22— =2 [58T]
T £ COMELEHAT LET, [RST] — Rapidly Settling Turbidity (RST) &— KTk,
U T7VH A NERE O RRHE NI ES TR OB EEAIE 23 5H R S CRERIC
FINET, RST T— NIENBHICHEGE L CET 2RHIR b L<ERASE
o EITRE O BIAARF ) — 2T U < HEfE ShizsBhc S & £4, 2hik
20 NTU %8 %2 23BN A S+, B2 AEE IR AT 2 BN, 3k 2 KR
L CTHAICHBT 20 ERH Y £9, IEBMEEY] — 7 4+ AT LAILFEREND
WEERE ML, B U 72K RERR CHIE SN fEDO T, A7 ar: v 7l
EE— ROBAIEL S5 ~ 151, #EiEHEET— FOBEAIE S5 ~ 90 B,

B, TAATVLAICFKRENDWERNMN E T —4 1 ZICGRek S 5 HIE B 28R L &
¥, A7 ariNTU(F 7V 1), EBC,

R LA E—FEL L (TI7ANAVN) EREATICRELEY, ATICRETDHE, WE
U4 RO T — A —RERINET,
M L2 g 7 — RS H D%, BEREE DY 40 NTU KD 547511 T,

SH REBEES S (F 740N EREATICLET, FUICRETDHE, YT AAD
* KIMTENT 2 mBEOREMIL, BRELITIT—F a /IR FEENEEA,

T—F T nSOREELWRLET, [BERE] — WET —% »BHIE R 72 BB

vnrsn SnEd, T744 b A, [Auto Store (HEMRTE)] 284 7 DA 1X, [Options (47

RE = V)>[Store (IRFEF)] 2L C, WEMEET —# r ZICFHTREFELET, [Send
Data Format (7 —# {7 4 —~v v b)] — SMET A AR BEINDHRET — 4 D
H /)7 +—= b (CSV. XML, £7-13 BMP) 23/ L EF. 77 4/L b: XML, [T
BR]— 7V XICEETIMET — 2O N7+ —~y hERELET (/4 v 7H
Rl E 720 XRERIEDR (GLP)), [ A Y N — —HF—Ru sz hJIiZa X h&BMT
&5 L9 LE T, [Auto Send (BEIE(E)] — WET—Z X, MELNKDL DN,
AIEB RSN TV DT RTOEE (Vo F—USB 7T vva RTA 772 E)
ICHERE G ShET, A7 v a2 [Off (A7), [newfile (BT LW7 7 A V)], £721%
[continue file ({kfE~ 7 A V)]: [off (A7) — 7 — & & BENE(E L7a\, [new file (BT L\
T 7 A M) — T — 2 % EIE LTH LW 7 A VICIRAE, [continue file (kg:~ 7 A /1))
— F—BERELT, TRTOF—F% 1 OD7 7 A JVIRTT,

6.1.2 A1 —% ID OiEM

P TNERET DFMMADOA L —2 ID ZBMLET (HK30), HAXL—FIDDOTA 3,
FRL—=ZNAT— R, BLUOEFxF2U 7T 40 LUV RIRLET,

[e /A2 LET,

[A7 v a VER] 2L ET,

FLWANL—2 D (k20 307) AL, OK 2L £,

ERBXOCRERMEZHLT, A =X IDOT A 2y (A, B o h—R—N7el) 28R L E

5. [ARV—FNRRAU—R] L ThH, A= ID DXAT—FRE AN LET,
H: NR D — N CIIALFENTFE XL ET,
6. [EFX2UT A L] EHLTNE, ARL—F IDDOEFa VT 4 L-ULERIRLET,

c [AT7]— X2 U T 4 LB F—F L E 2 X TN D X 2 U T A BRETIE, A2
Vo HIEREEZET LI, AT EFEITTEERA,

pPobd=
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s M F]— X2 VT A LR T ELIT T F 0o TN D EX 2 U T 4 RETIE, A
L—ZIETRTCOREELEL LY, T_XTCOXAT ZFETTEET,
c RF-] AN FEF VT ABRETTRCORELLEE LD, TRTOH AT &E
1ITCEET,
e tF =2 VT LN aEIRT BIC1E, EF 2T REGA AT ZLERD 0 F T, FEEBEOHK
1256 N—2F B L TS S0,
7. [OKIP[BLB] 2L ET,

8. AL —X ID AMRETDHITIEL, AL —Z ID ZERL b, [F7vaVERE] 2L E
ﬁ—

9. AL —% ID ZHIBRT HICIZ. A2—% ID ZZIR L Th b, [F7Y a3 VIP[EIBI>[0K] 4
LET,

6.1.3 Y7V ID DiEM

BT NVEROY 70 ID B L ET (&K 1000), #o 7 ID L, o7V o I L
OY T IVEA OEHREHN L ET,

BOFELE LT, AT Ly Ry— R T 7ANADBERBIZY U TVIDEA VAR—LET, T
ID %A »AR— 58541, Lo Web 4 N CIEIERIEHAEZ S L T E S0,

[V 7 rID] L £9,

[A7 > a VPR 2L £,

FLWFr 7D (k20 XF) #ANLET,
OK L £,

FTa rEERLET,

F7y HH

Evd
HEED Yo 7Y 7 AMEY A VIDIGBEBNLEST (A7 ar), 97 IDICASE
B iz AT ERRNE [H o 7V ID) A =2 —ICBRENET,
B WERZEY TV IDICEBMLES (7Y a ), HEERS (0~ 999) IZHEHT S
2 B OFZZ RN ET,
HIEE BT, A— AW ETH 7V ID OBRICH D HIEMOFIcRRENES, 2—
PV H =T 2= AL F S5 1283 =T BB LTLIEE,
BDE Y TNVIDTA BN EONEENLET (AT ay), $yvFrIDT7T A2

n I, A=A ETYH TV ID ORIk R ENES, A v H =T 2 —R L)
=g 123 RX—T S L TN,

6. [OK]>[FALB] &L ET,
7. PN ID ERETDHITIE. T ID ZBRL TD, [ a VIPREIP[OK] & L %

ok bh=

7o
8. 7N ID HHIBRT HITE, o7V ID ZBIRLTH DL, [TV a VIS[HIBRIS[OK] #41 L %
kR

M T ID 79X THIEET 51214, 7LD 3R L Th 6, [Options (472 = 2)]>[Delete All
Sample IDs (7_ToD ¥ > 7/ ID ZHE)]>[OK (OK)] ## L 7,

6.2 StablCal EHEHKIZ L 2 EEFOKIE

BE A CHEMT 280, 18D StablCal £G4 > CHKRIELE 7,

5 — X% % USEPA L H— ki ﬁﬁ?éﬁA I, A< b 3 A T RIT, ERITEEIRY R OMEIHE
WIRIE L £,

Aﬂ%itﬁ%6o PCKRIETE 2RRBIC2 Y 4, ARBEZEWMICHERT 2541, EEE2 1A
24 BFf A ORREIC L E T,

2 JHE 7@&I5Uﬁ@f”¢/ﬁ25/fﬁ7’5% 12, RINDFTRIC 2 S FTREMED S 0 F T, HERDEEIER (< 0.1, 20,
200, 1000, 754 CF4000 NTU) Tldmdi 2 EIEREIZZ D E 7, StablCal LIS D, F 7=/t — Y —I3HE L

HA 127



e P TS E KIEDREPIES R B AEMHR DV F T, AT L P = AN HEREE 1T
T DM DI TIEIE L 72576 B Ir TIFARLERE DIEREF IRAF T & A,

6.21 KEDOEEEE

o REEEIEAR LR CEBERMACEN TS EI W,

o BFEHERIIERRTOLERE &R UFFIREIC LTI,

s BV arAANDOHREMFHLTIIEEN, 2OV 2 F A MUINA TIADH T A LA
CBITENR D B2, BT ADDTDIRBENCHE TSm0 £7,

s AANTBRRIZTTAF Y I ORLFN Y TIZAN T B AR FRIRE DB ET,

o RIEFIZERENIEIND &, HLWKRIET —Z3kbi, milFOKRIET—2 B3MEH S E T,

+ B{IETE— KT, [automatic range and signal averaging on ( H Ehi#fili 3 & OME SR E54 )] %2
BIRLET, WERET LD, T XCOEEE— ROBFIRIOZREICREY 7,

o TARTOE (WEONERA) BIEIXFARICETSNET,

 LUAFUVBIOL A TRIET — X XRIFFHCHE STtk S E T,

« USEPA 7 4 W& —T ko7 VL, —KIKIEZFATT 2miE 372 &b 3 A 2 & (USEPA #
O — YA IERFRRE) 1TWEd L ET,

6.2.2 RIEFREDHERL

AEEEZRET D0, HEIDS U TREREEEL LET, REMBREEETL5E61E, AEELE
WIET20ERH Y £7,

1. RE]ZMHLET,

2. ATV arvPIBREREY b Ty 2 LET,

3. WIEHROHPA & BEAEHER DR AN L £ 7,

T av R
StablCal RapidCal  20-NTU StablCal fEH£if (77 # /L 1) CIAIE L £,
(0 ~ 40 NTU) J: AL ORI E IR P 58 L RIS E T EEMRIL0 ~

40 NTU TIERIE T 5728, MEHBEDRENE T 717 IERETT,
StablCal (0 ~ 4000 StablCal IZ & 2 R/AVVEIE (<0.1 NTU, 20 NTU, 200 NTU,

NTU) 1000 NTU, 4000 NTU),
A< T 2 RapidCal  20-NTU &5/b~ ¥ U FEHERIC K HREIE,
(0 ~ 40 NTU) B RLEE DIFBINTAEIEHROE 238 L TR SIFE T, BIEM#RIL0 ~

40 NTU TILRIE TH 5 720, MEHEDBYENEIZ I IR T,
A~ (0-4000 RPN K DIRIAWVELIE (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,

NTU) 4000 NTU, # X O BRUK)

SDVB (0 ~ 4000 AF LY P E AN LRI K BIREESE (20 NTU, 200 NTU.,
NTU) 1000 NTU, 4000 NTU, 35 X O HUk)

EU Pharm (0 ~ #8755V VS TE (<0.1 NTU, 3NTU, 6 NTU, 18 NTU. 30 NTU),

30 NTU)

4. Y OWEL T a 2R LET,
TS ar R
REBOR KEEIREINZOTICRAEZRGT D X5 ICEBEARTE LET, T UICHE
FIE

TH L, WIENE T LITERICHEEEROWE S E T, MEERERO I,
MEERFICHTE ORIER & LTT 4 AT VA ICFRENET,
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FFvar fFEH

RIE7I7— KEBREZZELET, WEOHRIZRD L, T A AT VLAILT T—LNFERE

A N, TAATLADLERIZH DRIET A a R ERENEd, A7 =
VAT (F 74N, 1B, 7TH, 30 B, £720390 B, KETDE, KIERH
DY ICEHESNET,

HI TR IE R E & DT 7 4L M E L E T,
~DY kv

b

;f

6.2.3 StablCal ¥R DY
it R & — 7 T
1. FRHHN 7 ZPHEHIT StablCal /A 7 /LS & Bl L E7,

2. FEUKREFRA A K TAA T V2T EET,
3. BPSLIERVAT TN TAEREET,

2E: 0.1 NTU At FEHE 141 - 72 0 JTEAEHE L 220 T 72X 0, FEHE 318 L 72 0 IR - 7= 8400, [/ 53 Biile
N T B S BB E LD TS ES 0,

2 B SIS TGS Fp  TEIRY I RO TS,

i 2 AC, StablCal FEVEEASEEE O JEFAIRE (BL W40 °CLAT) THHZ L &2MRLET,
T AR R (0.1 NTU K2 bR <) KB L £ 9, StablCal #EHEKIZAHE L TV 5 Bk
PAEEZBRL TSN,

6.2.4 StablCal B EFIE

o

T | |

1. [Login (2 /A 2. [Login (7 74 3. 74 NE—T & 4. USEPA 7 4 )L %
V) EHLT, #%Y N EHLT, SR VT UERYALE —T7ErTIDLy
54 —% ID J—REANLE RS AufmbrLEd, 7
F®RLEST, ns 7, [OK (OK)] % #F UNBE =TT
A LRWEAIL, LET, Ok (TL2300 /
FhE 3 lcELE T, TL2350 D #)

135 X—Y ZHBW L

TLEEW,
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5. REINEEEOE
EET LT,
USEPA 7 4 L& —
7T IR
SERITH LA 355
LET,

9. AN R%E
EHLT, AT
DOREIZAA N5
ECBALET, 1F
LAEDIA N
ELET, AT
NEEAETERE L
L EMERBELET,

4

6. [Calibration (1%
E)]EMLET, &
R 728 E AR D=
HEAE (36 K OWRFIEAR
#E, [Verify after Cal
(B IEM% DRRGIE)] A3 A4
Y OYE) T 4 A
TLAIRRENE
T BIOKIEdh#R %
BRI DGE1F, K
IERRE ORERL

128 X— ML
TLEE,

ii
10. A T A ETE
2o < Y ERTEEE
LT, R AR
WL ET
(0.1 NTU i 3 A
T VTR RS L 72
WTLEEV), &

BAELRWE ST
BELTLES N,

7. T4 A7 L AT
FRE 5 StablCal
A TG LET,
T 5 N EPI N T A
W T8 TV &I
PRLC, U —&—
AR MRFERUE EL
DERE ET,

M. XA TILD A
~—7 LB LR
NH—DHHE~—
EHEb¥ET, AT
VAR VRS
—WZANET, 7V
v ENREZ 2D E
T, ST-ZMLTH
L9,

%

[
%
8. AT ILDEE
NS A A B

A DN A R A
LET,

12. [Read (HIE)] %
LU ET, 2EEPH
EZTTTHD% 1
L ET,
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13. S7=%BIVW T,
B LRI Z —D
A T IVEED 4
LET,

6.2.5 MIEFIE

14. fli® StablCal /3
AT (A B
) NTU £EHER) 12
WTC,FIH7 ~13 %
FITLET, ETT
% &L MEMERFRT
INET,

15. [Verify after Cal
(FRIER DRRRE)] & A
VNTRRE LT A
13, BGEEEER O E
BERRENET,
[Read (HIE)] #4F L
T, RFEAEAENL 2
ELET,

16. [Store (££7F)]
ERLT, Hriingg
ETF—2ERFELE
T

WFEFNEICHE > T, [F U Gelex %7213 StablCal /3o 7 /L& EMENZRIE L, BEESTFAFEHAN T
& %MW LE 9, [Verification Setup (IRFFRRE)] A ==—2H L C RFET 7— 2 2R ELET,

T

1. [Login (2 /A
V) EFLT, %Y
THANL—% ID

BN LET, v

A LRWEAIL,
FhE 3 IcEAE T,

gl

2. [Login (2 7' A
N LT, %A

U—FR&E& AN LE

7. [OK (OK)] % f#

L%,

y 3
vy
(N

t

3. [Verification (¥
FE)] AL ET, B
FFFEYERR DA T
SN EJ, [Options
(A7 =
~)>[Verification
Setup (BRFERE)] %
LT, MEHREIER
OfEHEETLET,

S

4

4, 5N EPNT
7272V T Gelex /3
AT NVERmERL T,
A —H— ARy b
?Eﬂ%ﬁ@%%i

HA7E 131



13

' b

5. NAT D EE
MHTFEIC Y 2

6. AAM NI R%E
fERLT, "M T

7. XA TIVD=A
~—7 Lk R

8. [Read (HIE)] =
MLET, HEAR

A A IV DN & BB DOREAA V&Y NE =DM~ —2 KENFRSNE
LET, FIZBMLES, 12 EHbET, AT T T FIIALLE
LN EDFA NV ER N VRV E WCHBMRESLE
ELET, AT —lZANnES, 7V 7o
PEE A ERR LT VI BENREI 2D E
ZLEMELET, T, STe&LTH
CET,

6.3 \EDHIE

EREZRBERIEICIE, BNVl V2 L, [ilEkRELET,

6.3.1 HIEBOEEEIEH

BEEOLH), B, BLORAOEEL /ML 5 LT, @yl AallEEffimE ¢, EMTHRY K
L A[BEZRAIE D 7 01T

i

o AREEEPAKECTE I Lzm EICH Y WERICIREIN VWL I LET,

o KIEBRSERTET (USEPA), KEZE 1 FEFCEIAKBLEI (NPDWR), & 721X EF 5 E BEHBG k> 2
7 2 (NPDES) (23453 2 ¥ EE I E AN Al S D I2iE, USEPA 7 4 W& —T &> 7 U 3BT

o MIEDRNC, RHEEZ 30 2y (LI AA ) £201360 45 (LI AA 7)) E\REA T LET, AEE
ZEMHNCHE AT 2B, REEE 1 B 24 B4 OREBICL TBE £,

o HIE, BIE, BLOWGEHIZ, B R—= AV bOSTZELTHALET,

« HEEEZENM (1 LAR)RETHEIE. REENOHEEALEZRVA LT ZIZLET,

¢ HLURITHNPALRNE YT, BB N— b AV DS EFLREBIZLTREE £,

Bk v

o B AEEICHAT 2O ZF <=0, B T v v FERY AT £,

o BPIBERTOARVREE LV E BIFARZETHER LET, BARNBRLZY, ERONTWEY | B
LTV &, BIEMENRREMIZR D FREERS Y 77,

o FWIROBREICEEIE M KBV BBELLZNVEIICLET,

o MBI, BEAKEZEIMA AU KEREL, XY v T E LoV R IT THRELET,

s BEZBETLILOIC, WEZ LW KL E T 7 — L2 FEHLET,

2 DL LT, SHET B A L REIZ ] T& F T 25, Do 2T 2 RF &P E 7 7 —F

JL & D RESEFE 12 1TFE 1L 0 F U A, ST S AB L BT S E AL, AR A DL~ — 2 L

B — DIl — 2 P ET

HIE

o IR EB Iz, BBt E T ITHE L E T, MEEIT O AN, LT Bk n % —I2
HEHCLET,

o TEMTRBEFN L2V ELSICLET,

s EHBYEOYT LG CEEABIELRVWE DI LET,
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6.3.2 WERIEFIR

AN —% D LY TID BFRET —FIZERHRAZ, 7L ID OB 127 =Y & F L

— % ID OiEM 126 X—¥ B LTI EI 0,

T

1. [Login (2 7' A
N EFLT, %Y
+HA L —4 ID

EERLET, v

A LRWEAIT,
FIE 3 IcAE T,

5. 5 BRI
T TR L
ERELT, v
5—2% bR
EMD B E ET

gl

2. [Login (= 71
N LT, %A
U—REAHLE
7, [OK (OK)] % ##
LET,

%

1
2
6. B D EE
MNHERE CTHOED

v arAANVER
mLEd,

“+

3. [Sample ID (¥
ZLID)] 47 L %
T, ZET LT
L ID ZEIR L THh
5. [Select (3FR)] %
LEF, BRLE
P T ID BT 4
AT VAICERSN
ESe

7. g4 AN
uA&EMHALT, #&
B OREIZA A
IV E B EAR L E
T RPIRAANE
v BrE £4, 3k
BANIE E A R
LTV Z L &R
LET,

LL-
4. 5Tz
DOREFE N ZRET
HYEHET 2 [|T
THR L ET, BlE
A2 (§ 30 mL)
FTREL, 3<IC
e VIZE Yy v 7
WO AT ET,

i
8. Bz LEmEL
o< Y & s
LT, #Ba -+
R L ET, Aa

DAETZRNE S ITHE
BELTLEI,
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9. uiQ/H'"Z/I/@ ﬁ
~—7 LB LR
N —D Rt~ —
ZHbET, Rkt
»%ﬁﬂtwfw&

ZANES, 7V
yﬁ%ﬁ%:zéi
T, S7=%# L TH
CEd,

64 F—5EH

g

10. [Read (HI7E)]
(F72iTEfRET— RO
%6 1X [Done (58
) &#FHLET, K
AEE PR E E T
LHOEFHET,

7 HBRFP A7 D5
&%, [Options (472
a 2)]>[Store ({R7F)]
I TF =K FRIF
LET,

6.4.1 FEGFFHT —F DFR

IR T — 2T R CT =2 JIm SN TWET, 3EOT -2/ R3bn £7,
 WEr 7 — LEF A AEmA T SNES,

« RIERY — RERERRRENET,

« RFER 7 — WREEES TR S ET,

1. [Datalog (F—#u /)] &ML C, YT 257 —#n/&&RLET,

2. n/xy N OFEMERRTSICE, n /=y b 2B L TH S, [View Details (IR TR)] &
B ET,

M B 7T f U2 R fEENT SIS, XN T 2L ET,

3. —WOT—H DI EFRT HIZIL, [Filter (7 4V F—)] 2L T, [On ()] Z#IRLET,
[Filter Settings (7 4 V% —&RE)] V 4~ RUDBBHE ET,

4. F7va v EERRLET,
TS av PLEA
R [H] IR FE ORI CIRIF SN T — X OB & @R L ET,
FRU—Z D FED AXVL—4 ID TRIFSNTZT —F DHhEBRLET,
¥ 7V ID HEa 7P BRED o7V ID TRIFS LT — ¥ DHERIRLET,

6.4.2 BEGHEICT — X BEE

2IK’H:E%iUSB AE Y F31A ZAF 713 Seiko DPU-S445 7' > K — — A EEETEET, KBO
R x5 i USB2.0 AE VT NA ADHREHHALET, KR ;’rT/w’XJ: aH—7 4 NH
*é’f’FE}ZL — % % bmp. .csv. £721% xml 774’»T1%T‘Liﬂ‘

1. USB AE VU T NS AL 37— 7 N EAREED USB AR— MR L £9,
2. BETHHEAE, r—TN0b D —HOuET ) v F—ICHERE L ET,

3. [Setup (v +T > 7’)]>[Per|pherals (BOBEER)] 23R L £ 9, #EhiikREIC [Connected (#2ki
HR) EERENET, IREEIZ [Not Connected (RHHRE)] & FrESh T 5 i“ BiE. TR OT
WA ZEALTHLET,
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4. [Datalog (F—#r )] 4L T, ?ﬁféﬂﬁ%%ﬂbiﬁo

5. “WOF—F DHEEETHITIE, TANE—RERBEAT 50, B-F =2 HERBIRLET,
TRERE AT — X DFRIR 134 _X— 787%”@1/’(<7L:éb‘o

6. [Options (47 a3 V)]>[Send Data Log (7 —# %fgu 7)] % L £, [single data point (H.—
F— 4 g [filtered data (fiH T — )], £7=iZ[all data (X TDOF—#)] Z#IR L £, [OK] %
MLET,
AREEEIZ LY BIR U T — 2 DT A ACERE SN ET,

643 F—ZulpbT—XZHIER

T=2a RN XNICR D L ORTET =2 B BBICHIBRSNET, T X EFBHTHIRT S
ZEBTEET, BT T—HENMBT A RRFEL TS, T—4 a7 D7 =4 ZHlRLET,

1. [DataLog (F—#u )] ##M L T, #4920/ &R LET,

2. THDOEROREHIRT HITIE, TANE—OREEHHLET, BEREAT — X ORR
134 ~—U EBRLT ZE0,

3. F—XZHIT 51213, [Options (37 = )]>[Delete Data (7 — ¥ OHIER)] & 4f L %7,
[single data point (i—7 — % s)]. [filtered data (fhtH7 —#)]. F7=i%[all data (X TDT—#)]
ZRILET, [OK (OK)] %4 L £,

BR LT =4 NT =2 a7 hoilREnEd,

FTTE AUTF LR

AEE
Zfsz@ﬁ%&ﬁ@o$§@:@?7?ayﬁﬁﬁéﬂTM5W¥ﬁ\%f%%@%é%ﬁﬁ

ITORENRDHY 7,

7.1 FHEOGEH

ATEE
Zfszm?%gmiékwwﬁﬁﬁ@om?%gziﬁ%ﬁm\ﬁﬁ\ﬁ\ikmﬁﬁﬁﬁﬁ

N HE > THEREL TS IZE W,

1. WHEEOPNIET 2T R CORE FOFEFEFHEZBMTF LTI LI,
2. PEEMNIEAS T HHEICE- THREELET,

7.2 EEOHE

W 7 A CEEB D AMA % e LT D, R RN TR ST,

7.3 Z4NE2—=7T%7 Y ORER (TL2300 / TL2350 D H)
P TN —T T YN L R E U E R SICHE LTS S,

1. 74N E—=TrT VDOV ADMEE T T A Y —F—, LYy X7 Y —F— Eizid3A /7 nm
EAT N a—)L B EIIL AT 4 v 2 TIRIBRLE T,
2. TANE—HTRIDEERLEDOMOBEER 2D R LET,

3. T ANE—DBNPAERH XOICESTWAEAIE., 74NV —MRENBICRTTVhET, 7
UNE—THo TR LUET,
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7.4 5 7DORH

AEE

A | T T REITL TN T, T TN A STV AIEAIE, RERSIZ S LT,

AREE

& KEGEOERR, T2 FiE, AREEN LBV ATEICHAIL T E &,

E:

e FMILH AR, B, BIOBEXREKRDOT T ERZHBLET,
o TUTINIRNTLIESY, FIETT o IBMEELEY, KBS T, TAa— LTI TR

HmLET,

C LY — R T 0y 2 OWPRSOMEICRY (15 2 ERTE T,
o RIEEIIRIEONNICIE, AR A 30 4 (A ) E13 60 4 (A7) A LET,
C SUTERHRLED, AEBRERELET,

TUTEZBTHHEAIX. TUTIMBLTWAIIEESRBLTIEEN,

7.5 BEEO2—FT 4 VT 4

1. [Home (F—A&)] ML T, EEET NV, N—Var, YITAES BROGITOARTZHR L
En

o

2. [Diagnostics (2#)] 2L £,
3. A7 a UEBIRLET,

AT av

777 b)Y
—E2

EBDONY S
T

EEOED

- AR

B
777 N[ —EAEHHA,

[Store (BRTF)] — T R COR.BREL L ORI 7 7 A LDy 7T v T % USB
7T vva RIATIRIFELE T, [Restore (VA bT7)] — HEEREL LU
T77ANEUSB 7Ty va RIALTpbEBEICaY—LET, TTHE
EREE FEEXLET,

WEROEH T S5 5% USB 7T v a R4 THBERICA VA F—LL
ES
FiElOYF—EAH EREIOT—ERRICATTESNT-AfEFRLET, A0

RELTSGE, = AR DL, F—E AT T—LNT 4 AT LA ITHER
SNET,
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weE rSTANLa—Fa4LS

AyE— XHAT ¥
AE—F TS
YA TF =y iME | BHEASTZICL, 20 Do T D, HOEREZA I LET, HEZ#NC
ELE L, B LR WG EIE, =7 —F B EFek LT, HEIF A — MaBRWEDDE<

N— Ry =7

o

72X,

T —%5Z:0:RTC. 1: ¥ v FIC, B WEEE —2V v 7 ENMZ 2 HE T,
K7 %#PACET, AREEE SO —EEEH L E, 4 HIEHRE — (R
DLER 2y MUERMERIN WD Z L 2B LET, 70 7
TOBE —ELWERAZFEH L TCWASZ L2 LEd, 8 EEBEBED
E#)— T TERBLUIGEIE, REBEARIELET, A¥— T v 7O
HOBWIREI A, TARRE 2 v =R A MZH o258 A T g
WV LET, 9:SDRAM, 10:NOR 75 v+ =, 11:SPI 75 v =, 12:
NyFJ—BFE, 13: BFREE —FLWVEREMEHA LTS Z & 2MRL
7,
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